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Συνέλευση αγροτών:
«Όχι» στο κάλεσμα Μητσοτάκη για 
συνάντηση τη Δευτέρα -Καταθέτουν 
λίστα με αιτήματα 

Σ
ύμφωνα με πληροφορίες, οι αγρότες -που 
συνεχίζουν να καταθέτουν τις απόψεις τους 
στη γενική συνέλευση- αποφάσισαν μετά το 
πέρας της, να συντάξουν και να αποστεί-
λουν στον πρωθυπουργό και στα συναρμό-

δια υπουργεία, όλες οι προτάσεις των εκπροσώπων 
από όλη την Ελλάδα ώστε να τοποθετηθεί η κυβέρνη-
ση. Εφόσον οι απαντήσεις πληρούν τα στάνταρ που 
έχουν θέσει, τότε θα κατέβουν στην Αθήνα για διάλο-
γο με τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Όπως προκύπτει από την περιρρέουσα ατμόσφαιρα, 
στο τέλος θα υπάρξει εγγράφως η καταγραφή των αι-
τημάτων. «Μόνο έτσι θα προσέλθουμε στην συνάντη-
ση με τον πρωθυπουργό», έλεγαν χαρακτηριστικά οι 
αγρότες.
Εκπρόσωποι από περισσότερα από 50 μπλόκα, δίνουν 
το «παρών» στην κατάμεστη αίθουσα στο Κιλελέρ, κι 
έχουν τοποθετηθεί οι περισσότεροι από τους μισούς, 
τηρώντας άπαντες την ίδια σκληρή γραμμή για συνέ-
χιση των κινητοποιήσεων.

Εκπρόσωποι από τα αγροτικά μπλόκα από την Κρήτη 
(σ.σ.: ήταν όλοι εκτός από τον εκπρόσωπο του Ηρα-
κλείου που νοσεί), είπαν ότι όσοι Κρήτες συμμετείχαν 
στην συνάντηση με τον Κωστή Χατζηδάκη, δεν έχουν 
σχέση με το αγροτικό κίνημα και δεν τους εκφράζουν.
Σύμφωνα με την ΕΡΤ, έγγραφο που θα προκύψει από 
την πανελλαδική συνάντηση θα καθαρογραφεί αργά 
τη νύχτα ή αύριο το πρωί (σ.σ.: θα περιλαμβάνει 7 με 
10 προτάσεις) κι ακολούθως θα σταλεί στον πρωθυ-
πουργό και στους καθ' ύλην αρμοδίους υπουργούς.

Η γενική συνέλευση των αγροτικών μπλόκων, που λαμβάνει χώρα στη Νίκαια, φαίνεται πως απορρίπτει 
την πρόσκληση του πρωθυπουργού, Κυριάκου Μητσοτάκη για απ' ευθείας διάλογο με εκπροσώπους των 

αγροτών στο Μέγαρο Μαξίμου το απόγευμα της Δευτέρας

πολιτικη
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Μαρινάκης για ΟΠΕΚΕΠΕ 

«Η Ελλάδα του φραπέ ανήκει 
στο παρελθόν» 
Η κουμπαριά δεν καθορίζει την πολιτική ευθύνη

Η 
Ελλάδα του φραπέ ανήκει στο παρελ-
θόν», τόνισε ο Παύλος Μαρινάκης ανα-
φερόμενος στην υπόθεση του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ. «Ο κ. Ανδρουλάκης πήγε να παίξει 
το παιχνίδι ”της κουμπάρας ή της κου-

μπαριάς ή του κουμπάρου” και έπεσε στην παγίδα 
αυτού του παιχνιδιού», είπε ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος μετά τη σύλληψη του κουμπάρου του προέ-
δρου του ΠΑΣΟΚ για το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ.

Μιλώντας στο ραδιόφωνο του ΣΚΑΙ την Παρα-
σκευή για τις τελευταίες εξελίξεις στην υπόθεση 
του ΟΠΕΚΕΠΕ, ο Παύλος Μαρινάκης τόνισε ότι το 
γεγονός ότι ο Νίκος Ανδρουλάκης φαίνεται ότι εί-
ναι κουμπάρος με δύο εκ των εμπλεκομένων στις 
σημερινές συλλήψεις, αυτό δεν σημαίνει ότι εμείς 
θα πάμε και θα τον κατηγορήσουμε τον πρόεδρο 
του ΠΑΣΟΚ ότι είναι το ίδιο πράγμα με αυτούς που 
συνελήφθησαν. Άρα, τουλάχιστον ας πάρει το μά-
θημά του ότι πολιτική με οικογενειακή ή ευθύνη 
της κουμπαριάς δεν γίνεται.
«Εάν η όποια κουμπαριά συνεπάγεται και σχέσεις 
στην όποια παράνομη πράξη, αυτό είναι άλλη 
κουβέντα», πρόσθεσε και διαμήνυσε: Η Ελλάδα 
του «Φραπέ» ανήκει στο παρελθόν και του κάθε, 
τέλος πάντων, παράνομου, πρέπει να πάει στη 
Δικαιοσύνη.
Σύμφωνα με την καταγγελία ο πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ έχει παντρέψει τους συλληφθέντες Γιώρ-
γο Λαμπράκη και τη σύζυγό του, Χρυσάνθη Κουτά-

ντου.
Η συνέντευξη Μαρινάκη
«Ο κ. Ανδρουλάκης πήγε να παίξει το παιχνίδι 
”της κουμπάρας ή της κουμπαριάς ή του κουμπά-
ρου” και έπεσε στην παγίδα αυτού του παιχνι-
διού. Πρώτον, γιατί έκανε λάθος, να το πω ευγε-
νικά, αν και ήξερε. Και όταν επιμένεις στο λάθος, 
το κάνεις με δόλο, ότι δεν είναι κουμπάρος εκεί-
νος ο μάρτυρας του πρωθυπουργού, αλλά ήταν 
του πατέρα του, του αείμνηστου, πριν από πάρα 
πολλά χρόνια, άρα εδώ ήταν ”οικογενειακή ευθύ-
νη, της οικογενειακής ευθύνης”, αλλά εγώ να πω 
κάτι; Όπως θεωρώ ότι δεν είναι σοβαρή πολιτι-
κή κατηγορία το ότι κάποιος που μπορεί να είναι 
σοβαρά ποινικά ελεγχόμενος, επειδή μπορεί να 
ήταν κουμπάρος του πατέρα σου ή και εσένα πριν 
από κάποια χρόνια, εσύ πρέπει να είσαι και εσύ 
ύποπτος ή ένοχος, έτσι αντίστοιχα, το γεγονός 
ότι ο κ. Ανδρουλάκης φαίνεται ότι είναι κουμπά-
ρος με δύο εκ των εμπλεκομένων στις σημερι-
νές συλλήψεις, ο ίδιος μάλιστα από ό,τι φαίνε-
ται -το είπε και ο κ. Λαζαρίδης- αυτό δεν σημαί-
νει ότι εμείς θα πάμε και θα κατηγορήσουμε τον 
κ. Ανδρουλάκη ότι είναι το ίδιο πράγμα με αυτούς 
που συνελήφθησαν. Άρα, τουλάχιστον ας πάρει 
το μάθημα ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ από τη σημε-
ρινή ημέρα, ότι πολιτική με οικογενειακή ή ευθύνη 
της κουμπαριάς δεν γίνεται. Εάν η όποια κουμπα-
ριά συνεπάγεται και σχέσεις στην όποια παράνο-
μη πράξη, αυτό είναι άλλη κουβέντα, έτσι; να μειώ-

σουμε τις περιπτώσεις της Ελλάδας των ”Φραπέ-
δων”. Συμφωνώ απόλυτα σε αυτό. Για να το 
κάνουμε αυτό, γιατί ούτε εμένα μου αρέσει ούτε 
αυτή η εικόνα, ούτε αυτή η ρητορική, ούτε αυτό 
το ύφος αυτού του ανθρώπου, πολλώ δε μάλλον 
αυτά που διαβάζουμε ότι έχει κάνει. Και συγγνώ-
μη που το λέω έτσι απλά και κυνικά, δεν θεωρώ ότι 
εκπροσωπούν ούτε το δικό μου κόμμα, ούτε κανέ-
να κόμμα… …Εγώ δεν θεωρώ, δηλαδή, ότι επειδή 
μπορεί να είναι κουμπάρος του Ανδρουλάκη, του 
όποιου κύριου Ανδρουλάκη, κάποιος, σημαίνει 
ότι το ΠΑΣΟΚ όλο εκπροσωπείται από τέτοιους 
ανθρώπους, ούτε η Ν.Δ. Γιατί το λέω; Για να μην 
μας το κάνουν, γιατί δυστυχώς υποστήκαμε πολύ 
μεγάλη επίθεση «τσουβαλιάσματος».
Μας είπαν, για παράδειγμα, ότι συγκαλύπτουμε 
λαθρέμπορους επί τη βάσει μιας θεωρίας συγκά-
λυψης πάνω σε ένα τραγικό δυστύχημα, αντί να 
συζητάμε για τα σοβαρά αίτια ενός τραγικού 
δυστυχήματος. Δεν βάλανε μυαλό, ενώ κατέρ-
ρευσε η συγκάλυψη και για τρεις μήνες μας λέγα-
νε ότι είμαστε και εμείς μέλη, όλοι, όλο το κόμμα, 
μιας εγκληματικής οργάνωσης, επειδή κάποιοι 
”πονηροί”, που όλοι έχουν πάει στον εισαγγελέα 
ή θα πάνε, αναλόγως την περίπτωση, παίρνανε 
λεφτά από τίμιους αγρότες, ενώ δεν έπρεπε να 
πάρουν. Εγώ γι’ αυτό το λέω, όχι για να συμψη-
φίσω, το αντίθετο. Η Ελλάδα του ”Φραπέ” ανήκει 
στο παρελθόν και του κάθε, τέλος πάντων, παρά-
νομου, πρέπει να πάει στη Δικαιοσύνη».

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης σχολίασε στο ραδιόφωνο του ΣΚΑΙ τις εξελίξεις 
στην υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ, αναφερόμενος στη σύλληψη του κουμπάρου του προέδρου του ΠΑΣΟΚ. 
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Ο προϋπολογισμός σε περιβάλλον έντασης και 
πολιτικών ανακατατάξεων

Η συζήτηση για τον φετινό προϋπολογισμό στη Βουλή εξελίσσεται σε εντελώς διαφορετικό πλαίσιο σε σύγκριση 
με πέρυσι. Το πολιτικό κλίμα είναι αισθητά πιο βαρύ, οι αντιπαραθέσεις έχουν οξυνθεί και οι συγκρούσεις είναι 
συχνότερες και εντονότερες. Σε έναν βαθμό αυτό θεωρείται αναμενόμενο όσο πλησιάζει η εκλογική περίοδος, 
ωστόσο η δημόσια πολιτική αντιπαράθεση συχνά ξεφεύγει από τα όρια. Παρά το γεγονός ότι τα κόμματα επιχειρούν 
να προσαρμοστούν στις νέες συνθήκες και να εμφανίσουν διαφορετικό πρόσωπο, ο βασικός συσχετισμός 
δυνάμεων παραμένει σχεδόν αμετάβλητος. Η κατακερματισμένη αντιπολίτευση δεν καταφέρνει να μειώσει την 
«ψαλίδα» από την κυβέρνηση, με όλες τις πλευρές να αναζητούν ακόμη σταθερό βηματισμό.

Κ
ατά την πρώτη ημέρα της συζήτησης 
του σημαντικότερου νομοσχεδίου της 
χρονιάς, η Βουλή υποδέχθηκε με θε-
τικό κλίμα τον Κυριάκο Πιερρακάκη. 
Η Νέα Δημοκρατία, ενισχυμένη από 

την εκλογή του στην προεδρία του Eurogroup, 
προβάλλει τη διεθνή αναγνώριση των μεταρ-
ρυθμίσεων και των επιλογών των τελευταίων 
ετών. Παρά τις πιέσεις που δέχθηκε πρόσφατα 
η κυβερνητική πλειοψηφία λόγω θεμάτων όπως 
τα Τέμπη, η απεργία πείνας του Πάνου Ρού-
τσι, τα ΕΛΤΑ, ο ΟΠΕΚΕΠΕ και οι αγροτικές κι-
νητοποιήσεις, διατηρείται κοντά στο 30% στην 
εκτίμηση ψήφου των δημοσκοπήσεων. Σημα-
ντικό ρόλο σε αυτή την αντοχή παίζει η προ-
σωπική απήχηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, ο 
οποίος εξακολουθεί να προηγείται με διαφο-
ρά στο ερώτημα της καταλληλότητας για την 
πρωθυπουργία. Παρά τις εσωτερικές αναταρά-
ξεις στη γαλάζια παράταξη, το κλίμα εμφανίζε-
ται βελτιωμένο σε σχέση με τον προηγούμενο 
μήνα. Αν ο πρωθυπουργός καταφέρει να επιλύ-
σει άμεσα, μέσω της επικείμενης συνάντησης 
με τους αγρότες, το ζήτημα των μπλόκων, τότε 
θα βρεθεί με το «δεξί» στην Ολομέλεια για την 
ολοκλήρωση της συζήτησης του προϋπολογι-
σμού.
Στο ΠΑΣΟΚ επικρατεί έντονος προβληματι-
σμός, καθώς πριν από έναν χρόνο στη Χαριλά-
ου Τρικούπη υπήρχε η εκτίμηση ότι τα ποσοστά 
του κόμματος θα είχαν ενισχυθεί σημαντικά. Ο 
στόχος της εκλογικής επικράτησης, έστω και 

με μικρή διαφορά απέναντι στη Νέα Δημοκρα-
τία, αν και επαναλαμβάνεται από τον Νίκο Αν-
δρουλάκη, δείχνει δύσκολος. Ο πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ επιδιώκει στη φετινή συζήτηση του 
προϋπολογισμού να κερδίσει τις εντυπώσεις 
και να αποδείξει ότι το πρόγραμμα του κόμμα-
τος είναι εφαρμόσιμο και ρεαλιστικό. Την ίδια 
στιγμή, διαφορετικές εσωκομματικές τοποθε-
τήσεις δημιούργησαν αναταράξεις στο κόμμα 
μέσα στο 2025.
Ο ΣΥΡΙΖΑ κινείται σε εντελώς διαφορετικό περι-
βάλλον. Πριν από έναν χρόνο, με την ανάδειξη 
του Σωκράτη Φάμελλου στην ηγεσία, υπήρχε 
αισιοδοξία για επιστροφή σε διψήφια ποσο-
στά, κάτι που δεν επιτεύχθηκε. Οι εξελίξεις επι-
ταχύνθηκαν με την παραίτηση του Αλέξη Τσί-
πρα από τη βουλευτική του έδρα. Οι εικόνες 
από το Παλλάς και ο διαχωρισμός «εξώστη και 
πλατείας» κατέδειξαν ότι μια νέα πολιτική πρω-
τοβουλία από τον πρώην πρωθυπουργό δεν θα 
αργήσει, με αποτέλεσμα πολλές διεργασίες 
να μπουν στον «πάγο». Στην Κουμουνδούρου 
έχει ανοίξει νέος κύκλος προβληματισμού, με 
τον Σωκράτη Φάμελλο να επιμένει στη στρατη-
γική συνεργασιών με τις υπόλοιπες προοδευ-
τικές δυνάμεις. Το ερώτημα που τίθεται πλέον 
είναι αν αυτός ο διάλογος έχει ξεπεραστεί, κα-
θώς το ΠΑΣΟΚ δεν ανταποκρίνεται και η προο-
πτική νέου κόμματος από τον Αλέξη Τσίπρα με-
ταβάλλει τα δεδομένα.
Σε φάση αναζήτησης βρίσκεται και η Νέα Αρι-
στερά. Το Πολιτικό Γραφείο συνεδρίασε πρό-

σφατα και η απόφαση που ελήφθη περιείχε αιχ-
μές προς τον πρώην πρωθυπουργό, χωρίς να 
τον κατονομάζει. «Σε αυτήν την κρίσιμη περί-
οδο, κεντρώες, προσωποκεντρικές και μεσσια-
νικές στρατηγικές, που έχουν ήδη αποδειχθεί 
αποτυχημένες στο παρελθόν, όχι μόνο απο-
προσανατολίζουν τον κόσμο της Αριστεράς, 
αλλά και εμποδίζουν να δοθεί μια καθαρή, συλ-
λογική και ενωτική απάντηση στις ρίζες των ση-
μερινών συστημικών προβλημάτων», αναφέ-
ρεται χαρακτηριστικά, με τον Νίκο Μπίστη να 
καταψηφίζει.
Η Πλεύση Ελευθερίας είδε την άνοιξη τα πο-
σοστά της να αυξάνονται εντυπωσιακά, ωστό-
σο στη συνέχεια το ΠΑΣΟΚ ανέκτησε τη δεύτε-
ρη θέση. Η Ζωή Κωνσταντοπούλου βρίσκεται 
στο προσκήνιο τις τελευταίες ημέρες λόγω της 
παρουσίας της στην Εξεταστική για τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ και της παρουσίασης του προγράμματος 
του κόμματος. Με έντονες παρεμβάσεις στο 
Κοινοβούλιο, καταφέρνει να προσελκύει ένα 
συγκεκριμένο αντισυστημικό ακροατήριο, κάτι 
που αναμένεται να επιδιώξει και κατά τη συζή-
τηση του προϋπολογισμού.
Από τις υπόλοιπες κοινοβουλευτικές δυνάμεις, 
η Ελληνική Λύση διεκδικεί διψήφιο ποσοστό, 
με τον Κυριάκο Βελόπουλο να γνωρίζει πώς να 
ανεβάζει τα «ντεσιμπέλ» στην Ολομέλεια.
Τέλος, ο Δημήτρης Κουτσούμπας εμφανίζεται 
ολοένα και πιο δυναμικός στη στάση του, αν 
και το ΚΚΕ φαίνεται να παραμένει δημοσκοπικά 
στάσιμο στην περιοχή του 8% με 9%.
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Οι αγρότες μιλούν στην Attica times , σε μια στιγμή που η φωνή τους είτε διαστρεβλώνεται είτε αγνοείται. 
Μιλούν για ακρίβεια, για αδικία, για ελληνοποιήσεις και για ένα κράτος που θυμάται τον πρωτογενή τομέα 
μόνο όταν κλείνουν οι δρόμοι. Όμως όσα λένε δεν αφορούν μόνο τα χωράφια και τα κοπάδια τους. 
Αφορούν το τι τρώμε, πόσο πληρώνουμε και αν αύριο θα υπάρχει ελληνική παραγωγή.

ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ
Σπέρνουν αγανάκτηση, θερίζουμε ακρίβεια

Τ
ις τελευταίες ημέρες ζούμε άλλη μία 
κορύφωση της αγροτικής οργής. 
Επεισόδια στο αεροδρόμιο της Κρή-
της, ένταση στο λιμάνι του Βόλου, 
μπλόκα στον Προμαχώνα, εικόνες που 

εύκολα παρουσιάζονται αποσπασματικά. Όμως 
όποιος μείνει μόνο στις εικόνες, χάνει την ου-
σία. Και η ουσία είναι απλή: οι αγρότες δεν κα-
τέβηκαν στον δρόμο για εντυπώσεις, αλλά για-
τί δεν βγαίνει πια ο λογαριασμός.

Στην Κρήτη, ο τόνος ανέβηκε επικίνδυνα. Όχι 
τυχαία. Ο Λευτέρης Τριανταφυλλάκης ήταν ξε-
κάθαρος: «Αν δεν ικανοποιηθούμε, θα κλιμα-

κώσουμε. Οι Κρητικοί θα τα δώσουμε όλα για 
όλα. Λιμάνια, αεροδρόμια, τα πάντα». Δεν πρό-
κειται για απειλή, αλλά για κραυγή απόγνωσης. 
Οι Κρητικοί κτηνοτρόφοι πουλούν το γάλα τους 
στη χαμηλότερη τιμή σε σχέση με την υπόλοιπη 
Ελλάδα, ενώ το κόστος παραγωγής έχει εκτο-
ξευθεί. Και την ίδια ώρα, η αγορά “πλημμυρίζει” 
από γάλα αμφιβόλου προέλευσης.

Εδώ γεννιέται ένα ερώτημα που αφορά όλους 
μας: πώς γίνεται να μην έχουμε επαρκές ζωι-
κό κεφάλαιο και να κυκλοφορούν τόσο μεγάλες 
ποσότητες “ελληνικού” γάλακτος; Η απάντηση 
είναι οι παράνομες ελληνοποιήσεις. Γάλα από 
τρίτες χώρες βαφτίζεται ελληνικό, όπως ακρι-
βώς έχει συμβεί στο παρελθόν με τις πατάτες 
που ανακατεύονταν με πατάτες Νάξου. Το απο-
τέλεσμα; Ο καταναλωτής δεν ξέρει τι τρώει και 
ο Έλληνας παραγωγός συνθλίβεται.

Την ίδια στιγμή, καλλιεργήθηκε σκόπιμα η εντύ-
πωση ότι οι αγρότες «μπλοκάρουν ασθενοφό-
ρα». Τα βίντεο όμως δείχνουν κάτι άλλο, οι ίδιοι 
οι αγρότες ανοίγουν δρόμο για ασθενοφόρα, 
σχολικά, ανθρώπους που πάνε για εξετάσεις. 
Σε αρκετές περιπτώσεις, οι κλούβες της αστυ-
νομίας ήταν αυτές που δεν άφηναν τα οχήμα-
τα να περάσουν. Κι όμως, το αφήγημα βόλεψε.

Στον Προμαχώνα, στα βόρεια σύνορα, οι αγρό-
τες έδειξαν ότι μπορούν να ασκήσουν πίεση 
εκεί όπου πραγματικά πονάει το κράτος: στο 
εμπόριο και στη διακίνηση. Όχι για να “τιμωρή-
σουν” την κοινωνία, αλλά για να θυμίσουν ότι 
χωρίς πρωτογενή παραγωγή δεν υπάρχει οικο-
νομία.
Οι εκπρόσωποί τους είναι σαφείς. Ο Κώστας 
Τζέλλας και ο Μαρούδας, που ηγούνται των κι-
νητοποιήσεων, επαναλαμβάνουν ότι τα αιτή-
ματα δεν άλλαξαν εδώ και έναν χρόνο: φθηνό 
πετρέλαιο, μειωμένο ρεύμα, καθαρές αποζημι-
ώσεις, έλεγχοι στις ελληνοποιήσεις. Ο Σωκρά-
της Αλειφτήρας το είπε ξεκάθαρα: «Δεν πάμε 
να δούμε τον Πρωθυπουργό μόνο για φωτο-

γραφίες. Αν δεν δοθεί κάτι πριν, δεν υπάρχει 
λόγος συνάντησης». Οι αγρότες ζητούν πρά-
ξεις, όχι λόγια.
Κι όμως, από κυβερνητικά χείλη ακούσαμε 
ότι «τώρα μάθαμε τα αιτήματα». Δήλωση που 
αποδίδεται στον κ. Τσιάρα και προκαλεί εύλο-
γη οργή. Πώς γίνεται να μην τα ξέρουν, όταν 
εδώ και έναν χρόνο είναι τα ίδια; Πώς γίνεται να 
λένε ότι «δόθηκαν εκατομμύρια», όταν, όπως 
καταγγέλλουν οι ίδιοι οι αγρότες, όσα πήραν, 
τα πήρε πίσω ο ΕΛΓΑ με καθυστερήσεις, λάθη 

και αδιαφάνεια; Δεν είναι τυχαίο που πολλοί μι-
λούν πλέον ανοιχτά για τον ΕΛΓΑ ως το επόμε-
νο σκάνδαλο που έρχεται.
Ας είμαστε ειλικρινείς: τα προβλήματα των 
αγροτών είναι τα δικά μας προβλήματα. Όταν 
ο παραγωγός γονατίζει, οι τιμές ανεβαίνουν. 
Όταν δεν υπάρχουν έλεγχοι, τρώμε προϊόντα 
αγνώστου ποιότητας. Όταν κυριαρχούν οι ει-
σαγωγές και οι ελληνοποιήσεις, χάνουμε αυ-
τάρκεια και αξιοπρέπεια.
Οι αγρότες δεν ζητούν προνόμια. Ζητούν να 
επιβιώσουν. Και αν δεν τους ακούσουμε τώρα, 
αύριο δεν θα διαμαρτύρονται στους δρόμους, 
απλώς δεν θα υπάρχουν. Και τότε, το κόστος 
θα το πληρώσουμε όλοι.

από τη Μαριάννα Γεωργαντή

ρεπορταζ
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Β. Κικίλιας στη συνάντηση με Κ. Γκίλφοϊλ: 
«Συνεργασία με ΗΠΑ σε θέματα λιμενικών 

υποδομών, ναυτιλίας και ασφάλειας»

Τ
ην Πρέσβη των ΗΠΑ στην Ελλάδα, Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, υποδέχτη-
κε σήμερα στο Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, ο 
Υπουργός Βασίλης Κικίλιας.
Η συνάντηση του Υπουργού με την Πρέσβη, πραγματοποιήθηκε σε 
πολύ θερμό κλίμα και έγινε στο πλαίσιο εμβάθυνσης της στρατηγι-

κής συνεργασίας Ελλάδας – ΗΠΑ στο ναυπηγικό και ναυτιλιακό τομέα, και με 
δεδομένη την πρωτοκαθεδρία της ελληνόκτητης ναυτιλίας, στον παγκόσμιο 
εμπορικό στόλο.
Μετά την ολοκλήρωση της συνάντησης, ο κ. Κικίλιας και η κα Γκίλφοϊλ μετέβη-
σαν στο πλοίο “Hellas Liberty” στο λιμάνι του Πειραιά, το οποίο ναυπηγήθηκε 
στις ΗΠΑ κατά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο και πλέον αποτελεί πλωτό μουσείο 
της ελληνικής ναυτιλιακής ιστορίας.

Ακολουθούν οι δηλώσεις τους
Β. Κικίλιας: Είμαστε πολύ υπερήφανοι και χαρούμενοι που έχουμε σήμερα 
εδώ μαζί μας την Πρέσβη των Ηνωμένων Πολιτειών, την κυρία Γκίλφοϊλ. Η 
συνεργασία μας θα έχει στόχο την ευημερία και την ανάπτυξη των δύο χω-
ρών, των Ηνωμένων Πολιτειών και της Ελλάδας, της αμερικανικής οικογέ-
νειας και της ελληνικής οικογένειας. Στα θέματα των λιμενικών υποδομών, 
των αμερικανικών επενδύσεων στη χώρα μας σε λιμενικές υποδομές, στα 
θέματα συμφωνιών σε σχέση με τη ναυτιλία και στα θέματα ασφαλείας. Χαι-
ρόμαστε πολύ που την έχουμε εδώ και αμέσως μετά θα πάμε σε ένα από τα 
τρία εναπομείναντα Liberty πλοία που υπάρχουν στον κόσμο και το οποίο 
βρίσκεται εδώ στο λιμάνι του Πειραιά. Το συγκεκριμένο πλοίο συμμετείχε 
ενεργά στην απόβαση στη Νορμανδία. Το 1943, κάθε δύο μέρες, η αμερικα-
νική ναυπηγική βιομηχανία παρήγαγε ένα τέτοιο πλοίο, είναι εντυπωσιακό. 
Αυτά τα πλοία βοήθησαν στη μάχη ενάντια στον Ναζισμό και είναι μία συμ-
βολική κίνηση, γιατί πιστεύουμε και θέλουμε να επανεκκινήσουμε τις συνερ-
γασίες στη ναυτιλία μεταξύ των ΗΠΑ και της Ελλάδας.

Κ. Γκίλφοϊλ: Υπουργέ, κ. Κικίλια, σας ευχαριστώ για τη θερμή φιλοξενία σας 
σήμερα.
Είναι τιμή μου να υπηρετώ ως Πρέσβης των Ηνωμένων Πολιτειών στην 
Ελλάδα, μια τόσο απίστευτη δύναμη στη ναυτιλία. Η Ελλάδα αποτελεί 
εδώ και καιρό έναν ισχυρό εταίρο για τις Ηνωμένες Πολιτείες σε πολ-
λούς τομείς, αλλά η ναυτιλία ξεχωρίζει λόγω του ζωτικού της ρόλου 
στη διασφάλιση της σταθερότητας και της ανάπτυξης του παγκόσμιου 
εμπορίου. Οι συνεχείς συνεισφορές της Ελλάδας στον παγκόσμιο ναυ-
τιλιακό τομέα διασφαλίζουν ότι ο καίριος ρόλος της, ως περιφερειακού 
και παγκόσμιου κόμβου, θα αυξάνεται και θα ενισχύεται ακόμη περισ-
σότερο τα επόμενα χρόνια.
Ο Πρόεδρος, Ντόναλντ Τζ. Τραμπ, εξέδωσε το εκτελεστικό του διά-
ταγμα για την αναβίωση της ναυτιλιακής κυριαρχίας της Αμερικής τον 
Απρίλιο από τις αρχές της θητείας του, υπογραμμίζοντας τη σημασία 
που αποδίδει σε αυτόν τον τομέα. Αυτό το εκτελεστικό διάταγμα περι-
λαμβάνει τη συνεργασία με συμμάχους για την ενίσχυση της ναυπηγι-
κής ικανότητας των Ηνωμένων Πολιτειών και η Ελλάδα και οι ελληνικές 
εταιρείες έχουν ανταποκριθεί σε αυτό το κάλεσμα. Σας ευχαριστώ γι’ 
αυτό.
\Οι ισχυροί σύμμαχοι αξίζουν και θα λάβουν ισχυρές συνεργασίες, που 
βασίζονται στον σεβασμό, την αμοιβαιότητα και κυρίως στα αποτελέ-
σματα. Και αυτό ακριβώς σκοπεύουμε να κάνουμε και πάνω σε αυτό εργα-
ζόμαστε εδώ και πολλούς μήνες, ακόμη και πριν από την άφιξή μου.
\Θέλω να σας ευχαριστήσω όλους και θέλω να σας ευχαριστήσω για την ηγετι-
κή σας ικανότητα και για όσα έχετε κάνει γι’ αυτή τη διμερή σχέση μεταξύ των 
δύο μεγάλων εθνών μας.
\

Ο Θεός να σας ευλογεί, ο Θεός να ευλογεί την Ελλάδα και ο Θεός να ευλογεί 
τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής.

Η συνάντηση του Υπουργού με την Πρέσβη, πραγματοποιήθηκε σε πολύ θερμό κλίμα και έγινε στο 
πλαίσιο εμβάθυνσης της στρατηγικής συνεργασίας Ελλάδας - ΗΠΑ στο ναυπηγικό και ναυτιλιακό 
τομέα



Κυριακή 14 δεκεμβρίου  2025

7

Π
ιο συγκεκριμένα, για τους κατοί-
κους των νησιών, καταβάλλεται 
ποσό 12.273.674,92 ευρώ σε 
126.984 δικαιούχους, για ακτο-
πλοϊκά και αεροπορικά ταξίδια 

που πραγματοποιήθηκαν από 1 Οκτωβρίου 
έως και 31 Δεκεμβρίου 2024.

Για τις επιχειρήσεις, προβλέπεται η κατα-
βολή ποσού 9.886.614,87 ευρώ σε 1.788 
επιχειρήσεις, για αιτήσεις της Β’ Φάσης 
επιλεξιμότητας δαπανών, που αφορούν τη 
μεταφορά εμπορευμάτων κατά τη χρονική 
περίοδο από 1 Ιουλίου 2022 έως 31 Δεκεμ-
βρίου 2022.

Ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολι-
τικής, Βασίλης Κικίλιας, δήλωσε:
«Το Μεταφορικό Ισοδύναμο αφορά την 
καθημερινότητα χιλιάδων νησιωτών και 
επιχειρήσεων και γι’ αυτό η διαδικασία 
των ελέγχων και των πληρωμών πρέπει να 
γίνεται με απόλυτη σοβαρότητα και διαφά-
νεια. Με την ολοκλήρωσή τους, ξεκινά η 
καταβολή των ποσών προς κατοίκους και 
επιχειρήσεις των νησιών, ώστε να υπάρ-
ξει ουσιαστική ανακούφιση στο κόστος 
μετακινήσεων και μεταφορών. Συνεχίζου-
με με πολιτικές που βελτιώνουν την ποιό-
τητα ζωής των νησιωτών και στηρίζουν τη 
νησιωτικότητα, η οποία αποτελεί συγκριτι-
κό πλεονέκτημα για τη χώρα μας».

 Β. Κικίλιας: «Ξεκινούν πληρωμές 22,16 
εκατ. € του Μεταφορικού Ισοδύναμου σε 
νησιωτικές επιχειρήσεις και κατοίκους»

πολιτικη

Ξεκινούν οι πληρωμές του Μεταφορικού Ισοδύναμου, συνολικού ύψους 
22.160.000 ευρώ, για κατοίκους και επιχειρήσεις νησιών, μετά την ολοκλήρωση 
των προβλεπόμενων ελέγχων και την εκκαθάριση των σχετικών δαπανών από τις 
αρμόδιες υπηρεσίες.

Κικίλιας: Οι αμερικανικές επενδύσεις σε ναυτιλία και 
ναυτιλιακές υποδομές θα φέρουν δυναμική ανάπτυξη
Στη σημασία που αποκτά πλέον η προσέλκυση αμερικανικών επενδύσεων στη 
ναυτιλία και στις λιμενικές υποδομές της χώρας αναφέρθηκε ο υπουργός Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Βασίλης Κικίλιας.
Μιλώντας στον «Ant1» με αφορμή τη χθεσινή συνάντησή του με την πρέσβη των 
ΗΠΑ, Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, στάθηκε ιδιαίτερα στη δυναμική που δημιουργείται για 
την ελληνική οικονομία.
«Μετά από πολλά χρόνια, πετυχαίνουμε να έρθουν πραγματικές αμερικανικές 
επενδύσεις στη χώρα. Ειδικά όταν μιλάμε για επενδύσεις στη ναυτιλία και στις 
λιμενικές υποδομές, δηλαδή σε λιμάνια, σε αποθηκευτικούς χώρους φυσικού αε-
ρίου, στο αναπτυξιακό κομμάτι της θάλασσας, τότε μιλάμε για νέες και πολύ καλά 
πληρωμένες θέσεις εργασίας. Μιλάμε για επανεκκίνηση σε πολλά επαγγέλματα 
που είναι γύρω γύρω από τη θάλασσα, δεν είναι μόνο τα ναυτικά επαγγέλματα. 
Είναι οι τροφοδοσίες, τα νομικά θέματα σε σχέση με τη θάλασσα, το θέμα της 
ασφάλειας.
Άρα, αν υποθέσουμε ότι στη δυτική Αττική γίνεται μια τέτοια επένδυση σε λιμενική 
υποδομή, μπορείτε να φανταστείτε την προστιθέμενη αξία για τους εκεί δήμους, 
τις οικογένειες, τις επιχειρήσεις, τους φούρνους, τα καταστήματα εστίασης και 
όλο αυτόν τον οικονομικό μικρόκοσμο ανά περιοχή», τόνισε ο υπουργός Ναυτιλίας 
Όπως σημείωσε, «πρωταρχικό μας μέλημα είναι να τα βλέπουμε όλα υπό το πρί-
σμα να ευημερεί η ελληνική οικογένεια. Πώς θα βοηθήσουμε να έχει περισσότε-
ρες και καλύτερες ευκαιρίες, πιο καλά πληρωμένες δουλειές και η επόμενη γενιά 
να μείνει στη χώρα. Όλο αυτό να είναι η πραγματική ανάπτυξη. Τώρα, συμβαδίζει 

με τα εθνικά μας συμφέροντα και τα εθνικά συμφέροντα των ΗΠΑ. Οι συνεργασί-
ες με την Αμερική προσφέρουν ενεργειακή ασφάλεια και αυτό είναι σημαντικό στη 
δύσκολη “γειτονιά” στην οποία ζούμε, με πολλά προβλήματα και πολλές πιέσεις».
Στο ίδιο πλαίσιο, ο κ. Κικίλιας επισήμανε τον στρατηγικό ρόλο που διαδραματίζει 
η ελληνική ναυτιλία σε παγκόσμιο επίπεδο, υπογραμμίζοντας την ισχύ που προσ-
δίδει στη χώρα. «Είμαστε η πρώτη δύναμη παγκοσμίως στην ποντοπόρο ναυτιλία. 
Αυτό κάποιοι το ξέχασαν. Εγώ θεωρώ ότι είναι στρατηγικά και σε επίπεδο δια-
πραγμάτευσης, η μεγαλύτερη δύναμη ενός υπουργού και μιας χώρας», είπε.
Αναφέρθηκε και στις προοπτικές που ανοίγονται σήμερα για τα ναυτικά και τα συ-
ναφή επαγγέλματα, τονίζοντας ότι η συζήτηση στην ελληνική οικογένεια πρέπει να 
επανέλθει δυναμικά προς αυτή την κατεύθυνση. Όπως είπε, «πρέπει η κουβέντα 
στην ελληνική οικογένεια να αρχίσει ξανά να στρέφεται προς τα επαγγέλματα της 
θάλασσας. Ένας καπετάνιος σε μεγάλο πλοίο αμείβεται με 14.000-17.000 ευρώ, 
ένας α΄ μηχανικός με πάνω από 15.000 ευρώ, οι ειδικότητες του ξενοδοχειακού 
τομέα των πλοίων κινούνται στις 4.500, 5.500 ή 6.500 ευρώ. Αν τα δει κανείς όλα 
αυτά συνολικά, αντιλαμβάνεται ποιες ευκαιρίες ανοίγονται σήμερα στη ναυτιλία 
και στα επαγγέλματα που συνδέονται με αυτή για τους νέους Έλληνες, για την 
επόμενη γενιά. Παιδιά που ίσως σήμερα δεν έχουν τις οικονομικές δυνατότητες, 
μπορούν μέσα από μια καριέρα δέκα χρόνων στη θάλασσα να αποκτήσουν το 
δικό τους σπίτι, να ερωτευτούν, να παντρευτούν, να κάνουν οικογένεια και να ευ-
ημερήσουν στη χώρα τους. Αυτό είναι το όνειρο για την επόμενη γενιά, να ζήσει 
καλύτερα από εμάς».
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από την Κορίνα Τριανταφύλλου

Σ
τη συνέντευξη που ακολουθεί, ο Ευρω-
βουλευτής εξηγεί τι αλλάζει πλέον σε 
επίπεδο ευρωπαϊκών αποφάσεων, ποια 
είναι τα οφέλη για την Ελλάδα και πώς 
η συντονισμένη δράση μπορεί να μετα-

φραστεί σε πραγματική μείωση του κόστους για 
τους καταναλωτές.

▶ Κύριε Αυτιά, θέσατε ευθέως στην Κομισιόν το 
θέμα των μεγάλων διακυμάνσεων στο κόστος 
ρεύματος και της ανάγκης άμεσων μέτρων. 

Μετά την απάντηση του Επιτρόπου Ενέργειας, 
θεωρείτε ότι η παρέμβασή σας επιτάχυνε τις 
ευρωπαϊκές αποφάσεις για διορισμό συντονι-
στή και νέα μέτρα που στοχεύουν στη μείωση 
της τιμής του ρεύματος στη ΝΑ Ευρώπη και 
στην Ελλάδα;
Η παρέμβασή μου  έχει στόχο  την ανακούφιση 
νοικοκυριών και επιχειρήσεων από τις αυξημένες 
τιμές ρεύματος, λόγω της μη καλωδίωσης της 
Δυτικής Ευρώπης με την Νοτιοανατολική. Ήθελα  
τη διαβεβαίωση του Επιτρόπου, ότι ξεκινά η κατα-

Σε μια περίοδο που το ενεργειακό κόστος εξακολουθεί να πιέζει νοικοκυριά και επιχειρήσεις, ο Ευρω-

βουλευτής της ΝΔ Γιώργος Αυτιάς θέτει μετ’ επιτάσεως το ζήτημα των μεγάλων διακυμάνσεων στην τιμή 

του ρεύματος στα ευρωπαϊκά όργανα. Μετά τις πρόσφατες παρεμβάσεις του προς την Κομισιόν και την 

επίσημη απάντηση του Επιτρόπου Ενέργειας, ο κ. Αυτιάς μιλά αποκλειστικά στην δημοσιογράφο  Κορίνα 

Τριανταφύλλου και στους AtticaTimes. Αναλύει τις εξελίξεις γύρω από τις ηλεκτρικές διασυνδέσεις, τον 

διορισμό Ευρωπαίου συντονιστή, τα νέα εργαλεία χρηματοδότησης, αλλά και το πώς όλα αυτά μπορούν 

να οδηγήσουν σε χαμηλότερες τιμές ενέργειας για τη χώρα μας.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΑΥΤΙΑΣ
ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΝΔ 

«Ο στόχος είναι ένας, η μείωση τους κόστους της ενέργειας 
που θα  οδηγήσει στην καταπολέμηση της ακρίβειας»

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

«Είμαι ο τελευταίος που μπορώ να 

υποδείξω στην Κυβέρνηση τι θα κάνει αλλά 

οι τρεις ερωτήσεις μου επί του θέματος και 

η πίεση που ασκείται πλέον στη Κομισιόν 

έχει εμφανέστατα αποτελέσματα»
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σκευή ηλεκτρικών διασυνδέσεων και ότι η Κομισιόν 
έχει λάβει υπόψη της και την επιστολή του Πρωθυ-
πουργού στην Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν αλλά και 
τις τρεις  δικές μου παρεμβάσεις για το θέμα αυτό. 
Η απάντηση του Επιτρόπου με καλύπτει, καθώς 
επιβεβαιώνει ότι η Κομισιόν προχωρά σε άμεσες 
και αποφασιστικές ενέργειες για οικονομικά προ-
σιτή ενέργεια.  

▶ Θα οριστεί Ευρωπαίος συντονιστής  για τις δι-
ασυνδέσεις;
Ο διορισμός Ευρωπαίου συντονιστή  για τις δια-
συνδέσεις ενισχύει το σχέδιο δράσης για οικονο-
μικά προσιτή ενέργεια και προώθηση των «Ενερ-
γειακών Λεωφόρων» και επιταχύνει τις λύσεις, που 
θα οδηγήσουν σε σταθερότερες και χαμηλότερες 
τιμές ρεύματος στην περιοχή μας.

▶ Ο Επίτροπος αναφέρει ότι η Κομισιόν στηρί-
ζει ήδη τη Νοτιοανατολική Ευρώπη με την πρω-

τοβουλία «Ενεργειακές Λεωφόροι» και με έργα 
διασύνδεσης. Πόσο καθοριστική είναι αυτή η 
εξέλιξη για την Ελλάδα, τόσο σε επίπεδο ενερ-

γειακής ασφάλειας όσο και στη μείωση του κό-

στους για τους καταναλωτές;
Η αποτελεσματική αυτή κίνηση της Κομισιόν είναι 
το κλειδί για τη μεταφορά φθηνότερης ενέργειας 
στη χώρα μας, που σημαίνει χαμηλότερες τιμές, 

μεγαλύτερη σταθερότητα και πραγματική ανακού-
φιση στην αγορά και τα νοικοκυριά.

▶ Στην απάντησή του, ο Επίτροπος επιβεβαιώ-

νει ότι η Ελλάδα μπορεί να χρηματοδοτηθεί από 
τον μηχανισμό «Συνδέοντας την Ευρώπη», αλλά 
και από το Ταμείο Ανάκαμψης, για νέα έργα 
ηλεκτρικών διασυνδέσεων. Ποια είναι τα επόμε-

να βήματα ώστε να αξιοποιηθούν πλήρως αυτοί 
οι ευρωπαϊκοί πόροι;
Τρεχάτε ποδαράκια μου... Πρέπει ως χώρα, αφού 
έχουμε τόσα οικονομικά εργαλεία να προχωρή-
σουμε συντονισμένα και αποφασιστικά προς 
αυτή την κατεύθυνση. Είμαι ο τελευταίος που 
μπορώ να υποδείξω στην Κυβέρνηση τι θα κάνει 
αλλά οι τρεις ερωτήσεις μου επί του θέματος και 
η πίεση που ασκείται πλέον στη Κομισιόν έχει εμ-
φανέστατα αποτελέσματα. Ο στόχος είναι ένας, 
η μείωση τους κόστους της ενέργειας που θα  
οδηγήσει στην καταπολέμηση της ακρίβειας.  Η 
χώρα έχει στη διάθεσή της σημαντικά εργαλεία: 
CEF-E, Ταμείο Ανάκαμψης, πολιτική συνοχής 
και το νέο πλαίσιο κρατικών ενισχύσεων για την 
καθαρή βιομηχανία. Το κρίσιμο βήμα τώρα είναι 
ο συντονισμός κυβέρνησης, διαχειριστικών  συ-
στημάτων μεταφοράς και ρυθμιστικών αρχών, 
ώστε τα έργα να ενταχθούν στους ευρωπαϊκούς 
καταλόγους ΕΚΕ και ΕΑΕ και να επιταχυνθεί η 
υλοποίησή τους. Με αυτόν τον τρόπο μειώνεται 
το κόστος παραγωγής, υποχωρούν οι πληθωρι-
στικές πιέσεις και η ενέργεια γίνεται πραγματικά 
προσιτή.

«Η χώρα έχει στη διάθεσή της σημαντικά εργαλεία: CEF-E, Ταμείο Ανάκαμψης, πολιτική 

συνοχής και το νέο πλαίσιο κρατικών ενισχύσεων για την καθαρή βιομηχανία»

«Ο διορισμός Ευρωπαίου συντονιστή  για τις διασυνδέσεις ενισχύει το σχέδιο δράσης για 

οικονομικά προσιτή ενέργεια και προώθηση των «Ενεργειακών Λεωφόρων» και επιταχύνει 

τις λύσεις, που θα οδηγήσουν σε σταθερότερες και χαμηλότερες τιμές ρεύματος στην πε-

ριοχή μας»
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 Η Άγκυρα παίζει πλέον το παιχνίδι της κλιμάκωσης με τον ελληνισμό

Ν
έα δοκιμή του εγχώριου βαλλιστικού 
πυραύλου μεγάλου βεληνεκούς  Tayfun, 
έκανε η Τουρκία σε μια κίνηση που θεωρεί-
ται και ως επίδειξη κατά της Ελλάδος, ειδι-
κά μετά τις δηλώσεις του ΥΠΕΘΑ Ν. Δένδια 

για τοποθέτηση πυραύλων κατά ναυτικών στόχων στα 
νησιά μας στο Αιγαίο.

Αυτό το σύστημα Ασπίδα του Αχιλλέα, η οποία θα 
τοποθετηθεί στα νησιά του Αιγαίου τα επόμενα 
χρόνια, ενοχλώντας πάρα πολύ την Άγκυρα.     Η 
«Ασπίδα του Αχιλλέα» είναι το νέο, φιλόδοξο πολυε-
πίπεδο αντιαεροπορικό και αντιβαλλιστικό σύστημα 
άμυνας της Ελλάδας, εμπνευσμένο από την ασπίδα 
του Αχιλλέα στην Ιλιάδα, που συνδυάζει υφιστάμε-
να και νέα συστήματα για να καλύψει όλο τον ελλη-
νικό χώρο. Στόχος είναι η προστασία από όλες τις 
σύγχρονες απειλές, με πέντε επίπεδα άμυνας (αντια-
εροπορική, αντιβαλλιστική, κ.λπ.), ενσωματώνοντας 
συστήματα από το Ισραήλ, όπως τα τα Puls και πιθα-
νόν Iron Dome, David's Sling, Arrow 3}, καθώς και 
τεχνολογίες AI.

"Αυτό το επίτευγμα δεν είναι απλώς η επιτυχία ενός 
πυραύλου που χτύπησε τον στόχο του, αλλά ένα 
περήφανο αποκορύφωμα ενός μεγάλου ταξιδιού", 
λέει Τούρκος  αξιωματούχος στο TRT . 
Ο πύραυλος Tayfun, το οποίο βρίσκεται αυτή τη στιγ-
μή σε μαζική παραγωγή και παράδοση, έπληξε τον 
στόχο του με απόλυτη ακρίβεια στην τελευταία του 
δοκιμή, αναφέρουν τουρκικά ΜΜΕ. Οι δοκιμές συνεχί-
ζονται σε διάφορες παραλλαγές του Tayfun, ο οποίος 
κατέχει τον τίτλο του βαλλιστικού πυραύλου μεγάλου  
βεληνεκούς,  και είναι τουρκικής παραγωγής.

"Ο πύραυλός μας Tayfun ξεπέρασε ένα ακόμη όριο 
με την επιτυχημένη δοκιμαστική εκτόξευση, διευρύ-
νοντας τον ορίζοντα της ασφάλειάς μας και ενισχύο-
ντας τις αποτρεπτικές μας δυνατότητες", έγραψε την 
Παρασκευή ο Τούρκος Υπουργός Αμυντικής Βιομηχα-
νίας Haluk Gorgun στην τουρκική πλατφόρμα κοινωνι-
κής δικτύωσης NSosyal.

Ο ίδιος είπε ότι κατά τη διάρκεια της διαδικασίας, 
συνεχίζουν να προσθέτουν νέα συστήματα στο οπλο-

στάσιο της Τουρκίας, ενισχύοντας την αποτρεπτική 
της ικανότητα με πολυεπίπεδες και εγχώρια παραγό-
μενες λύσεις.
«Αυτό το επίτευγμα δεν είναι απλώς η επιτυχία ενός πυραύ-
λου που χτυπά τον στόχο του, αλλά ένα περήφανο αποκο-
ρύφωμα ενός μεγάλου ταξιδιού που σφυρηλατήθηκε μέσα 
από τη σκληρή δουλειά των μηχανικών μας, την ευφυΐα 
της νεολαίας μας και την ακλόνητη αποφασιστικότητα του 
έθνους μας», σημείωσε ο Γκοργκούν. «Ο Tayfun είναι έτοι-
μος για όλα»

«Ευχαριστώ ολόψυχα την οικογένεια Roketsan, από τους 
μηχανικούς μέχρι τους τεχνικούς, και όλους τους συναδέλ-
φους μας που συνέβαλαν σε αυτή την κρίσιμη επιτυχία», 
είπε ο Γκοργκούν.

 Ο Διευθύνων Σύμβουλος της Roketsan, Murat Ikinci, σχολία-
σε επίσης τη δοκιμή, λέγοντας ότι το Tayfun είναι έτοιμο για 
υπηρεσία. «Το σύστημα πυραύλων και όπλων TAYFUN, του 
οποίου τις δραστηριότητες μαζικής παραγωγής και παράδο-
σης συνεχίζουμε με ταχείς ρυθμούς, πέτυχε τον στόχο του 
με απόλυτη ακρίβεια στην τελευταία του δοκιμή. Συγχαίρω 
ολόψυχα όλους τους συναδέλφους μου που συνέβαλαν σε 
αυτήν την επιτυχία», έγραψε ο Ikinci στο Nsosyal.

 Με οπλισμένα F-16 η Τουρκία 
προκαλεί ξανά στο Αιγαίο με 
τέσσερις παραβιάσεις και μια 
παράβαση
Κατακόρυφα κλιμακώθηκαν σήμερα Παρασκευή (12.12.2025) οι εντά-
σεις στο Αιγαίο αφού η Τουρκία έστειλε δύο ζεύγη μαχητικών αερο-
σκαφών τύπου F-16 με αρκετά προκλητικές διαθέσεις, αφού αναπτύ-
χθηκαν οπλισμένα στους ελληνικούς αιθέρες.
Ειδικότερα, τέσσερα οπλισμένα τουρκικά μαχητικά αεροσκάφη τύπου 
F-16 πραγματοποίησαν τέσσερις παραβιάσεις του εθνικού εναέριου 
χώρου και μια παράβαση του FIR Αθηνών στο κεντρικό Αιγαίο.

Η Πολεμική Αεροπορία αναγνώρισε και αναχαίτισε τις τουρκικές αερο-
πορικές δυνάμεις κατά πάγια διεθνή πρακτική.

εθνικα & αμυνα

Οι Τούρκοι εκτόξευσαν τον βαλλιστικό πύραυλο Tayfun ως επίδειξη κατά 
της Ελλάδος μετά τις δηλώσεις του ΥΠΕΘΑ για πυραύλους στα νησιά 
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Ν. Δένδιας: 
«Όποιος μετατίθεται σε τόπο που δεν επιθυμεί, 
δικαιούται από το κράτος την παροχή δωρεάν κατοικίας»

Ο 
Υπουργός Εθνικής Αμύνης, μοιράστηκε λεπτο-
μέρειες σχετικά Οικιστικό Πρόγραμμα των 
Ενόπλων Δυνάμεων και διαμήνυσε πως «Όποιος 
μετατίθεται σε τόπο που δεν επιθυμεί, δικαιούται 
από το κράτος την παροχή δωρεάν αξιοπρεπούς 

και επαρκούς κατοικίας».

«Το Οικιστικό Πρόγραμμα των Ενόπλων Δυνάμεων δεν είναι 
λόγια ή εξαγγελίες, αλλά μια πραγματικότητα, μετρημέ-
νη, κοστολογημένη, χρηματοδοτημένη, που εκτελείται με 
ρυθμούς απολύτως εντός προγράμματος, από ανθρώπους 
αποφασισμένους να φέρουν αυτό το έργο σε πέρας», τόνισε 
ο Νίκος Δένδιας.
Στην τελετή των εγκαινίων πραγματοποιήθηκε αγιασμός από 
τον μητροπολίτη Νικαίας Αλέξιο. Μετά το πέρας της τελετής, 
ο υπουργός παρέδωσε τα κλειδιά των διαμερισμάτων σε τρεις 
στρατιωτικές οικογένειες και στη συνέχεια περιηγήθηκε στους 
χώρους των νέων οικημάτων. Μιλώντας για τα νέα διαμερί-
σματα, ο κ. Δένδιας υπογράμμισε ότι «αποτελούν κομμάτι του 
τεράστιου Οικιστικού Προγράμματος, το οποίο έχει ξεκινήσει, 
των 17.000 κατοικιών, που θα καλύψουν πλήρως τις ανάγκες 
των Ενόπλων Δυνάμεων».

Πρόσθεσε, δε, ότι το συγκεκριμένο έργο «συνδυάζεται με 
την τεράστια πρόκληση υπεράσπισης της πατρίδας στη νέα 
εποχή».
«Για να υπάρχουν αξιόμαχες Ένοπλες Δυνάμεις», εξήγησε, 
«θα πρέπει τα στελέχη τους να απολαμβάνουν ενός επιπέδου 
ζωής που τους αξίζει, και αυτό οφείλουμε να τους εξασφαλί-
σουμε». Και ανέλυσε: «Αφενός μεν, με μια μισθοδοτική αντικα-
ταβολή ανάλογη της υπηρεσίας που προσφέρουν στην πατρί-
δα, και σε αυτό είμαστε σε έναν καλό δρόμο. Θα ψηφιστεί από 
τη Βουλή των Ελλήνων στις 8 Ιανουαρίου το νέο νομοθέτημα 
που προβλέπει αυτές τις αυξήσεις. Λυπάμαι που δεν καταφέ-
ραμε να ψηφιστούν πριν από τα Χριστούγεννα, όμως αναδρο-
μικά οι αυξήσεις ισχύουν από την 1η Οκτωβρίου του 2025. 

Αλλά, επίσης, και με μια άλλη σειρά παροχών προς τη στρατι-
ωτική οικογένεια, η οικία, το σπίτι, είναι μία από αυτές».

«Όποιος μετατίθεται σε τόπο που δεν επιθυμεί, δικαιούται από 
το κράτος την παροχή δωρεάν αξιοπρεπούς και επαρκούς 
κατοικίας για την οικογένειά του και γι’ αυτόν. Αυτό λοιπόν 
κάνουμε σήμερα. Δεν πρόκειται απλώς για μια αποκομμέ-
νη κατοικία. Πρόκειται για έναν Πρότυπο Οικισμό, φιλικό στο 
περιβάλλον, φιλικό στην ευρύτερη περιοχή του Χαϊδαρίου 
και της Δυτικής Αττικής, φιλικό ιδίως στους κατοίκους του, 
με ευρύτερες εξυπηρετήσεις: χώρο πρασίνου, παιδική χαρά, 
πρατήριο καυσίμων, πρατήριο για να καλύπτονται οι ανάγκες» 
υπογράμμισε.
Τον επόμενο χρόνο, είπε υπουργός, «θα δώσουμε κι εμείς, με 
την ηγεσία των Ενόπλων Δυνάμεων, τη μάχη της ακρίβειας».
«Έχουμε δεσμευθεί ότι θα καταφέρουμε μέσα στο 2026, τα 
πρατήριά μας, ενοποιημένα με ένα νέο σύγχρονο σύστημα 
logistics, να παρέχουν το καλάθι της στρατιωτικής οικογένειας 
σε μια τιμή 20% με 23% φθηνότερη από αυτό το οποίο ισχύ-
ει έξω στην ευρύτερη αγορά» ξεκαθάρισε. «Όλα αυτά ελπί-
ζω ότι θα καταφέρουν να δημιουργήσουν ένα επίπεδο ζωής 
το οποίο αξίζει στα στελέχη μας, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι 
δεν θα συνεχίσουμε την προσπάθεια. Είμαι ευτυχής γιατί από 
σήμερα αυτά τα νέα οικήματα θα γεμίσουν κυρίως με παιδι-
κές φωνές και θα αποτελέσουν τη “φωλιά” 49 ακόμα στρατιω-
τικών οικογενειών» τόνισε ο κ. Δένδιας.
Η σημερινή παράδοση του νέου συγκροτήματος οικημάτων 
στο στρατόπεδο «Στρατηγού Γεωργίου Καραϊσκάκη» αποτε-
λεί ένα ακόμα σταθμό στη συνεχή προσπάθεια αναβάθμι-
σης της μέριμνας του προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων. 
Εντάσσεται στη δέσμη μέτρων για τη βελτίωση των συνθηκών 
διαβίωσης των στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων. Με τη σημε-
ρινή παράδοση, ο οικισμός «Γεώργιος Καραϊσκάκης» διαθέ-
τει πλέον 121 ολοκληρωμένα διαμερίσματα, ενώ ήδη έχουν 
προγραμματιστεί ακόμα 150, εκ των οποίων τα 26 βρίσκονται 
στη διαγωνιστική διαδικασία.

Συνολικά, σήμερα παραδόθηκαν 49 διαμερίσματα, εκ των 
οποίων τα 37 στον οικισμό «Γιώργος Καραϊσκάκης» και άλλα 
12 στην Κηφισιά, συμβάλλοντας στην ευρύτερη κάλυψη των 
αναγκών στέγασης στην Αττική. Εκτός από τις κατοικίες, ο 
οικισμός διαθέτει μια σειρά εξυπηρετήσεων οι οποίες δεν 
απευθύνονται μόνο στους ένοικους της κοινότητας: πρατήριο 
καυσίμων, πολυκατάστημα, καφετέρια, παιδική χαρά, σούπερ 
μάρκετ, ενώ έχει ολοκληρωθεί η κατασκευή πλυντηρίου και 
λιπαντηρίου οχημάτων. Πέραν όλων των άλλων, η σημαντικό-
τερη μελλοντική σχεδίαση αφορά στην κατασκευή βρεφονη-
πιακού σταθμού.
Τα νέα οικήματα που παραδόθηκαν σήμερα σε στελέχη των 
Ενόπλων Δυνάμεων στην Αττική, όπως και αυτά που κατα-
σκευάζονται, εντάσσονται στην πρώτη φάση του νέου στεγα-
στικού προγράμματος που υλοποιείται στις Ένοπλες Δυνά-
μεις. Συνολικά, μετά την ολοκλήρωση των τριών φάσεων 
υλοποίησης, θα έχουν παραδοθεί 17.484 κατοικίες. Ο στόχος 
του προγράμματος είναι να υπάρξει παροχή στέγης στο σύνο-
λο των στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων που μετατίθενται σε 
τόπο μη επιθυμίας τους. Υπογραμμίζεται ότι το στεγαστικό 
πρόγραμμα του υπουργείου Εθνικής Άμυνας χρηματοδοτεί-
ται στη μεγάλη του πλειοψηφία από ιδίους πόρους, κάτι που 
σημαίνει πως είναι διασφαλισμένη η εκτέλεσή του.
Στην τελετή των εγκαινίων και της παράδοσης παρευρέθησαν, 
επίσης, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Δημήτριος Χούπης, η 
αντιπεριφερειάρχης Δυτικής Αττικής της Περιφέρειας Αττι-
κής Αθανασία Παπασπύρου, ο αντιπεριφερειάρχης Δυτικού 
Τομέα Αθηνών της Περιφέρειας Αττικής Χαράλαμπος Αλεξαν-
δράτος, ο αρχηγός ΓΕΣ, αντιστράτηγος Γεώργιος Κωστίδης, 
ο αρχηγός ΓΕΑ, αντιπτέραρχος (Ι) Δημοσθένης Γρηγοριάδης, 
ο αρχιεπιστολέας ΓΕΝ, υποναύαρχος Κωνσταντίνος Κοντο-
γιαννάκος ΠΝ ως εκπρόσωπος του αρχηγού ΓΕΝ, ο διοικητής 
της ΑΣΔΕΝ, αντιστράτηγος Δημήτριος Βακεντής, ο διοικητής 
της ΑΣΔΥΣ, υποστράτηγος Αντώνιος Θεοδοσιάδης, επίτιμοι 
αρχηγοί, εν ενεργεία και απόστρατοι αξιωματικοί και δωρητές 
των Ενόπλων Δυνάμεων.

Σε εκδήλωση εγκαινίων και παράδοσης, σε στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων και των 
οικογενειών τους, των νέων στρατιωτικών οικημάτων στο στρατόπεδο «Στρατηγού 
Γεωργίου Καραϊσκάκη», στο Χαϊδάρι ο Νίκος Δένδιας αναφέρθηκε εκτενώς στο 

οικιστικό ζήτημα των στελεχών του στρατού. 

εθνικα & αμυνα
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 Κάτι δεν κολλάει. Μας λένε ένα πράγμα, αλλά γίνονται σχέδια για να συμβεί κάτι άλλο

Γιατί η Ευρώπη προετοιμάζεται πυρετωδώς για τον 
Τρίτο Παγκόσμιο Πόλεμο; 

Είναι σύμπτωση ότι όλες οι χώρες κάνουν αυτές τις κινήσεις από κοινού; 

Α
ν πρόκειται να υπάρξει ειρήνη, γιατί 
βλέπουμε τη μεγαλύτερη στρατι-
ωτική συγκέντρωση στην Ευρώπη 
από το τέλος του Ψυχρού Πολέμου; 
Όσον αφορά τους μεγάλους παρά-

γοντες της γεωπολιτικής σκηνής, είναι πολύ πιο 
σημαντικό να παρακολουθούμε τι κάνουν παρά 
να ακούμε τι λένε. Και αυτή τη στιγμή οι ενέρ-
γειες που αναλαμβάνουν οι μεγάλες ευρωπαϊ-
κές δυνάμεις μας λένε ότι προετοιμάζονται για 
έναν τεράστιο πόλεμο με τη Ρωσία.
Η Ουκρανία υποτίθεται ότι θα ήταν το τελευταίο 
κομμάτι του παζλ για την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Είναι ένα τεράστιο κομμάτι γης και είναι απολύ-
τως γεμάτο με φυσικούς πόρους.
Για τους περισσότερους Ευρωπαίους ηγέτες, 
είναι αδιανόητο να επιτραπεί στην Ουκρανία να 
πέσει ξανά σε ρωσικά χέρια, αλλά αυτή τη στιγ-
μή όλο και περισσότερα ουκρανικά εδάφη κατα-
λαμβάνονται από τους Ρώσους κάθε μέρα που 
περνά.
Στην πραγματικότητα, αναφέρεται ότι η πόλη 
Σεβέρσκ μόλις έπεσε… Κάθε φορά που οι Ρώσοι 
προχωρούν, οι Ευρωπαίοι ηγέτες αισθάνονται 
ακόμη μεγαλύτερη πίεση να στείλουν στρατεύ-
ματα στην Ουκρανία, όπως γράφει ο Michael 
Snyder. και το dissident.one.
Προφανώς οι Βρετανοί έχουν ήδη τουλάχιστον 
μερικούς στρατιώτες στην Ουκρανία, επειδή 
ένας από αυτούς μόλις πέθανε …

Ο Βρετανός στρατιώτης που πέθανε στην 
Ουκρανία την Τρίτη ονομάστηκε ως ο Υπολο-
χαγός Τζορτζ Χούλεϊ, 28 ετών, του Συντάγμα-
τος Αλεξιπτωτιστών.Ο Κιρ Στάρμερ δήλωσε στη 
Βουλή των Κοινοτήτων την Τετάρτη ότι ο Χούλεϊ 
πέθανε σε ένα «τραγικό ατύχημα» μακριά από 
την πρώτη γραμμή, ενώ παρακολουθούσε μια 
δοκιμή «μιας νέας αμυντικής ικανότητας» με 
μέλη του ουκρανικού στρατού. «Η ζωή του ήταν 
γεμάτη θάρρος και αποφασιστικότητα», είπε ο 
Στάρμερ. «Υπηρέτησε τη χώρα μας με τιμή και 
διάκριση σε όλο τον κόσμο για την ελευθερία 
και τη δημοκρατία, συμπεριλαμβανομένου του 
μικρού αριθμού Βρετανών υπαλλήλων στην 
Ουκρανία».
Παρατηρήσατε ότι ο Στάρμερ ήταν σκόπιμα 
ασαφής σχετικά με τον αριθμό των βρετανικών 
στρατευμάτων στην Ουκρανία;
Είναι 100;
Είναι 1.000;
Είναι 10.000;
Θα θέλαμε να μάθουμε.
Εν τω μεταξύ, μας λένε ότι βρίσκονται σε εξέλι-
ξη σχέδια για τη σημαντική επέκταση του μεγέ-
θους του γαλλικού στρατού… Γιατί να χρειάζο-
νται οι Γάλλοι έναν πολύ μεγαλύτερο στρατό, 
αν πρόκειται να διαπραγματευτούν μια ειρηνευ-
τική συμφωνία με τους Ρώσους;

Και γιατί έχουν δοθεί οδηγίες στα γαλλικά νοσο-

κομεία να προετοιμαστούν για δεκάδες χιλιά-
δες θύματα. Τα γαλλικά νοσοκομεία έχουν 
λάβει εντολή να προετοιμαστούν για μια πιθανή 
ένοπλη σύγκρουση στην Ευρώπη έως το επόμε-
νο έτος, ανέφεραν τοπικά μέσα ενημέρωσης.
Σε επιστολή που απεστάλη σε περιφερειακές 
υγειονομικές υπηρεσίες, την οποία αποκάλυ-
ψε η Le Canard Enchaîné, το Υπουργείο Υγείας 
ζήτησε από τα νοσοκομεία να προετοιμαστούν 
για μια «μεγάλη (στρατιωτική) εμπλοκή» έως 
τον Μάρτιο του 2026.
Η εφημερίδα προειδοποίησε ότι αναμένεται 
να νοσηλευτούν στα νοσοκομεία 10.000 έως 
50.000 άνδρες σε διάστημα 10 έως 180 ημερών. 
Κάτι δεν κολλάει.
Μας λένε ένα πράγμα, αλλά γίνονται σχέδια για 
να συμβεί κάτι άλλο.
Άλλα ευρωπαϊκά έθνη επίσης καταρτίζουν 
σχέδια για στρατιωτική σύγκρουση μεγάλης 
κλίμακας … Το σύστημα στρατολόγησης της 
Δανίας επεκτάθηκε στις γυναίκες και παρατά-
θηκε σε 11 μήνες από τέσσερις τον Ιούνιο. Η 
Εσθονία έχει καθολική στρατολόγηση ανδρών, 
ενώ η Λετονία και η Λιθουανία, όπως και η Δανία, 
επιλέγουν τους στρατευμένους με κλήρωση εάν 
δεν υπάρχουν αρκετοί εθελοντές.
 Αλλού, η Κροατία, η οποία κατάργησε την 
υποχρεωτική στρατιωτική θητεία πριν από 17 
χρόνια, πρόσφατα επανέφερε την υποχρεωτική 
στράτευση, ενώ η Πολωνία εργάζεται πάνω σε 
ένα σχέδιο για την προετοιμασία στρατιωτικής 
εκπαίδευσης μεγάλης κλίμακας για κάθε ενήλι-
κο άνδρα, σε μια προσπάθεια να διπλασιάσει το 
μέγεθος του στρατού της. Είναι απλώς σύμπτω-
ση το γεγονός ότι όλες αυτές οι χώρες κάνουν 
ξαφνικά αυτές τις κινήσεις από κοινού;
Στη Γερμανία, οι στρατιωτικές δαπάνες πρόκει-

ται να εκτοξευθούν σε δυσθεώρητα ύψη … Σε 
μια στιγμή που ο πόλεμος Ρωσίας-Ουκρανί-
ας συνεχίζεται, και καθώς οι προσπάθειες υπό 
την ηγεσία του Τραμπ για την επίτευξη ειρή-
νης έχουν αποτύχει – κυρίως καθώς ο Ζελέν-
σκι και οι υποστηρικτές του έχουν διστάσει να 
συμφωνήσουν σε οποιονδήποτε εδαφικό συμβι-
βασμό ως βάση μιας συμφωνίας – η Γερμανία 
είναι απασχολημένη με τον μετασχηματισμό του 
στρατού της με στόχο την αύξηση του αριθμού 
των ενόπλων δυνάμεων της Μπούντεσβερ και 
την επίτευξη των στόχων του ΝΑΤΟ.
Αυτή η είδηση ​​  κυριάρχησε στους τίτλους 
την περασμένη ε β δομάδα, αλλά επιπλέον, το  
Bloomberg ανέφερε πρόσφατα την Τρίτη ότι η 
επέκταση των στ ρ ατευμάτων θα συμπέσει με 
μια σημαντική ε π έκταση της τεχνολογίας και 
των εξοπλισμών,  δεδομένου ότι οι νομοθέτες 
αναμένεται να ε γ κρίνουν το ποσό ρεκόρ των 
52 δισεκατομμυρίων ευρώ (περίπου 61 δισεκα-
τομμύρια δολάρια) σε συμβάσεις στρατιωτικών 
προμηθειών την επόμενη εβδομάδα.
Αυτό θα σηματοδοτήσει τη μεγαλύτερη επένδυ-
ση σε αμυντικό εξοπλισμό σε ένα έτος στην ιστο-
ρία της χώρας, υπογραμμίζοντας την ανανεωμέ-
νη προσπάθεια του Βερολίνου να εκσυγχρονίσει 
τις ένοπλες δυνάμεις του εν μέσω της αυξανό-
μενης ευρωπαϊκής αντιπαράθεσης με τη Ρωσία.
Όσον αφορά τα στοιχεία για το 2025, οι προηγού-
μενες εγκρίσεις ανέβασαν τις συνολικές αμυντι-
κές δεσμεύσεις για το τρέχον έτος σε πάνω από 
33 δισεκατομμύρια ευρώ. Επομένως, οι αντίστοι-
χες του επόμενου έτους θα μπορούσαν να υπερ-
διπλασιαστούν, με βάση τα νέα προβλεπόμενα 
στοιχεία. Αν πρόκειται να υπάρξει ειρήνη με τη 
Ρωσία, αυτό το επίπεδο στρατιωτικών δαπανών 
δεν έχει κανένα νόημα.
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Ω
στόσο, το σενάριο αυτό φαίνεται να 
απορρίπτεται σχεδόν από όλους τους 
βασικούς παίκτες. Η Ουκρανία άφησε 
να εννοηθεί ότι δεν το αποδέχεται, ενώ 
η Ρωσία είναι κατηγορηματική, δεν 

επιθυμεί μια «παγωμένη σύγκρουση», αλλά μακρο-
πρόθεσμη ειρήνη με σαφείς όρους και αναγνώρι-
ση των εδαφών που έχει καταλάβει και διεκδική-
σει, κυρίως στο Ντονμπάς. Από ρωσικής πλευράς, 
μια απλή κατάπαυση πυρός θεωρείται αναβολή του 
προβλήματος, όχι λύση.
Στο επίκεντρο της πίεσης βρίσκεται πλέον ο Βολο-
ντίμιρ Ζελένσκι. Ο ίδιος έθεσε το ζήτημα των εκλο-
γών, παρότι η χώρα βρίσκεται υπό στρατιωτικό 
νόμο, κάτι που καθιστά τη διαδικασία εξαιρετικά 
δύσκολη. Παράλληλα, άφησε ανοιχτό το ενδεχό-
μενο δημοψηφίσματος, χωρίς να είναι σαφές ποια 
εδάφη θα αφορά και με ποιες εγγυήσεις. Το αποτέ-
λεσμα είναι ένας πρόεδρος εμφανώς εγκλωβισμέ-
νος πολιτικά, τόσο στο εσωτερικό όσο και διεθνώς.

Η πίεση δεν προέρχεται μόνο από τη Ρωσία. Ακόμη 
και από τις ΗΠΑ, κύκλοι κοντά στον Ντόναλντ 
Τραμπ, με χαρακτηριστικές δηλώσεις του γιου του, 
κατηγορούν τον Ζελένσκι ότι εμποδίζει την ειρή-
νη. Η άποψη που κερδίζει έδαφος είναι πως «όλοι 
συμφωνούν σε ένα πλαίσιο τερματισμού του πολέ-
μου, εκτός από το Κίεβο». Ο Τραμπ εμφανίζεται ως 
ο παίκτης με το πάνω χέρι: αν κουραστεί να χρημα-
τοδοτεί έναν πόλεμο χωρίς προοπτική, μπορεί 
απλώς να «τραβήξει την πρίζα».

Την ίδια στιγμή, η Ευρώπη μοιάζει αποκομμένη από 
την κοινωνική πραγματικότητα. Οι λαοί της αντιμε-
τωπίζουν ακρίβεια, ενεργειακή πίεση και ανεξέλε-
γκτο μεταναστευτικό, ενώ οι ηγεσίες μιλούν ολοέ-
να και περισσότερο για πόλεμο. Δηλώσεις όπως 
εκείνες του Μαρκ Ρούτε, περί «θυσίας όπως των 
προγόνων μας», και η εμμονή στην πολεμική προε-
τοιμασία, γεννούν υποψίες στενών σχέσεων με 
τη βιομηχανία όπλων. Δεν είναι τυχαίο ότι κυκλο-

φορούν έντονα φήμες για διαπλοκή πολιτικών και 
αμυντικών κολοσσών.

Ιδιαίτερα επικίνδυνο είναι και το ζήτημα των παγω-
μένων ρωσικών περιουσιακών στοιχείων. Η Ευρώ-
πη εξετάζει τη χρήση τους για τη χρηματοδότη-
ση της Ουκρανίας, παρά τις ξεκάθαρες ρωσικές 
προειδοποιήσεις για νομικές προσφυγές. Αν αυτό 
συμβεί, το πιθανότερο είναι ότι στο τέλος οι Ευρω-
παίοι φορολογούμενοι θα κληθούν να πληρώσουν 
και την Ουκρανία και τη Ρωσία.

Το συμπέρασμα είναι σαφές, η Ρωσία παραμέ-
νει σταθερή στους στόχους της, ο Τραμπ κινείται 
με ωμό ρεαλισμό και διαπραγματευτική ισχύ, ενώ 
η Ευρώπη πληρώνει χωρίς να αποφασίζει. Και στο 
τέλος, ακόμη και η ανοικοδόμηση της Ουκρανίας 
φαίνεται πως θα περάσει στα χέρια αμερικανικών 
συμφερόντων. Οι λαοί, για άλλη μια φορά, μένουν 
με τον λογαριασμό.

Πόλεμος χωρίς στρατηγική 
και ειρήνη χωρίς ηγέτη

Οι τελευταίες εξελίξεις στο ουκρανικό μέτωπο αποκαλύπτουν μια βαθιά σύγχυση στρατηγικής, 
κυρίως στη Δύση. Σύμφωνα με δημοσιεύματα, μεταξύ αυτών και της Le Monde, εξετάστηκε το 
ενδεχόμενο ενός «κορεατικού μοντέλου», παρόμοιου με εκείνο του 1953: όχι ειρήνη, αλλά 

κατάπαυση πυρός, μια αποστρατιωτικοποιημένη ζώνη στο Ντονμπάς, χωρίς βαρέα όπλα και με 
διεθνή, κυρίως αμερικανική, επιτήρηση. Σταθερότητα χωρίς οριστική λύση.
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από τη Δάφνη Γρηγοριάδη 
Οικονομική Αναλύτρια

▶ Παρά τις κυβερνητικές εξαγγελίες οι 
αγρότες κλιμακώνουν τις κινητοποιή-

σεις τους. Έχει η κυβέρνηση «plan B»;
Κατανοούμε απόλυτα τη δυσαρέσκεια 
από αγρότες οι οποίοι είδαν κάποιες κα-
θυστερήσεις στις πληρωμές, ωστόσο, θα 
πρέπει να τονίσουμε ότι, σε σχέση με το 
2024 οι αγρότες συνολικά θα δουν πάνω 
από μισό δισεκατομμύριο παραπάνω να 
καταβάλλεται σε αυτούς καθώς από τα 
3,1 δισεκατομμύρια το 2024, οι συνολικές 
πληρωμές θα φτάσουν τα 3,7 δισεκατομ-
μύρια. Δεν πιστεύουμε ότι υπάρχει κανείς 
ο οποίος να θέλει να πληρωθούν και όσοι 
έχουν εντοπιστεί με ψευδείς δηλώσεις ή 
ήδη διώκονται από τη Δικαιοσύνη ή δεν 
δικαιούνται την επιδότηση την οποία, εν-
δεχομένως, να έπαιρναν στο παρελθόν. 
Περνάμε από μία δύσκολη μεταβατική 
περίοδο, αλλά όταν αυτή η σημαντικότα-
τη μεταρρύθμιση της μετάπτωσης, ουσι-
αστικά, του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ ολο-
κληρωθεί, θα έχει δημιουργηθεί πια μια 
τελείως νέα πραγματικότητα, με ένα νέο, 
αξιόπιστο, γρήγορο αλλά σίγουρα πολύ 
πιο δίκαιο σύστημα επιδοτήσεων, το 
οποίο θα στηρίζει έμπρακτα τους πραγ-
ματικούς παραγωγούς.
Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη 
έχει λάβει σειρά φορολογικών και άλλων 
μέτρων για την ενίσχυση αγροτών, ικανο-
ποιώντας αιτήματα δεκαετιών. Έχει θε-

σπίσει χαμηλότερους συντελεστές ΦΠΑ 
για αγροτικά μηχανήματα και λιπάσματα, 
μόνιμο μηχανισμό επιστροφής του Ειδι-
κού Φόρου Κατανάλωσης στο αγροτικό 
πετρέλαιο και ειδική ρύθμιση για σταθε-
ρά χαμηλό τιμολόγιο στο αγροτικό ρεύ-
μα. Παράλληλα οι σημαντικές μειώσεις 
των φόρων εισοδήματος μέσω του νέου 
προϋπολογισμού καλύπτουν και τους 
αγρότες και κτηνοτρόφους μας.
Η κυβέρνηση λέει ναι στον διάλογο. Η 
πόρτα του υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης και συνολικά της κυβέρνησης 
είναι πάντα ανοιχτή. Ακραίες ενέργειες, 
όπως παρατεταμένα κλεισίματα εθνικών 
οδών, κλεισίματα τελωνείων, αεροδρομί-
ων και άλλων κρίσιμων υποδομών, είναι 
ενέργειες που δεν βοηθούν την προσπά-
θεια των αγροτών. Προξενούν προβλή-
ματα σε άλλες κοινωνικές ομάδες, όταν 
ήδη η κυβέρνηση έχει δεσμευτεί ότι ο Δε-
κέμβριος θα είναι ένας μήνας ουσιαστι-
κής ενίσχυσης του εισοδήματός τους, με 

καταβολή σημαντικών ποσών.

▶ Η Ελλάδα έχει από τους χαμηλότε-

ρους μισθούς στην Ευρώπη και ταυτό-

χρονα από τις υψηλότερες τιμές στα 
καταναλωτικά αγαθά. Πως μπορεί να 
διορθωθεί αυτή η κατάσταση;
Το πρόβλημα της ακρίβειας, το οποίο δεν 
μόνο ελληνικό, είναι ότι έχουμε μια συσ-
σωρευμένη αύξηση τιμών τα χρόνια μετά 
τον Covid. Επιπρόσθετα στην Ελλάδα, το 
γεγονός αυτό ήρθε και προστέθηκε στα 
δέκα χρόνια κρίσης. Άρα, μας βρήκε σε 
ένα σημείο σχετικής αδυναμίας.
Ο τρόπος που η κυβέρνηση εργάζεται 
για την αντιμετώπιση της ακρίβειας στη-
ρίζεται σε δύο άξονες. Ο πρώτος αφορά 
στην ενίσχυση του διαθέσιμου εισοδή-
ματος των πολιτών και ο δεύτερος στην 
εντατικοποίηση των ελέγχων για την απο-
τροπή φαινομένων αισχροκέρδειας. Σε 
αυτό το πλαίσιο:
Στην Ελλάδα, τα τελευταία χρόνια έχουν 

«Οι ακραίες ενέργειες 
δεν βοηθούν 

την προσπάθεια των αγροτών»
Η πόρτα του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και συνολικά της κυβέρνησης είναι πάντα ανοιχτή, 

επισημαίνει ο Βασίλης Φεύγας, Γραμματέας Στρατηγικού Σχεδιασμού και Επικοινωνίας της Νέας 

Δημοκρατίας σε μια εκ βαθέων συνέντευξη στην ηλεκτρονική εφημερίδα «Attica Times» και την

Οικονομική Αναλύτρια  Δρ. Δάφνη Γρηγοριάδη.

Βασίλης 
Φεύγας 

Γραμματέας Στρατηγικού 
Σχεδιασμού και Επικοινωνίας Ν.Δ. 

«Αντίπαλοι της κυβέρνησης είναι ο κακός εαυτός της και οι παθογένειες του παρελθόντος που υπάρ-

χουν ακόμα σε πολλές εκφάνσεις του δημόσιου βίου. Το γεγονός αυτό καθιστά επιτακτικότερη την 

ανάγκη για μεγαλύτερη προσπάθεια προς την κατεύθυνση των μεταρρυθμίσεων που έχει ανάγκη η 

πατρίδα μας»
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αυξηθεί οι ονομαστικοί μισθοί. Ο δε 
κατώτατος μισθός έχει αυξηθεί πε-
ρισσότερο από τον πληθωρισμό. 
Σύμφωνα με τη Eurostat, το πραγμα-
τικό καθαρό διαθέσιμο εισόδημα στη 
χώρα μας, έχει αυξηθεί κατά 22% τα 
τελευταία έξι χρόνια. Παρ’ όλα αυτά 
έχουμε ακόμα δρόμο να διανύσουμε. 
Γνωρίζουμε ότι η ακρίβεια «τρώει» 
ένα μεγάλο κομμάτι των αυξήσεων 
και έτσι οξύνονται τα προβλήματα, 
ιδιαίτερα για τους συμπολίτες μας 
που είναι στο νοίκι. Η προσπάθεια της 
κυβέρνησης συνεχίζεται και μέσω της 
πολύ τολμηρής φορολογικής μεταρ-
ρύθμισης που πρόσφατα ψηφίστηκε 
στη Βουλή, με την οποία οι πολίτες θα 
δουν τους επόμενους μήνες στο πορ-
τοφόλι τους περισσότερα από δύο δι-
σεκατομμύρια ευρώ.
Στο δεύτερο επίπεδο έχουμε μια σει-
ρά από πρωτοβουλίες του Υπουρ-
γείου Ανάπτυξης που δεν λύνουν το 
πρόβλημα αλλά προσφέρουν μια ση-
μαντική ανακούφιση. Η πιο πρόσφατη 
αφορά τη δημιουργία ενιαίας Ανεξάρ-
τητης Αρχής Καταναλωτή, η οποία θα 
συγκεντρώσει όλους τους εποπτικούς 
μηχανισμούς και θα διαθέτει την ανε-
ξαρτησία και τα εργαλεία για ουσια-
στικότερη παρέμβαση στην αγορά. 
Η μάχη της ακρίβειας είναι μια τε-
ράστια μάχη. Οι πολίτες έχουν δίκιο 
που δυσανασχετούν. Γνωρίζουμε ότι 
χρειάζονται περισσότερα, ότι  πρέπει 
να αποκατασταθούν οι αδικίες και γι’ 
αυτό θα συνεχίσουμε να εργαζόμα-
στε.

▶ Είναι σχεδόν βέβαιο ότι ο κ. Τσί-
πρας θα ιδρύσει νέο κόμμα. Πόσο 
σας ανησυχεί αυτό το ενδεχόμενο; 
Μια απλή ανάγνωση του πολιτικού 
σκηνικού σήμερα μας αποκαλύπτει 
ότι η χώρα διαθέτει μια ισχυρή κυ-
βέρνηση η οποία δεν απειλείται από 
κανένα αντιπολιτευτικό κόμμα. Αντί-
παλοι της κυβέρνησης είναι ο κακός 
εαυτός της και οι παθογένειες του 
παρελθόντος που υπάρχουν ακόμα 
σε πολλές εκφάνσεις του δημόσιου 
βίου. Το γεγονός αυτό καθιστά επιτα-
κτικότερη την ανάγκη για μεγαλύτερη 
προσπάθεια προς την κατεύθυνση 
των μεταρρυθμίσεων που έχει ανάγκη 
η πατρίδα μας.
Όσον αφορά την επάνοδο Τσίπρα, 
αυτό που αρχικά μπορούμε να πούμε 
είναι ότι αυτή η επάνοδος αφορά σχε-
δόν αποκλειστικά την συρρικνωμένη 
κεντροαριστερά και την προσπάθεια 
του να εξιλεωθεί στα μάτια των (πρώ-
ην) ψηφοφόρων του. Όσον αφορά 
τους πολίτες γενικότερα, όπως το 
έθεσε και ο Πρωθυπουργός, αυτοί θα 
πρέπει να απαντήσουν στο ερώτημα 
αν θα ξανάμπαιναν σε ένα καράβι το 
οποίο ο καπετάνιος το έριξε ήδη μια 
φορά στα βράχια.

«Η κυβέρνηση λέει ναι στον διάλογο. 

Η πόρτα του υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και συνολικά της κυβέρνησης

 είναι πάντα ανοιχτή. Ακραίες ενέργειες, 

όπως παρατεταμένα κλεισίματα εθνικών 

οδών, κλεισίματα τελωνείων, αεροδρομίων 

και άλλων κρίσιμων υποδομών, είναι 

ενέργειες που δεν βοηθούν την προσπάθεια 

των αγροτών»
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Σ
την εκδήλωση του InSocial χθες στην 
ΕΣΗΕΑ το ΠΑΣΟΚ έβαλε στις ράγες το 
τρένο της Συνταγματικής αναθεώρησης, 
με βουλευτές του κόμματος, επιστήμο-
νες κύρους, τον Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Νίκο 

Ανδρουλάκη, αλλά και τον πρώην Πρόεδρο και κορυ-
φαίο Συνταγματολόγο Ευάγγελο Βενιζέλο να στέλ-
νουν σαφή μηνύματα υπέρ μιας ουσιαστικής συνταγ-
ματικής αναθεώρησης και συνολικής θεσμικής θωρά-
κισης.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ που έχει εξαγγείλει πρωτο-
βουλία συνεννόησης των προοδευτικών δυνάμεων 
ενόψει της επικείμενης Συνταγματικής αναθεώρη-
σης και μάλιστα αναμένεται να αποστείλει επιστολές 
στους αρχηγούς των προοδευτικών κομμάτων έκανε 
λόγο για την ανάγκη μιας γενναίας αναθεώρησης.

«Η επόμενη συνταγματική αναθεώρηση δεν πρέπει να 
γίνει πεδίο κομματικών τακτικισμών. Απαιτείται συναί-
νεση, σοβαρότητα και καθαρούς κανόνες. Γι' αυτό, 
θα απευθύνω κάλεσμα στις δυνάμεις της δημοκρα-
τικής αντιπολίτευσης για μια γενναία αναθεώρηση 
του άρθρου 86, ώστε κανείς πολιτικός να μην στέκε-
ται πάνω από τον νόμο, πυροδοτώντας έτσι φαινόμε-
να συγκάλυψης και ατιμωρησίας.» σημείωσε ο Νίκος 
Ανδρουλάκης στον χαιρετισμό του.

Ευάγγελος Βενιζέλος :Πρέπει η 
χώρα να καταστεί διακυβερνήσιμη 
πριν το Σύνταγμα καταστεί αναθε-
ωρήσιμο
O πρώην αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, Ευάγγελος 
Βενιζέλος, έστειλε σαφή μηνύματα τονίζοντας ότι το 
πρόβλημα της χώρας δεν είναι συνταγματικό, αλλά 
είναι θεσμικό, ενώ σημείωσε ότι το ΠΑΣΟΚ οφείλει να 
λειτουργεί ως ο θεσμικός εγγυητής όλων αυτών των 
διαδικασιών και  ως ο παραγωγός και εισηγητής ιδεών 
που ξεπερνούν τις αγκυλώσεις. Ο Ευάγγελος Βενιζέ-
λος εστίασε στις πολιτικές προϋποθέσεις αναθεώρη-
σης και αξιολόγησε ως σημαντικότερη την δεύτερη 
Βουλή που αποφασίζει το περιεχόμενο των αλλαγών.

«Τι μας έχει διδάξει όμως η Ιστορία; Ότι αποφασι-
στικής σημασίας είναι η δεύτερη Βουλή, η δεύτε-
ρη Βουλή αποφασίζει το περιεχόμενο, τη νομοτεχνι-
κή κατάστρωση, η δεύτερη Βουλή δεν δεσμεύεται 
πρακτικά από τις κατευθύνσεις της πρώτης, παρό-
τι η νομολογία αφήνει το ζήτημα αυτό ανοιχτό, διότι 
εάν δεν δίνονται σαφείς κατευθύνσεις, αυτές ούτως 

ή άλλως δεν έχουν καμία νομική αξία. Άρα είναι 
πρώτο θέμα συζήτησης, εάν θέλουμε να εκλογικεύ-
σουμε τις διατάξεις, να παρέμβουμε στη διαδικα-
σία του άρθρου 110, κάτι που επιτρέπεται εφόσον 
διατηρούνται τα δομικά του χαρακτηριστικά και 
να προβλέψουμε ότι η αυξημένη πλειοψηφία των 
180 θα απαιτείται σε κάθε περίπτωση στη δεύτερη 
Βουλή, ενώ στην πρώτη Βουλή, για την κίνηση της 
διαδικασίας θα αρκεί η πλειοψηφία των 151 βουλευ-
τών εφόσον παρεμβάλλονται βουλευτικές εκλογές.» 
ανέφερε μεταξύ άλλων ο Ευάγγελος Βενιζέλος.

Ο Νίκος Χριστοδουλάκης, καθηγητής του Οικονομι-
κού Πανεπιστημίου Αθηνών, πρώην υπουργός και 
επικεφαλής του InSocial, υπογράμμισε ότι το μήνυμα 
της συνταγματικής αναθεώρησης πρέπει «να ξεπερά-
σει τα στενά όρια της αίθουσας και να φτάσει στην 
κοινωνία». Τόνισε ότι ο διάλογος οφείλει να γίνει ανοι-
κτός και συμμετοχικός, χωρίς τεχνοκρατική απομό-
νωση.  Η Ευαγγελία Λιακούλη, βουλευτής Λάρισας 
και υπεύθυνη του Κ.Τ.Ε.Δικαιοσύνης, Θεσμών και 
Διαφάνειας του ΠΑΣΟΚ, ανέφερε ότι η αναθεώρη-
ση «δεν είναι μια θεσμική συζήτηση αποκομμένη από 
την πραγματικότητα, αλλά μια διαδικασία άρρηκτα 
συνδεδεμένη με όσα βιώνει σήμερα η ελληνική κοινω-
νία». Άσκησε κριτική στην κυβέρνηση, κατηγορώντας 
την ότι επιχείρησε να προσεγγίσει το ζήτημα επικοι-
νωνιακά, αναφέροντας ότι κατά τη συνάντηση του 
Πρωθυπουργού με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
τέθηκε θέμα μονιμότητας των δημοσίων υπαλλήλων 
και όχι το άρθρο 86, που αποτελεί, όπως είπε, κρίσιμο 
ζήτημα διαφάνειας.
 Ο Χρήστος Κακλαμάνης, γραμματέας του Τομέα 
Δικαιοσύνης του ΠΑΣΟΚ, αναφέρθηκε στο πολιτικό 
σύστημα, τονίζοντας ότι «έχει ενισχυθεί υπερβολικά 
η ισχύς του Πρωθυπουργού, ο οποίος τείνει να είναι 
ο ισχυρότερος ηγέτης δυτικού κράτους». Παράλληλα 
επισήμανε ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση «εξαρτάται από 
την κεντρική εξουσία ακόμη και για τους πόρους», 
ενώ οι ανεξάρτητες αρχές «φυτοζωούν». Πρόσθεσε 
ότι ο τρόπος επιλογής των εκπροσώπων των πολιτών 
στο Κοινοβούλιο «έχει εξελιχθεί σε πεδίο συναλλα-
γής», ζητώντας γενναίες αλλαγές.
 Στη συζήτηση που ακολούθησε, ο Χαράλαμπος 
Ανθόπουλος, καθηγητής Δημοσίου Δικαίου στο ΕΑΠ, 
επεσήμανε ότι η αναθεώρηση του άρθρου 86 «είναι 
απαραίτητη προϋπόθεση για να γίνει το Σύνταγμα 
καλύτερο». Τόνισε ότι χρειάζεται «να ενισχύσουμε τις 
εξουσίες που έχουν αποδυναμωθεί και να αποδυνα-
μώσουμε εκείνες που έχουν ενισχυθεί υπέρμετρα».

Ευάγγελος Βενιζέλος: 
Πρέπει η χώρα να καταστεί 
διακυβερνήσιμη πριν το Σύνταγμα 
καταστεί αναθεωρήσιμο

O Ανδρουλάκης 
διαγράφει τον 
κουμπάρο του από το 
ΠΑΣΟΚ.
Είχε διαγραφεί και από 
τη Φώφη Γεννηματά

Εκδήλωση InSocial για τη Συνταγματική Αναθεώρηση - Ποια 
πράσινα στελέχη έδωσαν το «παρών» 

Νωρίτερα, ο εισηγητής της ΝΔ στην 
εξεταστική Μακάριος Λαζαρίδης, 
είχε προχωρήσει στην αποκάλυψη 
ότι μεταξύ των συλληφθέντων 
στην Κρήτη είναι και ο Γιώργος 
Λαμπράκης 

Ο γραμματέας του κόμματος ζήτησε την αναστολή της 
κομματικής ιδιότητας του Γιώργου Λαμπράκη από την 
επιτροπή δεοντολογίας του ΠΑΣΟΚ, μετά την σύλλη-
ψή του για το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ. «Δεν δεχόμα-
στε καμία σκιά και κανέναν συμψηφισμό» διαμηνύουν 
από τη Χαριλάου Τρικούπη, που θυμίζουν τη δεσμευση 
του προέδρου ότι οποιος εμπλέκεται στο σκάνδαλο, θα 
διαγράφεται.

Εχει ενδιαφέρον ότι ο Γιώργος Λαμπράκης διαγράφεται 
για δευτερη φορά από το κόμμα, αφου είχε διαγραφεί 
και επί Φωφης Γεννηματά, καθώς είχε κατέβει ως υποψή-
φιος στο Οικονομικό επιμελητηριο με ψηφοδελτιο του 
ΣΥΡΙΖΑ.
Και ενώ από το περιβάλλον Ανδρουλάκη σημειώνουν ότι 
έχει να μιλήσει χρόνια με τον συλληφθέντα, φαίνεται ότι 
αυτός και η σύζυγός του είχαν στηρίξει με τις υπογρα-
φές τους την υποψηφιότητα Ανδρουλάκη στις εσωκομ-
ματικές εκλογές του 2021.

Νωρίτερα, ο εισηγητής της ΝΔ στην εξεταστική Μακά-
ριος Λαζαρίδης, είχε προχωρήσει στην αποκάλυψη ότι 
μεταξύ των συλληφθέντων στην Κρήτη, στο πλαίσιο 
της εκτεταμένης επιχείρησης του ελληνικού FBI για τις 
παράνομες επιδοτήσεις, είναι και ο Γιώργος Λαμπράκης, 
ο οποίος είναι λογιστής, διευθυντής της ΕΑΣ Ηρακλείου 
και κουμπάρος του Νίκου Ανδρουλάκη.

Είχε προηγηθεί η καταγγελία της Μιλένας Αποστολάκη 
από το ΠΑΣΟΚ πως μεταξύ των 15 ατόμων που συνελή-
φθησαν ήταν και το στέλεχος της ΝΔ, Μύρων Χιλετζά-
κης.
«Ακούσαμε από την κ. Αποστολάκη ότι το μείζον σήμε-
ρα είναι οι συλλήψεις. Άρα το κράτος λειτουργεί. Μας 
είπε για έναν Χιλεντζάκη και ότι είναι στέλεχος της ΝΔ. 
Ακούστε να σας πω. Έχουνε συλληφθεί άλλοι 14. Μετα-
ξύ αυτών ο διευθυντής της ΕΑΣ Ηρακλείου, ο οποίος 
είναι και λογιστής, λέγεται Λαμπράκης και είναι κουμπά-
ρος του Νίκου Ανδρουλάκη» δήλωσε ο κ. Λαζαρίδης.
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Λιακούλη για 
Κωνσταντοπούλου: 
Oι υπάλληλοι της Βουλής 
φεύγουν κλαίγοντας από την 
εξεταστική

 Η βουλευτής του ΠΑΣΟΚ έκλεινε τα αφτιά της την ώρα που 
φώναζε η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας ενώ στην 
συνέχεια με εμφανή δυσφορία αποχώρησε από την αίθουσα

Για υπαλλήλους της Βουλής που υφίστανται εργασιακή 
κακοποίηση από τις ακραίες συνθήκες που δημιουργούνται 
στην αίθουσα της εξεταστικής επιτροπής της Βουλής μίλη-
σε η κυρία Ευαγγελία Λιακούλη. Η βουλευτής του ΠΑΣΟΚ 
λίγο νωρίτερα όπως φάνηκε και από την τηλεοπτική κάλυ-
ψη, έκλεινε τα αφτιά της την ώρα που φώναζε με ένταση η 
κυρία Ζωή Κωνσταντοπούλου ενώ στην συνέχεια με εμφανή 
δυσφορία αποχώρησε από την αίθουσα.

«Είναι οδυνηρό και έχουμε όλοι μας ευθύνη για αυτό που 
θα σας πως. Χθες με έπιασε υπάλληλος της Βουλής κλαί-
γοντας και μου είπε ότι φεύγει γιατί δεν αντέχει άλλο. Δεν 
αντέχει την ένταση στην επιτροπή μας. Ας το σκεφτούμε 
όλοι» είπε αρχικά η κυρία Λιακούλη για να συνεχίσει «Υπάρ-
χει ένταση πολλές φορές στην επιτροπή με μάρτυρες που 
δεν απαντούν αλλά υπάρχουν και εντάσεις που δημιουργού-
νται εκτός μικροφώνου και το προεδρείο σας τις περιορί-
ζει μονομερώς. Κάποιος μπορεί με κλειστό μικρόφωνο και 
ύπουλα να λέει διάφορα. Δεν το λέω για τον πρόεδρο, αλλά 
όταν ο πρόεδρος αντικαθίσταται δημιουργείται πρόβλημα» 
Η κυρία Λιακούλη δίχως να κατονομάσει τους υπεύθυνους 
των συνεχών εντάσεων είπε πως “Εγώ υπό αυτές τις συνθή-
κες δεν μπορώ να αντέξω. Δεν μπορώ να αντέξω τα ντεσι-
μπλελ αυτού του επιπέδου από όπου και αν προέρχονται. 
Απαιτείται αυτοπεριορισμός.  Έχουμε υποστεί διάφορα και 
έχουμε ευθύνη όλοι μας γι αυτό” με την κυρία Ζωή Κωνστα-
ντοπούλου να σχολιάζει «αορίστως και αοριστολογικώς».

ΟΠΕΚΕΠΕ: 
Επιχείρηση του FBI στην Κρήτη, 
14 προσαγωγές

 Αστυνομικοί του ελληνικού FBI έχουν προχωρήσει σε έρευνες 
σε σπίτια Κρητικών για τις παράνομες επιδοτήσεις από τον 

ΟΠΕΚΕΠΕ

Μ
εγάλη αστυνομική επιχείρηση βρίσκε-
ται σε εξέλιξη στην Κρήτη για το σκάν-
δαλο με τις παράνομες επιδοτήσεις 
από τον ΟΠΕΚΕΠΕ.
Σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορί-

ες του patris, από τις πρώτες πρωινές ώρες αστυ-
νομικοί του ελληνικού FBI έχουν προχωρήσει σε 

έρευνες σε σπίτια Κρητικών και έχουν προσαχθεί 
14 άτομα. Οι Αρχές εξετάζουν κατά πόσο έχουν 
λάβει παράνομες ενισχύσεις από τον ΟΠΕΚΕΠΕ 
μέσω ψευδών δηλώσεων. Αξίζει να σημειωθεί πως 
η διαδικασία είναι σε πλήρη εξέλιξη ενώ εντός της 
ημέρας θα υπάρξουν και επίσημες ανακοινώσεις 
από την ΕΛ.ΑΣ.

Χατζηδάκης: Το μέλλον της γεωργίας πρέπει να βασίζεται σε δίκαιη κατανομή των 
ευρωπαϊκών ενισχύσεων 
 Αναφερόμενος στον προϋπολογισμό του 2026, τόνι-
σε ότι χτίζει πάνω σε σειρά επιτευγμάτων των τελευ-
ταίων ετών και ενισχύει τη θετική προοπτική για 
την Ελληνική Οικονομία με ισχυρή ανάπτυξη, μειώ-
σεις φόρων και παρεμβάσεις με κοινωνικό και εθνικό 
πρόσημο. «Οι μεταρρυθμίσεις είναι ο μόνος δρόμος 
για περισσότερη παραγωγικότητα και ανταγωνιστι-
κότητα ώστε να αξιοποιήσουμε τα πλεονεκτήμα-
τα της χώρας για νέες και καλύτερες δουλειές, για 
καλύτερα εισοδήματα», υπογράμμισε ο αντιπρόε-
δρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης κατά την 
ομιλία του σήμερα στη συνεδρίαση της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας.
«Ορισμένοι», πρόσθεσε, «ισχυρίζονται πως η Κυβέρ-
νηση πάσχει δήθεν από μεταρρυθμιστική κόπω-
ση. Η πραγματικότητα είναι ότι η μεταρρυθμιστική 
προσπάθεια συνεχίζεται και τους επόμενους μήνες» 
και ανέφερε ενδεικτικά:
• Δύο διυπουργικές πρωτοβουλίες για κράτος πιο 

φιλικό στους πολίτες, που συντονίζει ο ίδιος προσω-
πικά. Η μία αφορά την καθημερινότητα και την αντι-
μετώπιση «ιστοριών καθημερινής τρέλας» από το 
βαθύ κράτος. Η δεύτερη την απλοποίηση πολλα-
πλών διαδικασιών του δημοσίου, στο πλαίσιο του 
προγράμματος ΜΙΤΟΣ.
• Την ολοκλήρωση του Κτηματολογίου και των ειδι-
κών χωροταξικών πλαισίων για τη βιομηχανία, τον 
τουρισμό και τις ΑΠΕ.
• Την επιτάχυνση της απονομής της δικαιοσύνης, 
με νέους Κώδικες και ψηφιακά εργαλεία, ώστε ο 
χρόνος έκδοσης αποφάσεων να μειωθεί στον ευρω-
παϊκό μέσο όρο. «Ένα θετικό μήνυμα για τους επεν-
δυτές και τους πολίτες».
• Την προώθηση νομοσχεδίου για μια πιο ολιστι-
κή διαχείριση των υδάτων. Με σεβασμό στο δημό-
σιο χαρακτήρα των εταιρειών ύδρευσης, αλλά και 
με πρόνοιες ευελιξίας και γρηγορότερης εκτέλεσης 
των έργων που χρειάζονται για την αποφυγή της 

λειψυδρίας.
• Την πραγματοποίηση του διαλόγου για την εφαρ-
μογή του σχεδίου για το νέο Λύκειο και την καθιέ-
ρωση του εθνικού απολυτηρίου. «Παράλληλα», τόνι-
σε, «θα συνεχίσει να εξελίσσεται το πρώτο εξάμη-
νο του 2026 η μεταρρύθμιση στο σύστημα καταβο-
λής αγροτικών επιδοτήσεων και η μετάβαση σε ένα 
νέο, απολύτως δίκαιο σύστημα, που θα βασίζεται σε 
ψηφιακά χαρακτηριστικά και ακριβείς πληροφορίες. 
Για τη μετάβαση αυτή, το αρμόδιο Υπουργείο είναι 
πάντοτε ανοικτό στις προτάσεις, τις παροτρύνσεις 
και τις υποδείξεις όλων μας. Είμαι βέβαιος πως είμα-
στε όλοι δεσμευμένοι στην προσπάθεια να αφήσου-
με πίσω την παθογένεια των τελευταίων 45 ετών 
στον εν λόγω τομέα, και να προχωρήσουμε και εδώ 
με μεταρρυθμίσεις. Ένα μέλλον με θετική προοπτι-
κή για τη γεωργία πρέπει να βασίζεται, ανάμεσα στα 
άλλα, σε ένα σύστημα δίκαιης κατανομής των ευρω-
παϊκών επιδοτήσεων μεταξύ των αγροτών».
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 Για ψευδή κατάθεση 
ελέγχεται ο Γιώργος 
Ξυλούρης ή «Φραπές» 
Αυτόφωρο αν δώσει 
«πράσινο φως» ο 
Εισαγγελέας

 Χρήστος Μπουκώρος στην 
εξεταστική για τον ΟΠΕΚΕΠΕ: 
«Δεν είχα γνώση ούτε ενημέρωση 
για τις επισυνδέσεις»

 Μάλιστα, ο ίδιος διέψευσε ότι η κυβερνητική πηγή σχετίζεται με 
το Μέγαρο Μαξίμου, ενώ δεν κατονόμασε κανέναν κυβερνητικό 

παράγοντα 

Σ
την κατάθεσή του ενώπιον της εξεταστι-
κής επιτροπής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, την 
Παρασκευή (12.12.2025), ο βουλευτής 
της Νέας Δημοκρατίας, Χρήστος Μπου-
κώρος ξεκαθάρισε ότι δεν είχε γνώση ή 

οποιαδήποτε ενημέρωση για επισυνδέσεις κατά 
τον χρόνο που αυτές πραγματοποιούνταν, ούτε 
του έγινε οποιαδήποτε σχετική υπόδειξη ή προει-
δοποίηση, αναφέρουν πηγές του κυβερνώντος 
κόμματος.
«Μάλιστα, ο ίδιος διέψευσε ότι η κυβερνητική 
πηγή σχετίζεται με το Μέγαρο Μαξίμου, ενώ δεν 
κατονόμασε κανέναν κυβερνητικό παράγοντα», 
επισημαίνουν ακόμη οι πηγές της Νέας Δημοκρα-
τίας σε σχέση με όσα είπε ο «γαλάζιος» βουλευ-
τής, Χρήστος Μπουκώρος στην εξεταστική για 
την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ. Η μόνη ενημέρω-
ση που έλαβε, τον Ιούνιο του 2024, αφορούσε 
στην ύπαρξη δικογραφίας που τον αφορούσε, η 
οποία, σύμφωνα με όσα του μεταφέρθηκαν, είχε 
ήδη τεθεί στο αρχείο, ανέφεραν οι ίδιες πηγές. 
Η ενημέρωση αυτή δεν συνδεόταν με καμία εν 

εξελίξει εισαγγελική έρευνα και δεν είχε καμία 
απολύτως επίδραση στο έργο των δικαστικών 
αρχών.

Ο ίδιος διευκρίνισε ότι ουδέποτε ενημερώθηκε για 
το περιεχόμενο τυχόν επισυνδέσεων και ότι έλαβε 
γνώση σχετικών στοιχείων μόνο όταν η δικογρα-
φία διαβιβάστηκε στη Βουλή.

Σε κάθε περίπτωση, δεν υπήρξε καμία ενέρ-
γεια που θα μπορούσε να εκληφθεί ως απόπει-
ρα επηρεασμού, παρεμπόδισης ή συσκότισης της 
δικαστικής διερεύνησης.

Τέλος, επισημαίνεται ότι το ζήτημα του ποιος τον 
ενημέρωσε εκ των υστέρων για την ύπαρξη μίας 
ήδη αρχειοθετημένης δικογραφίας δεν σχετίζεται 
με το αντικείμενο της εξεταστικής επιτροπής και 
δεν άσκησε καμία απολύτως επιρροή στη διερεύ-
νηση της υπόθεσης από τις εισαγγελικές αρχές», 
συμπληρώνουν οι ίδιες πηγές της Νέας Δημοκρα-
τίας.

Ραγδαίες είναι οι εξελίξεις στην υπόθεση του αγροτοσυνδι-
καλιστή «Φραπέ», κατά κόσμον Γιώργου Ξυλούρη, μετά το 
χαμό που επικράτησε στην Εξεταστική Επιτροπή της Βου-
λής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, όπου ο ίδιος αρνήθηκε να καταθέσει 
και επικαλέστηκε το δικαίωμα της σιωπής.

Η πραγματική πρωτόγνωρη κατάσταση σε επιτροπή του 
Κοινοβουλίου προκάλεσε την άμεση παρέμβαση του Προ-
ϊσταμένου της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών, ο οποίος 
εξέδωσε κατεπείγουσα παραγγελία για ποινική προκαταρ-
κτική έρευνα σε βάρος του Γιώργου Ξυλούρη, για την άρνη-
ση κατάθεσης παρά το γεγονός ότι κλήθηκε από τη Βουλή 
για δεύτερη φορά, αλλά και παρότι δεν έχει προς ώρας την 
ιδιότητα του κατηγορούμενου.
Σύμφωνα με πληροφορίες, τα έγγραφα από τη συνεδρία-
ση της εξεταστικής επιτροπής διαβιβάστηκαν άμεσα από 
τη Βουλή και μετά από αξιολόγηση του υλικού, ο Κρητικός 
αγροτοσυνδικαλιστής ελέγχεται για το αδίκημα της ψευ-
δούς κατάθεσης.
Η εισαγγελική παραγγελία έχει κατεπείγοντα χαρακτήρα και 
σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι ο «Φραπές» έχει διαπρά-
ξει το αδίκημα της ψευδούς κατάθεσης, τότε θα εκκινήσει 
η αυτόφωρη διαδικασία και η προσπάθεια εντοπισμού και 
σύλληψης του αψύ Κρητικού έως τα μεσάνυχτα, οπότε και 
λήγει το αυτόφωρο.
Η έρευνα ανατέθηκε στη Διεύθυνση Δίωξης και Εξιχνίασης 
Εγκλημάτων, ενώ σύμφωνα με νομικές πηγές, η αυτόφωρη 
διαδικασία μπορούσε νομικά να ακολουθηθεί και από την 
επιτροπή της Βουλής, αφού με βάση το Νόμο έχει ρόλο Ει-
σαγγελέα.
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο Γιώργος Ξυλούρης καλείται 
από τον Εισαγγελέα για το αδίκημα της απείθειας, για το 
γεγονός οτι την προηγούμενη φορά δεν είχε παρουσιαστεί 
ενώπιον της εξεταστικής επιτροπής της Βουλής. 
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Κλιμάκωση έντασης με πρωταγωνίστρια τη Ζωή 
Κωνσταντοπούλου εντός και εκτός Βουλής
Ένα συνεχές μπαράζ αντιπαραθέσεων, καταγγελιών, 
βαριών χαρακτηρισμών και απειλών καταγράφεται 
τις τελευταίες 48 ώρες με κεντρικό πρόσωπο τη Ζωή 
Κωνσταντοπούλου, η οποία έχει μεταφέρει το πολιτικό 
σκηνικό σε κλίμα ακραίας έντασης, θυμίζοντας 
κοινοβουλευτικό ριάλιτι.
Η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας εμφανίζεται σχεδόν αδιάλειπτα στην εξεταστική επι-
τροπή, στην Ολομέλεια και σε τηλεοπτικές εκπομπές, ενώ παράλληλα κινείται μεταξύ αστυ-
νομικών τμημάτων, Αρείου Πάγου και κοινωνικών δικτύων. Σύμφωνα με όσα υποστηρίζει, 
συνεργάτες της άκουσαν τον επονομαζόμενο «Φραπέ» να φωνάζει στους διαδρόμους της 
Βουλής ότι θα της «στρίψει το λαρύγγι». Παρότι βουλευτές που επικαλείται η ίδια, όπως ο 
Ανδρέας Πουλάς από το ΠΑΣΟΚ, δηλώνουν ότι δεν άκουσαν την επίμαχη απειλή, η Ζωή 
Κωνσταντοπούλου επιμένει στους ισχυρισμούς της, ζητά τη σύλληψη του Γιώργου Ξυλούρη 
και κατηγορεί την κυβέρνηση για «υπόθαλψη εγκληματία». Ταυτόχρονα, εντάσσει τον εαυτό 
της στο ίδιο πλαίσιο με την ευρωπαία εισαγγελέα Πόπη Παπανδρέου και τη συνεργάτιδά 
της Παρασκευή Τυχεροπούλου, οι οποίες σύμφωνα με επίσημες επισυνδέσεις έχουν δεχθεί 
επίσης απειλές από τον ίδιο άνθρωπο. Ενδεικτικό του κλίματος ήταν το περιστατικό της Πα-
ρασκευής, όταν ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας Κυριάκος Πιερρακάκης εισήλθε στην Ολο-
μέλεια κατά τη συζήτηση του προϋπολογισμού και οι πολιτικοί αρχηγοί τοποθετούνταν για 
την εκλογή του στο Eurogroup. Η κυρία Κωνσταντοπούλου ζήτησε τον λόγο και επιχείρησε 
να μεταφέρει τη συζήτηση αποκλειστικά στην προσωπική της υπόθεση.
«Περιμένω μια ώρα να πάρω το λόγο. Είναι απαράδεκτο να ζητά Αρχηγός πολιτικού κόμμα-
τος το λόγο και να περιμένει μια ώρα. Μια πολιτική αρχηγός που δέχθηκε απειλή για τη ζωή 
της από τον Ξυλούρη που είπε “θα την σκοτώσω. Θα της στρίψω το λαρύγγι”. Η Αρχηγός 
που δέχθηκε τις απειλές από τον προστατευόμενο του Μητσοτάκη ζήτησε το λόγο στις 7 

και μου δόθηκε ο λόγος στις 8… θα πάω μέχρι τέλους» ανέφερε μεταξύ άλλων, κάνοντας 
λόγο για οργανωμένη προσπάθεια φίμωσης. Αντίστοιχες τοποθετήσεις είχε κάνει λίγες ώρες 
νωρίτερα και στην εξεταστική επιτροπή, όπου συμπεριέλαβε βουλευτές του ΠΑΣΟΚ και του 
ΣΥΡΙΖΑ σε όσους, κατά την άποψή της, υποθάλπουν τον «Φραπέ». «Λυπάμαι πάρα πολύ κυ-
ρία Αποστολάκη που σύρεστε σε βεντέτα με κουμπαριές την ώρα που κάνετε τα χατίρια στη 
ΝΔ…» δήλωσε, προσθέτοντας ότι «Κατήγγειλα ένα πάρα πολύ σοβαρό γεγονός… Το κατήγ-
γειλα και αρνηθήκατε στο ΠΑΣΟΚ να συμπράξατε για να συλληφθεί και να γίνει αυτόφωρη 
διαδικασία». Παράλληλα γνωστοποίησε ότι έχει απευθυνθεί τόσο στον πρόεδρο της Βουλής 
όσο και στον Άρειο Πάγο.

Τα τηλεφωνήματα στο 100
Νωρίτερα την ίδια ημέρα, η Ζωή Κωνσταντοπούλου δημοσιοποίησε βίντεο με τις τηλεφωνι-
κές της συνομιλίες με την Άμεση Δράση και ανώτατα στελέχη της ΕΛΑΣ. Αφορμή στάθηκε, 
όπως υποστηρίζει, το γεγονός ότι περιπολικό που είχε κληθεί για να λάβει κατάθεσή της 
εμφανίστηκε στον χώρο αλλά αποχώρησε. «Το ότι σηκώθηκαν και έφυγαν, σημαίνει ότι κά-
ποιος τους μάζεψε, θα καλέσω ξανά στο 100 για να δω γιατί έγινε αυτό» ακούγεται να λέει 
στο βίντεο, ζητώντας επανειλημμένα να ενημερωθούν ο αρχηγός της ΕΛΑΣ, ο ΓΑΔΑρχης 
και ο εισαγγελέας του Αρείου Πάγου, υπογραμμίζοντας ότι «την καταγγελία κάνει πολιτικός 
αρχηγός».

Επιδοτήσεις από… «νεκρούς» 
Η «μαφία» του ΟΠΕΚΕΠΕ στην Κρήτη

Π
ρόκειται για τη δεύτερη εγκληματική 
οργάνωση που εντοπίζεται να εμπλέκε-
ται σε απόσπαση μεγάλων χρηματικών 
ποσών, με τις αρχές να εκτιμούν ότι το 
παράνομο όφελος φτάνει τα 1,7 έως 2 

εκατομμύρια ευρώ. Δεν αποκλείεται να ακολουθή-
σουν νέες συλλήψεις, καθώς θεωρείται βέβαιο ότι 
υπάρχουν και άλλοι εμπλεκόμενοι.

Οι συλληφθέντες αντιμετωπίζουν κατηγορίες για 
συγκρότηση και ένταξη σε εγκληματική οργάνω-
ση, απάτη κατά της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ψευδείς 
δηλώσεις και άλλα αδικήματα. Η δικογραφία θα 
μεταφερθεί την Κυριακή στην εισαγγελία Ηρακλεί-
ου, ενώ το βράδυ του Σαββάτου οι συλληφθέντες 
αναμένεται να μετακινηθούν με πλοίο προς τον Πει-
ραιά. Την ερχόμενη Δευτέρα θα οδηγηθούν ενώπι-
ον των αρμόδιων αρχών, καθώς την υπόθεση χειρί-
ζεται η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία.

Στον χώρο των αγροτών επικρατεί αναστάτωση, 
καθώς η εξέλιξη ήρθε λίγες μέρες μετά από διή-
μερη συνάντηση εκπροσώπων τους. Το πρόσωπο 
που αποδίδεται ηγετικός ρόλος στην υπόθεση θε-
ωρείται ένα από τα πιο προβεβλημένα τοπικά αγρο-
τοσυνδικαλιστικά στελέχη. Οι έρευνες συνεχίζονται 
και αναμένονται εξελίξεις, καθώς η λίστα των 42 

εμπλεκόμενων πιθανώς να φέρει νέες συλλήψεις.
Κόντρα ΝΔ – ΠΑΣΟΚ για τα εμπλεκόμενα πρόσωπα
Ο φερόμενος ως επικεφαλής της οργάνωσης Μύ-
ρωνας Χιλετζάκης είναι στέλεχος της Νέας Δημο-
κρατίας, ενώ ο λογιστής και διευθυντής της Ένω-
σης Αγροτικών Συνεταιρισμών Ηρακλείου, Γιώργος 
Λαμπράκης, ήταν μέλος του ΠΑΣΟΚ και κουμπάρος 
του προέδρου του ΠΑΣΟΚ, Νίκου Ανδρουλάκη, με 
αποτέλεσμα να ξεσπάσει «πόλεμος» μεταξύ των 
δύο κομμάτων.
Τη σχέση του διευθυντή της ΕΑΣ Ηρακλείου με 
τον Νίκο Ανδρουλάκη αποκάλυψε ο εισηγητής της 
Νέας Δημοκρατίας, Μακάριος Λαζαρίδης, κατά τη 
διάρκεια της συνεδρίασης της Εξεταστικής Επι-
τροπής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Ο βουλευτής απηύθυ-
νε την τοποθέτησή του προς τους εκπροσώπους 
του ΠΑΣΟΚ, απαντώντας στη Μιλένα Αποστολάκη, 
η οποία είχε αναφερθεί νωρίτερα στις συλλήψεις 
στην Κρήτη. Η κ. Αποστολάκη είχε επισημάνει ότι 
μεταξύ των συλληφθέντων βρίσκεται «κάποιος 
αγροτοσυνδικαλιστής κύριος Χιλετζάκης, μέλος 
της ΝΔ». Η αναφορά αυτή προκάλεσε την αντίδρα-
ση του κ. Λαζαρίδη, ο οποίος θέλησε να δώσει τη 
δική του απάντηση για το θέμα.
Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά: «Η κυρία Αποστο-
λάκη μας είπε ότι σημερινό θέμα είναι οι συλλήψεις 
της οικονομικής αστυνομίας στην Κρήτη. Σωστά, 

αυτό δείχνει ότι το Κράτος λειτουργεί. Μας είπε 
επίσης ότι συνελήφθη ένας αγροτοσυνδικαλιστής 
Χιλετζάκης και υποστήριξε ότι είναι στέλεχος της 
ΝΔ. Ακούστε έχουν συλληφθεί και άλλοι 14. Μετα-
ξύ αυτών βρίσκεται ο διευθυντής της ΕΑΣ Ηρακλεί-
ου που είναι και λογιστής. Λέγεται Λαμπράκης και 
είναι κουμπάρος του Νίκου Ανδρουλάκη».

Λίγες ώρες αργότερα, ο γραμματέας της Κεντρι-
κής Πολιτικής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ, Ανδρέας 
Σπυρόπουλος, απέστειλε επιστολή στην ΕΔΕΚΑΠ 
ζητώντας την αναστολή της ιδιότητας του κομματι-
κού μέλους του Γιώργου Λαμπράκη. Ο τελευταίος 
είχε διαγραφεί από το Κίνημα Αλλαγής το 2019, επί 
προεδρίας Φώφης Γεννηματά, αλλά επανήλθε στο 
κόμμα μετά την εκλογή του Νίκου Ανδρουλάκη.
Την ίδια ώρα, το ΠΑΣΟΚ ανέβασε τους τόνους 
απέναντι στη Νέα Δημοκρατία, σχολιάζοντας με 
αιχμηρό τρόπο τις αποκαλύψεις. «Ω του θαύματος, 
ο εγκέφαλος του κυκλώματος που αποκαλύφθηκε 
σήμερα στην Κρήτη, είναι κεντρικό και σημαίνον 
στέλεχος της Νέας Δημοκρατίας, στο οποίο ευ-
χόταν συγχαρητήρια ο κ. Αυγενάκης και το οποίο 
συνόδευε σε σειρά κομματικών και κοινωνικών εκ-
δηλώσεων τον Πρωθυπουργό», δήλωσε ο εκπρό-
σωπος Τύπου του κόμματος, αναφερόμενος στον 
αγροτοσυνδικαλιστή Μύρωνα Χιλετζάκη.

Σε νέες συλλήψεις προχώρησαν οι αρχές στην Κρήτη για υπόθεση 
παράνομων επιδοτήσεων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, στο πλαίσιο δράσης 
εγκληματικής οργάνωσης που θησαύριζε μέσω απάτης. Συνολικά 
συνελήφθησαν 15 άτομα, μεταξύ των οποίων ο φερόμενος αρχηγός και 
αγροτοσυνδικαλιστής Μύρων Χιλεντζάκης, μέλη της οικογένειάς του, ο 
λογιστής του Αγροτικού Συνεταιρισμού Γιώργος Λαμπράκης, αγρότες και 
δικηγόροι.
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Μ
ε αφορμή την πρόσφατη επίσημη πα-
ρέμβαση του Συνηγόρου του Πολίτη, 
η οποία αποκάλυψε σοκαριστικές 
παραβιάσεις δικαιωμάτων και σοβα-
ρές ελλείψεις στο σύστημα ψυχικής 

υγείας ανηλίκων, ανοίγει το ζήτημα της προστασί-
ας των παιδιών μέσα στα δημόσια νοσοκομεία. Τα 
στοιχεία που δημοσιοποιήθηκαν, από νοσηλείες 
ανήλικων σε τμήματα ενηλίκων έως καταγεγραμ-
μένα περιστατικά βίας και ανεπαρκείς συνθήκες 
ασφάλειας, καταδεικνύουν την απουσία ενός σα-
φούς και λειτουργικού νομοθετικού πλαισίου.
Στο πλαίσιο αυτό, συζητάμε σήμερα με τον Πρό-
εδρο της ΠΟΕΔΗΝ, Μιχάλη Γιαννάκο, προκειμέ-
νου να φωτίσουμε τις πραγματικές διαστάσεις του 
προβλήματος, την εικόνα που έχουν οι εργαζόμε-
νοι στα νοσοκομεία και τις αναγκαίες θεσμικές πα-
ρεμβάσεις που θα μπορούσαν να προστατεύσουν 
ουσιαστικά τους ανήλικους που έρχονται σε επα-
φή με το σύστημα υγείας.

▶.Κύριε Πρόεδρε, με δεδομένες τις πρόσφατες 
διαπιστώσεις του Συνηγόρου του Πολίτη σχε-

τικά με τη νοσηλεία ανηλίκων σε τμήματα ενη-

λίκων ψυχιατρικών νοσοκομείων—μια πρακτι-
κή που δεν προβλέπεται από κανένα θεσμικό 
πλαίσιο και η οποία έχει οδηγήσει, σύμφωνα 
με τα επίσημα στοιχεία, σε σοβαρές εκθέσεις 
παιδιών σε βία, καθήλωση χωρίς πρωτόκολλα 
ακόμη και σε γενετήσιες πράξεις—ποια είναι η 
θέση της ΠΟΕΔΗΝ;
Απ: Ναι, πράγματι, υπάρχουν σοβαρές ελλείψεις 
σε παιδοψυχιατρικά τμήματα στη χώρα μας  με 
αποτέλεσμα ανήλικα παιδιά ή που είναι στο όριο 
των 16 ετών να καταλήγουν στα ψυχιατρικά νο-
σοκομεία ενηλίκων, που αυτό είναι ένα πρόβλημα 
στη νοσηλεία τους με δεδομένο ότι εκεί υπάρχουν 
καταστάσεις οι οποίες είναι διαφορετικής νοση-
λευτικής φροντίδας απ΄ ό,τι χρήζουν και πρέ-
πει  να έχουν τα ανήλικα παιδιά. Σαφώς λοιπόν γι’ 
αυτό θα πρέπει να τομεοποιηθεί η ψυχική υγεία 
ανά πληθυσμό αναφοράς, να γίνει καταγραφή 
των αναγκών για το πόσα παιδιά χρήζουν κλει-
στής νοσηλείας ή  εξετάσεων στην πρωτοβάθμια 
με προβλήματα ψυχικής νόσου και αυτά τα παιδιά 
να έρθουν πρώτα σε επαφή με συμβουλευτικές 

Στη συνέντευξή του στην Κορίνα Τριανταφύλλου και τους Atticatimes, ο Πρόεδρος της ΠΟΕΔΗΝ δεν 

περιορίστηκε μόνο στο ζήτημα της απουσίας θεσμικού πλαισίου για την προστασία ανηλίκων στα δημό-

σια ψυχιατρικά νοσοκομεία. Μίλησε ακόμη για τη συνολική κατάσταση του Εθνικού Συστήματος Υγεί-

ας, τις δραματικές ελλείψεις προσωπικού, την υπολειτουργία της πρωτοβάθμιας περίθαλψης, καθώς και 

για τις επιπτώσεις των χαμηλών μισθών και των ελλιπών κινήτρων που οδηγούν σε μαζικές παραιτήσεις 

και φυγή νέων επαγγελματιών. Παράλληλα, αναφέρθηκε και στη δική του επανεκλογή στην ΠΟΕΔΗΝ, 

εξηγώντας γιατί οι συνάδελφοί του εμπιστεύονται τη συνέπεια και τον αγώνα του για ένα ενισχυμένο και 

πραγματικά λειτουργικό δημόσιο σύστημα υγείας. 

Μιχάλης Γιαννάκος    
Πρόεδρος ΠΟΕΔΗΝ (Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων Δημόσιων Νοσοκομείων

«Αυτό που πρέπει πρωτίστως να ενισχύσουμε 
είναι την πρωτοβάθμια περίθαλψη»

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
από την Κορίνα Τριανταφύλλου

«Υπάρχουν σοβαρές ελλείψεις σε παιδοψυχιατρικά τμήματα στη χώρα μας  με αποτέλεσμα 

ανήλικα παιδιά ή που είναι στο όριο των 16 ετών να καταλήγουν στα ψυχιατρικά 

νοσοκομεία ενηλίκων»
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υπηρεσίες κατ’ οίκον, κατόπιν να υπάρχουν τα κέ-
ντρα ψυχικής υγείας για επισκέψεις εκεί και τότε 
και μόνο, αν απαιτείται να υπάρχει η αντίστοιχη 
μονάδα κλειστής νοσηλείας να τα υποδεχτεί. Αυτό 
που πρέπει πρωτίστως να ενισχύσουμε είναι την 
πρωτοβάθμια περίθαλψη γιατί δεν είναι καθόλου 
σωστό παιδιά να χρειάζονται νοσηλεία σε παιδο-
ψυχιατρική κλινική ή σε ψυχιατρικό νοσοκομείο 
ακόμα χειρότερα, όπως τώρα που δεν υπάρχουν 
αντίστοιχες κλίνες. 

▶  Πείτε μας την εκτίμηση σας για την κατάστα-

ση του συστήματος υγείας στη χώρα μας
Απ: Υπάρχει ένα λειτουργικό πρόβλημα στο Εθνι-
κό Σύστημα Υγείας διότι έχουμε σοβαρές ελλεί-
ψεις προσωπικού, γίνονται προκηρύξεις υγειονο-
μικού προσωπικού αλλά δυστυχώς μας γυρίζουν 
την πλάτη όμως και οι νέοι επαγγελματίες αλλά 
και όσοι εργάζονται με μαζικές παραιτήσεις διότι 
τα κίνητρα και οι μισθοί είναι εξευτελιστικοί και 
προτιμούν να πιάσουν δουλειά στο εξωτερικό ή 
στον ιδιωτικό τομέα. Το αποτέλεσμα είναι να έχου-
με ένα υπερσύγχρονο ιατρικό-τεχνικό εξοπλισμό 
στα νοσοκομεία και δυστυχώς δεν έχουμε χέρια 
να το δουλέψουμε. Ταλαιπωρούνται οι ασθενείς 
και μεγάλο πρόβλημα που παρουσιάζεται ειδι-
κά τον χειμώνα είναι η διευθέτηση των παθολο-
γικών περιστατικών με δεδομένο ότι είναι πολύ 
περισσότεροι αυτοί που εισάγονται από αυτούς 
που αντέχουν οι  μονάδες. Εδώ πρέπει να δούμε 
την πρωτοβάθμια, γιατί σε ένα μεγάλο νοσοκο-
μείο έρχονται π.χ. 1000 ασθενείς και εισάγονται 
λιγότεροι από 200, άρα λοιπόν θα μπορούσαν οι 
περισσότεροι εξ αυτών για να μη ταλαιπωρούνται 
στα νοσοκομεία πολλές ώρες περιμένοντας να 
εξεταστούν, να τους βλέπει η πρωτοβάθμια πε-
ρίθαλψη. Στη χώρα μας, δυστυχώς, το συζητάμε 
χρόνια αλλά δεν έχουμε προσωπικό οικογενειακό 
γιατρό, ο πολίτης είναι υποχρεωμένος ή στο νο-
σοκομείο να πάει για δωρεάν, από την άλλη, τα 
κέντρα υγείας αστικού τύπου ή αγροτικού υπο-
λειτουργούν λόγω έλλειψης προσωπικού, οπότε 
ο πολίτης είναι υποχρεωμένος να πάει στον ιδιώ-
τη γιατρό να πληρώσει και όταν δεν έχει χρήματα 
καταλήγει στο νοσοκομεία.
Και δεύτερον, τα κρεβάτια δεν αρκούν και δεν αρ-
κούν στα μεγάλα νοσοκομεία της Αττικής και της 
περιφέρειας γιατί υπολειτουργούν τα περιφερεια-
κά νοσοκομεία. Εκεί δεν υπάρχει ενδιαφέρον κα-
νένα από υγειονομικό προσωπικό προκειμένου να 
τα στελεχώσει. Οι λόγοι, όπως προείπα, είναι τα 
ελλειπή κίνητρα, μισθοί κ.λ.π.

▶.Επανεκλεγήκατε πρόεδρος της ΠΟΕΔΗΝ, δι-
ατηρώντας τα ηνία της Ομοσπονδίας. Τι είναι 
αυτό που κάνει τους συναδέλφους σας να πι-
στεύουν στο πρόσωπό σας και ποιο είναι αυτό 
για το οποίο εσείς παλεύετε όλα αυτά τα χρόνια;
Απ: Θα έλεγα η συνέπεια λόγων και πράξεων. Και 
ότι πάντα γίνεται προσπάθεια χωρίς καταστροφο-
λογία γιατί αν καταστροφολογούμε ουσιαστικά  
είναι σαν να συκοφαντούμε την δική μας υπερ-
προσπάθεια που σε αντίξοες συνθήκες, συνεχείς 
μετακινήσεις, εργασιακή εξουθένωση, προσπα-
θούμε και παρέχουμε ασφαλείς υπηρεσίες αλλά 
και χωρίς καμία ωραιοποίηση, αναδεικνύοντας τα 
προβλήματα και κυρίως ο αγώνας που γίνεται για 
το ζήτημα της χρηματοδότησης. Αν δεν αποφασί-
σουνε να δώσουνε περισσότερα χρήματα στη δη-
μόσια υγεία, να αυξηθούν οι μισθοί, κίνητρα κ.λ.π., 
δεν πρόκειται να προσελκύσουμε υγειονομικό 
προσωπικό. Είναι απαισιόδοξα τα πράγματα, δεν 
είναι καθόλου καλά για το σύστημα, γιατί θα γίνο-
νται προκηρύξεις και δεν θα έρχεται κανείς. 

«Γίνονται προκηρύξεις υγειονομικού προσωπικού αλλά δυστυχώς μας γυρίζουν την πλάτη 

όμως οι νέοι επαγγελματίες διότι τα κίνητρα και οι μισθοί είναι εξευτελιστικοί»

«Τα κρεβάτια δεν αρκούν στα μεγάλα 

νοσοκομεία της Αττικής και της Περιφέρειας 

γιατί υπολειτουργούν τα περιφερειακά 

νοσοκομεία»
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Ό
πως επισημαίνεται, οι συνε-
χείς αποφάσεις και αναγγελί-
ες από τα αρμόδια υπουργεία 
Υποδομών και Μεταφορών, σε 
συνδυασμό με τους παρατε-

ταμένους αποκλεισμούς των εθνικών οδών 
λόγω των αγροτικών κινητοποιήσεων, δημι-
ουργούν ένα εκρηκτικό μείγμα που δυσχε-
ραίνει δραματικά τη λειτουργία των μετα-
φορών. Η καθημερινή ακινητοποίηση χιλιά-
δων φορτηγών προκαλεί ήδη καθυστερή-
σεις στην τροφοδοσία της αγοράς, με τους 
μεταφορείς να προειδοποιούν ότι το επόμενο 
διάστημα οι συνέπειες θα περάσουν αναπό-
φευκτα και στον καταναλωτή.
Σύμφωνα με το ΠΣΧΕΜ, οι πιέσεις που 
ασκούνται στον κλάδο δεν είναι μόνο επιχει-
ρησιακές αλλά και ανθρώπινες. Οι επαγγελ-
ματίες οδηγοί παραμένουν εγκλωβισμένοι 
επί ημέρες στους δρόμους, χωρίς στοιχειώ-
δεις συνθήκες διαβίωσης, ενώ ταυτόχρονα 
βρίσκονται αντιμέτωποι με αυστηρούς τροχο-
νομικούς ελέγχους, πρόστιμα και υπερβάσεις 
ωραρίων, ακόμη και σε περιπτώσεις ανωτέ-
ρας βίας.
Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί και το ενδεχό-
μενο εφαρμογής απαγόρευσης κυκλοφορί-
ας φορτηγών οχημάτων στον Κηφισό κατά 
τις πρωινές ώρες αιχμής, από τις 7 έως τις 
10. Όπως τονίζουν ο πρόεδρος του Συνδικά-
του, κ. Παναγιώτης Τεγρελής, και η διοίκηση 
του ΠΣΧΕΜ, ένα τέτοιο μέτρο είναι πρακτι-
κά ανεφάρμοστο και θα οδηγήσει σε ακόμη 

μεγαλύτερη απορρύθμιση.
Οι μεταφορείς προειδοποιούν ότι η απαγό-
ρευση δεν θα μειώσει την κυκλοφοριακή 
συμφόρηση, αλλά απλώς θα τη μεταφέρει 
χρονικά. «Από τις 10 και μετά θα δημιουργη-
θεί νέο κυκλοφοριακό κομφούζιο στη λεωφό-
ρο Κηφισού, στην κεντρικότερη οδική αρτη-
ρία της Αττικής, με χιλιάδες φορτηγά να 
επιχειρούν ταυτόχρονα να κινηθούν», επιση-
μαίνουν, κάνοντας λόγο για μέτρο χωρίς 
σχεδιασμό και χωρίς επαφή με την πραγμα-
τικότητα της αγοράς.
Σε αποκλειστική δήλωσή του στους Attica 
Times, ο πρόεδρος του ΠΣΧΕΜ, κ. Παναγιώ-
της Τεγρελής, είναι κατηγορηματικός:
«Η κατάσταση έχει φτάσει σε οριακό σημείο. 
Με τις αποφάσεις και τις εξαγγελίες που γίνο-
νται χωρίς διάλογο, δημιουργούνται σοβα-
ρές αναταράξεις στην εφοδιαστική αλυσίδα, 
οι οποίες θα επηρεάσουν αναπόφευκτα και 
τις τιμές των προϊόντων. Σε συνδυασμό με τα 
αγροτικά μπλόκα, η πίεση γίνεται ασφυκτική. 
Δεν μπορεί η Πολιτεία να είναι απέναντι στην 
κοινωνία και στους ανθρώπους που κρατούν 
την αγορά ζωντανή».
Το Συνδικάτο ζητά άμεση θεσμική παρέμ-
βαση, ουσιαστικό διάλογο και ρεαλιστι-
κές λύσεις, τονίζοντας ότι χωρίς συντονι-
σμό, πρόβλεψη και σεβασμό στην καθημερι-
νή λειτουργία των μεταφορών, η κρίση στον 
κλάδο θα βαθύνει, με συνέπειες που θα ξεπε-
ράσουν κατά πολύ τα όρια του επαγγέλματος 
και θα αγγίξουν το σύνολο της κοινωνίας.

Καμπανάκι κινδύνου από τους μεταφορείς 
 «Η εφοδιαστική αλυσίδα στο όριο, δεν 
μπορεί η Πολιτεία να είναι απέναντι στην 
κοινωνία»

Σε οριακό σημείο βρίσκεται ο κλάδος των οδικών 
εμπορευματικών μεταφορών, με το Πανελλήνιο Συνδικάτο 

Χερσαίων Εμπορευματικών Μεταφορών (ΠΣΧΕΜ) να 
εκπέμπει ισχυρό σήμα κινδύνου προς την Πολιτεία, 
προειδοποιώντας για σοβαρές αναταράξεις στην 

εφοδιαστική αλυσίδα και άμεσες επιπτώσεις στην αγορά 
και τις τιμές των προϊόντων.

Αυθαίρετα: 
Διπλή παράταση 
έως το τέλος 
του 2027 για 
τακτοποίηση 
και εκκρεμή 
δικαιολογητικά
Το υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας αποφάσισε παράταση 
έως τα τέλη του 2027 για τους 
ιδιοκτήτες αυθαιρέτων που έχουν 
ήδη ενταχθεί σε ρύθμιση αλλά 
δεν έχουν καταθέσει όλα τα 
απαιτούμενα δικαιολογητικά. Η 
ρύθμιση αφορά τόσο υπαγωγές 
στον νόμο 4495/2017 όσο 
και παλαιότερους νόμους 
τακτοποίησης αυθαιρέτων, 
δίνοντας επιπλέον 36 μήνες από τη 
λήξη των αρχικών προθεσμιών για 
την ολοκλήρωση των φακέλων.

Σύμφωνα με τον Ελεύθερο Τύπο, το ΥΠΕΝ εξετάζει 
και δεύτερη παράταση που αφορά την ένταξη αυθαι-
ρέτων κατηγοριών 1 έως 4 στη διαδικασία τακτοποί-
ησης. Η τρέχουσα προθεσμία λήγει στις 31 Μαρτίου 
2026, ωστόσο υπάρχει σοβαρή σκέψη να μετατεθεί 
και αυτή έως το τέλος του 2027, λόγω της αυξημέ-
νης συμμετοχής και των αιτημάτων των ιδιοκτητών.
Τα τελευταία στοιχεία δείχνουν ότι περισσότερα από 
1,7 εκατομμύρια αυθαίρετα έχουν ήδη υπαχθεί στον 
νόμο 4495/2017.
Σε ό,τι αφορά τα μεγάλα αυθαίρετα, η υποβολή 
νέων αιτήσεων θα γίνεται υπό αυστηρές προϋπο-
θέσεις. Οι ιδιοκτήτες θα πρέπει αρχικά να υποβά-
λουν προσωρινή αίτηση, συνοδευόμενη από υπεύ-
θυνη δήλωση και την καταβολή του ενιαίου ειδικού 
προστίμου με τις προβλεπόμενες προσαυξήσεις.

Για την οριστική υπαγωγή απαιτείται έλεγχος από 
ελεγκτή δόμησης, ο οποίος θα ορίζεται κατόπιν αιτή-
ματος μέσω μηχανικού και με έξοδα του ιδιοκτήτη. 
Ο έλεγχος θα διασφαλίζει ότι το ακίνητο πληροί τις 
προϋποθέσεις του νόμου, όπως το να μην βρίσκεται 
σε προστατευόμενη περιοχή Natura και να μην έχει 
ανεγερθεί μετά τις 28 Ιουλίου 2011. Με την ολοκλή-
ρωση του ελέγχου και τη σύνταξη της Ηλεκτρονικής 
Ταυτότητας Κτιρίου, η υπαγωγή θα οριστικοποιεί-
ται, επιτρέποντας και τις νόμιμες μεταβιβάσεις του 
ακινήτου.

ρεπορταζ

Κίμωνας Λογοθέτης
Σύμβουλος Διαχείρισης Κυκλοφορίας
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Σ
υγκινημένος ο υπουργός Εθνικής Οικο-
νομίας και νέος πρόεδρος του Eurogroup 
με το χέρι στην καρδιά ευχαρίστησε τους 
συναδέλφους του που φώναζαν «Μπρά-
βο, μπράβο!», «Συγχαρητήρια!», «Άξιος!» 

φώναζαν . Ανεβαίνοντας στο Βήμα ξεκίνησε την 
ομιλία του επί του κρατικού προϋπολογισμού με 
αναφορά στις συγκινητικές στιγμές που έζησε 
στις Βρυξέλλες κατά την εκλογή του. Έκανε λόγο 
για μια «τιμή και νίκη της πατρίδας» που γνώρισε 
δυσκολίες και μέρα με τη μέρα ξανακερδίζει την 
εμπιστοσύνη της Ευρώπης.

«Είναι πρωτίστως νίκη της πατρίδας που γνώρισε 
δυσκολίες και κρίσεις. Ακόμη και η παραμονή της 
Ελλάδας στην ευρωζώνη βρέθηκε υπό αμφισβή-
τηση εν μέσω πειραμάτων», όπως ανέφερε εισα-
γωγικά, για να συνεχίσει μιλώντας σε πιο προσω-
πικό τόνο και λέγοντας πως χθες είχε στο πλευρό 
του εικόνες «ανθρώπων που γονάτισαν στην κρίση, 
που σηκώθηκαν όρθιοι και Ελλήνων που χρειάστη-
κε να φύγουν από την Ελλάδα», «του πρωθυπουρ-
γού που έκανε τη διαφορά», των προκατόχων του, 
αλλά και του οικονομικού επιτελείου, πρόσωπα στα 
οποία αναφέρθηκε με το μικρό τους όνομα.
Επισημαίνοντας ότι «αυτό που συνέβη χθες δεν 
είναι μόνο από ένα κόμμα και μια παράταξη», ο 
Κυριάκος Πιερρακάκης περιέγραψε τα «στοιχή-
ματα που πρέπει να κερδηθούν και τους πολίτες 
που πρέπει να στηριχτούν». Όπως τόνισε για τον 
προϋπολογισμό του 2026, «δεν είναι το τέλος της 
διαδρομής, είναι το θεμέλιο της επόμενης φάσης».

Μετά την ολοκλήρωση της ομιλίας του κ.Πιερρακά-
κη το λόγο πήρε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Σωκρά-
της Φάμελλος, που μετά τα συγχαρητήρια του 

κόμματός στον υπουργό Οικονομικών, αναρωτή-
θηκε ποιές πολιτικές θα ακολουθήσει, εκείνες της 
Γερμανίας και των πολυεθνικών ή εκείνων του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. «Τα πράγματα δεν προσφέρονται για πανηγυρι-
σμούς, είστε υπουργός σε μια χώρα που πλήττεται 
από την ακρίβεια», είπε μεταξύ άλλων.
Ο κ. Πιερρακάκης σχολιάζοντας την τοποθέτη-
ση του κ. Φάμελλου είπε αρχικά “μου γεννήθη-
καν περισσότερες ερωτήσεις παρά απαντήσεις 
με όσα είπατε. Έχω την εξής απορία. Καταγγεί-
λατε την γερμανική πολιτική όταν ο Γερμανός 
ΥΠΟΙΚ είναι σοσιαλδημοκράτης και παρατηρητής 
ήταν ο κ. Τσίπρας στο κόμμα τους. Είχα την εντύ-
πωση ότι είστε σε μια αλληλεπίδραση μαζί τους”. 
Ο Υπουργός εθνικής Οικονομίας εξήγησε για μια 
ακόμα φορά πως το νέο δημοσιονομικό σύμφωνο 
έχει σταθερές δεσμεύσεις αναφορικά με το ποσο-
στό του πλεονάσματος που επιστρέφει ως στήρι-
ξη στην κοινωνία. “Για φέτος το ποσό διαμορφώ-
θηκε στα 1,76 δις ευρώ. Αν είχαμε 1,77 δις ευρώ 
θα τα δίναμε. Αν ο ΣΥΡΙΖΑ πιστεύει ότι θα μπορού-
σε να είναι παραπάνω ας μας πει τι θα φορολογή-
σει. Μας είπατε για φορολόγηση του πλούτου αλλά 
η εμπειρία του ελληνικού λαού από τις δικές σας 
ημέρες είναι φορολόγηση της μεσαίας τάξης.  Για 
να πείτε πως θα ανεβάσετε το ποσό έχετε την εξαι-
ρετική ευκαιρία να μας πείτε: πότε ποιους και πόσο 
θα φορολογήσετε”. Συγχαρητήρια για την εκλογή 
του κ. Πιερρακάκη στο Eurogroup έδωσε και εντός 
της Ολομέλειας ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος 
του ΠΑΣΟΚ Παύλος Γερουλάνος. “Να πω και από 
εδώ συγχαρητήρια για την εκλογή σας. Είναι σημα-
ντικό μετά από 15 χρόνια προσπαθειών να βλέπου-
με την Ελλάδα να ηγείται του Eurogroup. Η διαφω-
νία μας με την ασκούμενη πολιτική είναι δεδομένη” 
είπε.

Το κλίμα διαταράχθηκε από την παρέμβαση της 
κυρίας Ζωής Κωνσταντοπούλου η οποία επέλεξε 
να επαναλάβει ακριβώς την ίδια καταγγελία που 
κάνει από χθες το βράδυ αναφορικά με φερόμενες 
απειλές που εκτόξευσε ο “Φραπές” εναντίον της 
ενώ την συνόδευσε από αναφορές για υπόθαλψη 
εγκληματία” από την κυβερνητική πλειοψηφία. 
«Περιμένω μια ώρα να πάρω το λόγο. Είναι απαρά-
δεκτο να ζητά Πολιτική Αρχηγός το λόγο και να 
περιμένει μια ώρα. Μια πολιτική αρχηγός που 
δέχθηκε απειλή για την ζωή της από τον Ξυλού-
ρη που είπε “θα την σκοτώσω. Θα της στρίψω το 
λαρύγγι”. Η Αρχηγός που δέχθηκε τις απειλές από 
τον προστατευόμενο του Μητσοτάκη ζήτησε το 
λόγο στις 7 και μου δόθηκε ο λόγος στις 8 . Αυτό 
είναι άμεσα συνδεδεμένο - δεν αφορά εσάς κ. Πιερ-
ρακάκη γιατί δεν ήσασταν στην αίθουσα και δεν το 
γνωρίζατε. Θα πρέπει να είναι σαφές ότι σε εμένα 
πριν από μια ώρα δεν δόθηκε ο λόγος για να φιμω-
θώ γιατί αυτό που είπε ο κακοποιός ότι θα μου στρί-
ψει το λαρύγγι είναι αυτό που με άλλο τρόπο επιχει-
ρείται από τους βουλευτές της ΝΔ. Θέλω να είναι 
καταγεγραμμένο ότι υπάρχει εκστρατεία φίμωσης. 
Αυτή η φίμωση εξελίσσεται με συνθήκες ακραίας 
κακοποιητικής συμπεριφοράς από ανθρώπους που 
λειτουργούν ως αγέλη την ώρα που εξεταζόταν ο 
Μπουκώρος… θα πάω μέχρι τέλους” είπε. Η επιλο-
γή του νέου επικεφαλής του Eurogroup δεν είναι 
ζήτημα εθνικής προέλευσης αλλά ταξικής επιλο-
γής, υποστήριξε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος 
του ΚΚΕ Νίκος Καραθανασόπουλος, ενώ ο κοινο-
βουλευτικός εκπρόσωπος της Νέας Αριστεράς 
Νάσος Ηλιόπουλος σχολίασε: «ούτε συγχαρητήρια 
έχουμε να δώσουμε, ούτε η Ελλάδα ούτε η Ευρώ-
πη έχουν να περιμένουν κάτι από ένα λίγο πιο δεξιό 
Ντάισελμπλουμ».

Κ. Πιερρακάκης: «Tιμή και νίκη της πατρίδας» 
Η πρώτη ομιλία στη Βουλή μετά την εκλογή του στην 

προεδρία του Eurogroup
Όρθιοι με ένα παρατεταμένο χειροκρότημα υποδέχτηκαν οι βουλευτές της ΝΔ τον Κυριάκο 

Πιερρακάκη κατά την είσοδό του στην Ολομέλεια. < 
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από την Κορίνα Τριανταφύλλου

Σ
ε μια από τις πιο ταραγμένες περιόδους 
για τον πρωτογενή τομέα, με τα μπλόκα 
των αγροτών να πυκνώνουν σε όλη τη 
χώρα και τις αποκαλύψεις για το σκάν-
δαλο στον ΟΠΕΚΕΠΕ να κλονίζουν σο-

βαρά την εμπιστοσύνη των παραγωγών προς το 
κράτος, η φωνή των εκπροσώπων της περιφέρει-
ας αποκτά ιδιαίτερο βάρος. Στη Θεσσαλία –περι-
οχή που επλήγη σφοδρά από θεομηνίες, οικονο-
μικές πιέσεις και τώρα από την κρίση αξιοπιστίας 
στις αγροτικές πληρωμές– ο διάλογος με την πο-
λιτική ηγεσία είναι πιο κρίσιμος από ποτέ.
Παράλληλα, τοποθετείται για τις αντιδράσεις και 

τις κινητοποιήσεις των αγροτών, την ανάγκη δι-
αφάνειας και εξυγίανσης στους ελεγκτικούς μη-
χανισμούς, το ενδεχόμενο περικοπών σε βασικές 
δημόσιες υπηρεσίες όπως τα ΕΛΤΑ στην Καρδί-
τσα, αλλά και τα καθημερινά προβλήματα που με-
ταφέρουν οι πολίτες: από το ενεργειακό κόστος 
έως την επιτακτική ανάγκη αντιπλημμυρικής θω-
ράκισης.

▶  Με τα μπλόκα των αγροτών να βρίσκονται 
σε πλήρη εξέλιξη σε όλη τη χώρα και στη Θεσ-

σαλία, οι αγρότες διαμαρτύρονται όχι μόνο για 
καθυστερήσεις στις επιδοτήσεις αλλά και για 
όσα είδαν το φως της δημοσιότητας περί σκαν-

δάλων στον ΟΠΕΚΕΠΕ. Ποια είναι η δική σας 
θέση ως βουλευτής του νομού Καρδίτσας για 
αυτά τα ζητήματα και ποιες άμεσες ενέργειες 
προτείνετε ώστε να αποκατασταθεί η εμπιστο-

σύνη των αγροτών και να αποφευχθεί η περαι-
τέρω κλιμάκωση των κινητοποιήσεων;
Είναι γεγονός ότι οι φετινές κινητοποιήσεις των 
αγροτών είναι πολυπληθείς και δυναμικές (που σε 
κάποιες περιπτώσεις ξεπερνούν τα όρια), γεγονός 
που καταδεικνύει ότι υπάρχουν προβλήματα και 
ζητήματα που απασχολούν έντονα τους ανθρώ-
πους μας, που δραστηριοποιούνται στον πρωτο-
γενή τομέα. 
Τέτοια θέματα είναι:
•Οι πολλαπλές καταστροφές που υπέστησαν οι 
Θεσσαλοί αγρότες από τα κατακλυσμιαία φαι-
νόμενα του ΙΑΝΟΥ και του ΝΤΑΝΙΕΛ, δοκίμασαν 
σκληρά την αγροτική οικονομία και επίδρασαν αρ-
νητικά στην ψυχολογία τους.
• Οι ιδιαίτερα χαμηλές τιμές των παραγόμενων 
προιόντων (βαμβάκι, σιτάρι κλπ) στέρησαν οικονο-
μικούς πόρους και οδήγησαν στην αδυναμία κά-
λυψης όχι μόνο των βιοτικών αναγκών αλλά ακόμη 
και του καλλιεργητικού κόστους. 
•Οι καθυστερήσεις στην καταβολή των επιδο-
τήσεων λόγω του σκανδάλου του ΟΠΕΚΕΠΕ και 
των πρόσθετων ελέγχων που υποχρέωσε η ΕΕ τη 
χώρα μας. 
•Η  εξάπλωση της ζωονόσου της ευλογιάς, που  
οδήγησε εκατοντάδες χιλιάδες πρόβατα στη θα-
νάτωση, επέδρασσε καταλυτικά  στους κτηνο-
τρόφους που είδαν το ζωικό τους κεφάλαιο να 
χάνεται και οι ίδιοι να βρίσκονται ξαφνικά χωρίς 
εκμετάλλευση και εισόδημα.
•Απόρροια της ευλογιάς είναι και το μεγάλο πρό-
βλημα που αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί ζωοτρο-
φών που δεν μπορούσαν να διαθέσουν τα προϊ-
όντα τους λόγω του εγκλεισμού, που επιβλήθηκε 
σε πολλές περιοχές.
Εδώ να σημειώσω πως το διαχρονικό σκάνδα-

Μέσα σε αυτό το κλίμα, ο βουλευτής Καρδίτσας της Νέας Δημοκρατίας, Γιώργος Κωτσός, άνθρωπος που 

προέρχεται από την τοπική αυτοδιοίκηση και γνωρίζει όσο λίγοι την καθημερινότητα της υπαίθρου, μιλά 

αποκλειστικά στους AtticaTimes και τη δημοσιογράφο Κορίνα Τριανταφύλλου. Με την εμπειρία δεκαετι-

ών στη δημόσια διοίκηση –από την Αργιθέα έως τον Δήμο Μουζακίου– και με άμεση επαφή με τις αγωνίες 

των αγροτών, ο κ. Κωτσός σχολιάζει τα πολυσυζητημένα ζητήματα των ημερών: τις καθυστερήσεις στις 

επιδοτήσεις, τη σκιά του σκανδάλου στον ΟΠΕΚΕΠΕ, τις οικονομικές πιέσεις στους παραγωγούς, αλλά 

και τις δραματικές συνέπειες των φυσικών καταστροφών που άλλαξαν τον αγροτικό χάρτη της Θεσσαλίας.

 Γιώργος Κωτσός
 Βουλευτής Καρδίτσας Ν. Δ.

«Το διαχρονικό σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ μας πλήγωσε όλους»

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

«Όλα αυτά τα μεταφέρω στα υπουργεία, 

προτείνω  λύσεις και προσπαθώ να είμαι 

δίπλα στους πολίτες, όχι μόνο ως εκπρό-

σωπος τους στο Ελληνικό Κοινοβούλιο, 

αλλά ως άνθρωπος που ζει στην Καρδίτσα 

και γνωρίζει από πρώτο χέρι τις αγωνίες και 

τα προβλήματα των συμπολιτών μου»
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λο του  ΟΠΕΚΕΠΕ μας πλήγωσε όλους. Επειδή, 
όμως, η «βόμβα» έσκασε στα χέρια της κυβέρνη-
σής μας, αποστολή μας είναι να διαλευκάνουμε το 
πεδίο στον πρωτογενή τομέα και να καθαρίσουμε 
την κόπρο του Αυγεία που λυμαίνονταν Ευρωπαϊ-
κούς και Εθνικούς πόρους, οι οποίοι θα έπρεπε να 
καταλήγουν στα χέρια των πραγματικών αγροτών 
και κτηνοτρόφων  .
Η δική μου θέση είναι ξεκάθαρη: επιβάλλεται να 
χυθεί άπλετο φως στην υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ, 
χωρίς  αστερίσκους και να διασφαλιστεί ότι η αξι-
οπιστία των ελέγχων και των πληρωμών θα αποκα-
τασταθεί πλήρως. Ζήτησα από το βήμα της Βου-
λής,να επιταχυνθούν οι διαδικασίες διαφάνειας και 
εξυγίανσης στον Οργανισμό και όσοι με λαθρο-
χειρία πήραν χρήματα, που δεν του ανήκαν, να τα 
επιστρέψουν μέχρι δεκάρας και πρόσθετα να απο-
λαύσουν τις αυστηρότερες ποινές που προβλέπει 
ο ποινικός κώδικας για τη διασπάθιση δημοσίου 
χρήματος .
Παράλληλα, έχω εισηγηθεί στα συναρμόδια 
υπουργεία να υπάρξει άμεση ενημέρωση των 
αγροτών για το χρονοδιάγραμμα των επόμενων 
πληρωμών, καθώς και ειδικές ρυθμίσεις για όσους 
έχουν πληγεί περισσότερο, ώστε να μην κινδυνέ-
ψουν καλλιέργειες και ζωικό κεφάλαιο. Ήδη από 
τον Πρωθυπουργό έχουν ανακοινωθεί ειδικά μέ-
τρα για τη στήριξη των κτηνοτρόφων που έχασαν 
το ζωικό τους κεφάλαιο και το εισόδημά τους από 
τη ζωονόσο.
Πιστεύω ότι μόνο με καθαρά λόγια, ειλικρίνεια και 
αποφασιστικά βήματα μπορούμε να ρίξουμε τους 
τόνους και να επαναφέρουμε την εμπιστοσύνη. 
Εξάλλου ο πρωθυπουργός μας Κυριάκος Μητσο-
τάκης έχει αποδείξει έμπρακτα τη στήριξή του 
στον πρωτογενή τομέα με συγκεκριμένες πρωτο-
βουλίες, όπως είναι η απαλλαγή του Ειδικού Φό-
ρου Κατανάλωσης από το αγροτικό πετρέλαιο, η 
θέσπιση αγροτικού ρεύματος μέσω του προγράμ-
ματος ΓΑΙΑ, οι μειωμένοι φορολογικοί συντελεστές 
σε αγροτικά μηχανήματα, ζωοτροφές κλπ.

▶ Με δεδομένη την απόφαση της κυβέρνησης 
για το κλείσιμο δεκάδων καταστημάτων ΕΛΤΑ 
σε όλη τη χώρα, ποια είναι η θέση σας για το 
ενδεχόμενο να επηρεαστεί και η Καρδίτσα;
Το κλείσιμο καταστημάτων ΕΛΤΑ σε διάφορες πε-
ριοχές της χώρας είναι ένα ζήτημα που μας απα-
σχολεί έντονα. Ιδιαίτερα στο νομό μας, διότι η 
Καρδίτσα έχει πολλές ορεινές και απομακρυσμέ-
νες κοινότητες που εξαρτώνται από βασικές υπη-
ρεσίες.
Έχω τονίσει με κάθε τρόπο ότι η ύπαιθρος και κυ-
ρίως ο ορεινός όγκος δεν μπορεί να μείνει χωρίς 
επαρκές δίκτυο ΕΛΤΑ. Οι ηλικιωμένοι, οι επαγγελ-
ματίες, οι αγρότες, όλοι βασίζονται στις υπηρεσίες 
αυτές. Έχω ήδη επικοινωνήσει με την ηγεσία του 
Οργανισμού και έχω ζητήσει να προηγηθεί σοβα-
ρή αξιολόγηση των τοπικών αναγκών πριν ληφθεί 
οποιαδήποτε απόφαση.
Η θέση μου είναι ότι ό,τι κι αν γίνει, πρέπει να δια-
σφαλιστεί ότι ο πολίτης της Καρδίτσας δεν θα χά-
σει την πρόσβασή του σε στοιχειώδεις υπηρεσίες. 
Εξάλλου δέσμευση του πρωθυπουργού μας είναι 
η ενίσχυση της περιφέρειας και ήδη πάρθηκαν ση-
μαντικές αποφάσεις προς αυτή την κατεύθυνση, 
όπως είναι η μείωση, που θα καταλήξει σε απαλ-
λαγή του ΕΝΦΙΑ για κοινότητες κάτω των  1700 κα-
τοίκων, η θέσπιση πιλοτικού ειδικού αναπτυξιακού 
προγράμματος για τις ορεινές περιοχές Αργιθέας, 
Λίμνης Πλαστήρα, Αγράφων κλπ. Η περιφέρεια 
αποτελεί τη ραχοκοκαλιά της χώρα μας και δεν 
μπορεί συνεχώς να πληρώνει το τίμημα των ανα-
διαρθρώσεων.

▶ Συναντάτε καθημερινά πολίτες και επαγγελ-

ματίες του νομού, ποια είναι τα πιο συχνά αιτή-

ματα, παράπονα ή προβλήματα που σας μετα-

φέρουν;
Η μεγάλη αγωνία των συμπολιτών μου είναι η αντι-
πλημμυρική θωράκιση, ώστε να προστατευτεί η 

περιοχή μας αποτελεσματικά από πιθανά μελλο-
ντικά έντονα καιρικά φαινόμενα. 
Επίσης η επιτάχυνση της πλήρους αποκατάστα-
σης των ζημιών που προκλήθηκαν από την κατα-
στροφή του ΝΤΑΝΙΕΛ, καθώς ήδη έχουν εγκατα-
σταθεί οι τεχνικές εταιρείες που ανάλαβαν την 
υλοποίηση του πρωτοφανούς τεράστιου έργου 
προϋπολογισμού 1.4 δις ΕΥΡΩ. Μέσω αυτών 
των εργολαβιών θα αποκατασταθούν οι ζημιές 
σε υποδομές και στο σιδηροδρομικό δίκτυο που 
καταστράφηκαν ολοκληρωτικά το Φθινόπωρο 
του 2023.
Οι επαγγελματίες μου μιλούν κυρίως για το 
ενεργειακό κόστος, που επιβαρύνει τις επιχειρή-
σεις τους, την ανάγκη για ρευστότητα, αλλά και 
για γραφειοκρατικές διαδικασίες που τους τα-
λαιπωρούν. Ειδικά οι μικρές επιχειρήσεις ζητούν 
περισσότερη απλούστευση και σταθερότητα.
Οι νέοι, από την άλλη, εκφράζουν το παράπονο 
ότι η περιοχή χρειάζεται περισσότερες ευκαιρί-
ες εργασίας, ώστε να μη νιώθουν ότι πρέπει να 
φύγουν για να προχωρήσουν στη ζωή τους. Η 
καθετοποίηση της αγροτικής παραγωγής, μέσω 
της μεταποίησης θα δώσει, αφενός μεν προστι-
θέμενη αξία στα προϊόντα μας και πολλές νέες 
θέσεις εργασίας. Όλα αυτά τα μεταφέρω στα 
υπουργεία, προτείνω  λύσεις και προσπαθώ να 
είμαι δίπλα στους πολίτες, όχι μόνο ως εκπρό-
σωπος τους στο Ελληνικό Κοινοβούλιο, αλλά ως 
άνθρωπος που ζει στην Καρδίτσα και γνωρίζει 
από πρώτο χέρι τις αγωνίες και τα προβλήματα 
των συμπολιτών μου.

«Οι επαγγελματίες μου μιλούν κυρίως για το ενεργειακό κόστος,οι νέοι, από την άλλη, εκ-

φράζουν το παράπονο ότι η περιοχή χρειάζεται περισσότερες ευκαιρίες εργασίας»

«Έχω εισηγηθεί στα συναρμόδια υπουργεία να υπάρξει άμεση ενημέρωση των αγροτών 

για το χρονοδιάγραμμα των επόμενων πληρωμών, καθώς και ειδικές ρυθμίσεις για όσους 

έχουν πληγεί περισσότερο, ώστε να μην κινδυνέψουν καλλιέργειες και ζωικό κεφάλαιο»
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Μ
ε την Προσωπική Απεσταλμένη του 
Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων 
Εθνών για την Κύπρο, Μαρία Άνχε-
λα Ολγκίνσυναντήθηκε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης.

Κυβερνητικές πηγές αναφέρουν ότι κατά τη 
διάρκεια της συνάντησης, η κ. Ολγκίν ενημέ-
ρωσε τον πρωθυπουργό για τη χθεσινή τριμε-
ρή συνάντηση με τον πρόεδρο της Κυπριακής 
Δημοκρατίας Νίκο Χριστοδουλίδη και τον ηγέτη 

της τουρκοκυπριακής κοινότητας, Τουφάν 
Ερχιουρμάν.
Συζητήθηκε ακόμη το θέμα της σύγκλησης της 
επόμενης 'Ατυπης Διευρυμένης συνάντησης 
για το Κυπριακό.

Συνάντηση Μητσοτάκη με την προσωπική απεσταλμένη 
του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ για την Κύπρο

 Η Μαρία Άνχελα Ολγκίν ενημέρωσε τον πρωθυπουργό για τη  χθεσινή τριμερή συνάντηση

Τα αγροτικά μπλόκα και η πολιτική διαδρομή προς τις κάλπες
Τα μηνύματα που έστειλε ο πρωθυπουργός, τόσο στο εσωτερικό όσο και εκτός Νέας Δημοκρατίας, κατά 

την ομιλία του στην Κοινοβουλευτική Ομάδα, σκιαγραφούν και τον «οδικό χάρτη» της κυβέρνησης έως τις 
επόμενες εκλογές.

Η πρωτοβουλία των κινήσεων περνά πλέον στους 
αγρότες, οι οποίοι συνεδριάζουν σήμερα στη 
Νίκαια της Λάρισας για να αποφασίσουν τη συνέ-
χεια των κινητοποιήσεών τους. Μετά την πρόσκλη-
ση του πρωθυπουργού για συνάντηση στο Μέγα-
ρο Μαξίμου τη Δευτέρα στις 5 το απόγευμα, η 
διαπραγμάτευση με την κυβέρνηση βρίσκεται στο 
«γήπεδο» των αγροτών.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης χρησιμοποίησε τη χθεσι-
νή συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας ως 
βήμα για να απευθύνει σαφή μηνύματα προς κάθε 
κατεύθυνση. Παράλληλα παρουσίασε με καθαρό 
τρόπο τον σχεδιασμό έως τις εκλογές, το ακροα-
τήριο στο οποίο θα στοχεύσει προτεραιότητα το 
κόμμα, αλλά και το βασικό πολιτικό διακύβευμα 
της επόμενης εκλογικής αναμέτρησης.

Κεντρικό θέμα της συνεδρίασης αποτέλεσε η 
εκλογή του Κυριάκου Πιερρακάκη στην προε-
δρία του Eurogroup. Ο πρωθυπουργός στάθη-
κε ιδιαίτερα σε αυτή την εξέλιξη, επισημαίνοντας 
ότι «σφραγίζει την επιστροφή της πατρίδας από 
τη χρεοκοπία στην ανάπτυξη και από το περιθώ-
ριο της Ευρώπης στην κορυφή του οικονομικού 
συμβουλίου των πιο ανεπτυγμένων χωρών της». 
Οι βουλευτές που τοποθετήθηκαν στη συνέχεια 
ανέδειξαν τον θετικό αντίκτυπο της επιτυχίας 
τόσο στο διεθνές κύρος της χώρας όσο και στο 

εσωτερικό πολιτικό περιβάλλον.
Σε ό,τι αφορά τα αγροτικά μπλόκα, ο πρωθυπουρ-
γός, απευθύνοντας συγκεκριμένη πρόσκληση για 
διάλογο, επιχείρησε να επαναφέρει την κυβερνη-
τική πρωτοβουλία σε ένα ζήτημα που έχει δημι-
ουργήσει έντονη πίεση. Τόνισε ότι φέτος διατίθε-
νται περισσότερα χρήματα σε σχέση με πέρυσι 
και ότι οι καθυστερήσεις που παρουσιάστηκαν με 
το νέο σύστημα αντιμετωπίζονται άμεσα. Παράλ-
ληλα υπογράμμισε ότι κάθε κινητοποίηση οφείλει 
να λαμβάνει υπόψη της την κοινωνία. Ξεκαθάρισε 
επίσης πως το νέο σύστημα καταβολής επιδοτή-
σεων «είναι μια μεταρρύθμιση η οποία είναι αδια-
πραγμάτευτη, είναι συμφωνημένη με την Ευρω-
παϊκή Ένωση και είναι απολύτως απαραίτητο να 
προχωρήσει όπως ακριβώς την έχουμε σχεδιά-
σει». Ιδιαίτερα αυστηρός ήταν ο τόνος του προς 
τους βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας. Έθεσε 
φρένο σε προσωπικές στρατηγικές και εσωκομμα-
τικές διαφοροποιήσεις, σημειώνοντας ότι «μόνο 
όταν η παράταξη κυριαρχεί, μπορεί και ο βουλευ-
τής να προχωρά. Και κανείς δεν έχει να κερδίσει 
προσωπικά, αν πρώτα η μεγάλη μας παράταξη 
δεν επικρατήσει πολιτικά». Με σαφή τρόπο ζήτη-
σε από όλους να «βάλουν πλάτη» για τη συνολική 
πορεία του κόμματος. Όπως τόνισε, «οι βουλευ-
τές, το έχουμε πει πολλές φορές, δεν είστε μόνο, 
δεν είμαστε μόνο, «ιμάντες» μεταφοράς του 

κλίματος των πολιτών. Αυτή είναι η μία κατεύθυν-
ση της πληροφορίας. Είμαστε, όμως, ταυτόχρονα 
και πολιτικοί διαμορφωτές της κοινής γνώμης, με 
άποψη, με επιχειρήματα, με πειθώ».
Αναφορικά με το κοινό στο οποίο θα απευθυνθεί 
η Νέα Δημοκρατία, ο πρωθυπουργός ξεκαθάρισε 
ότι θα ακολουθηθεί μια γνώριμη και δοκιμασμέ-
νη στρατηγική. «Συσπειρώνουμε πρώτα και πάνω 
από όλα τη βάση μας. Την ίδια στιγμή απευθυνό-
μαστε για ακόμα μια φορά σε πολίτες που ξεκί-
νησαν από διαφορετικές κομματικές αφετηρίες. 
Είναι αυτοί που ενώθηκαν μαζί μας σε αυτό το 
πλατύ ρεύμα της νίκης και το 2019 και στις δίπλες 
εκλογές του 2023».
Το βασικό δίλημμα των επόμενων εκλογών διατυ-
πώθηκε επίσης με σαφήνεια. «Το ζητούμενο των 
επόμενων εκλογών δεν θα είναι απλά κομματικό, 
σε έναν βαθμό θα είναι και ένα στοίχημα υπαρ-
ξιακό για τη χώρα. Ένα στοίχημα που θα κρίνει 
αν η χώρα θα παραμείνει σταθερή και ασφαλής, 
στην τροχιά προόδου που ήδη ακολουθεί, ή αν, 
όπως φαίνεται να επιθυμούν κάποιοι, θα καταστεί 
μία ακυβέρνητη πολιτεία, όμηρος ενός πολυδια-
σπασμένου σκηνικού σε μία ταραγμένη συγκυ-
ρία». Με αυτό το πλαίσιο, η Νέα Δημοκρατία θέτει 
τη σταθερότητα στο επίκεντρο της πολιτικής της 
αφήγησης.
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Νίκος Παπαθανάσης: 

Ιστορική απόφαση για την Ελλάδα και δικαίωση για την διακυβέρνηση του 
Κυριάκου Μητσοτάκη, η Προεδρία του Eurogroup από τον Κυριάκο Πιερρακάκη

«Η ομόφωνη εκλογή του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυριάκου Πιερρακάκη στην 
Προεδρία του Eurogroup, μια ιστορική απόφαση για την Ελλάδα και εξαιρετική τιμή για τον ίδιον, αποτελεί 
αποτέλεσμα και δικαίωση της ηγεσίας και της διακυβέρνησης της χώρας από τον Κυριάκο Μητσοτάκη. 
Συνιστά μια ακόμα έμπρακτη απόδειξη της ευρωπαϊκής αναγνώρισης για την αναπτυξιακή οικονομική 

πολιτική που με συνέπεια και αποφασιστικότητα ακολουθεί η Ελλάδα από το 2019. Μια ακόμα έμπρακτη 
απόδειξη της αξιοπιστίας και του κύρους που απολαμβάνει πλέον η Ελλάδα διεθνώς.

Ταυτόχρονα, η εκλογή Πιερρακάκη έρχεται σε μια κρίσιμη καμπή 
για την Ευρώπη, όπου η εξεύρεση και η συντονισμένη εφαρμογή 
αποτελεσματικών λύσεων στα μεγάλα προβλήματα των πολιτών, 
όπως η ακρίβεια και το στεγαστικό, αλλά και η στρατηγική ενίσχυ-
ση της Ε.Ε. απέναντι στις πολυεπίπεδες προκλήσεις που αντιμε-
τωπίζει συνολικά, καθίστανται άμεσες προτεραιότητες για όλους.  
Οι γνώσεις και οι αποδεδειγμένες μεταρρυθμιστικές ικανότητες 
του νέου Προέδρου του Eurogroup, ενισχυμένες από την ψήφο 
εμπιστοσύνης που εξασφάλισε, αποτελούν την καλύτερη αφετη-
ρία για μια γόνιμη θητεία, στο ύψος των αναγκών αλλά και των 
μεγάλων ευκαιριών που διανοίγονται για το μέλλον. Για την διαφύ-
λαξη των οικονομικών θεμελίων της Ευρώπης και την ενδυνάμω-
ση της αναπτυξιακής της προοπτικής, με δημοσιονομική σύνεση 
και κοινωνικό πρόσημο. Για την ενίσχυση και ολοκλήρωση μιας 
πραγματικά ενιαίας αγοράς. Για μια Ευρωζώνη με επιχειρήσεις πιο 
καινοτόμες, ανταγωνιστικές και παραγωγικές. Για μια Ευρώπη που 
ξανακερδίζει την εμπιστοσύνη των πολιτών της και τον πρωταγωνι-
στικό της ρόλο στον κόσμο.
Δέκα χρόνια μετά από τους εθνικά επικίνδυνους πολιτικούς τυχο-
διωκτισμούς της τότε ελληνικής κυβέρνησης, που παραλίγο να 
οδηγήσουν τη χώρα εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Ελλάδα έχει 
επιστρέψει στον πυρήνα της λήψης αποφάσεων, αποτελεί πρωτα-
γωνιστή των εξελίξεων.  
Εύχομαι στον φίλο και συνάδελφο Κυριάκο Πιερρακάκη καλή 
δύναμη και καλή επιτυχία στο έργο του. Όπως τόνισα και κατά την 
ανακοίνωση της υποψηφιότητάς του, το επιβάλλουν τα εθνικά μας 
συμφέροντα, το επιτάσσουν τα συμφέροντα της Ευρώπης.»

Μ
ε τον αναπληρωτή υπουργό Εξωτε-
ρικών των ΗΠΑ Μάικλ Ρήγας συνα-
ντήθηκε ο υπουργός Ανάπτυξης 
και Επενδύσεων Τάκης Θεοδωρι-
κάκος, στην Ουάσιγκτον.

Κατά την διάρκεια της συνάντησης επισημάν-
θηκε η θέση της Ελλάδας ως πυλώνας σταθε-
ρότητας και ανάπτυξης στην Νοτιοανατολι-
κή Ευρώπη. Σε δηλώσεις του, αμέσως μετά, 
στην ανταποκρίτρια της ΕΡΤ Λένα Αργύρη, ο 
Τάκης Θεοδωρικάκος σημείωσε: «Σε μια εποχή 
που χαρακτηρίζεται από μεγάλες παγκόσμιες 
αναταράξεις και μεταβολές, η διαρκής ενίσχυ-
ση της στρατηγικής σχέσης της Ελλάδας με τις 
ΗΠΑ συμβάλλει στο να αναδεικνύεται σταθερά 
η πατρίδα μας ως ισχυρός πυλώνας σταθερότη-

τας και ανάπτυξης στην ευρύτερη περιοχή της 
Ανατολικής Μεσογείου, των Βαλκανίων, αλλά 
και ολόκληρης της Ευρώπης».
Στη συνέχεια πρόσθεσε πως «με τις πρόσφα-
τες ενεργειακές συμφωνίες, η Ελλάδα καθί-
σταται και κέντρο ενεργειακής ασφάλειας για 
όλη την ευρύτερη περιοχή. Με τις σημαντικές 
συναντήσεις που μου δόθηκε η δυνατότητα να 
έχω με υπουργούς της Κυβέρνησης Τραμπ και 
με κυβερνητικούς αξιωματούχους των ΗΠΑ, 
συμφωνήσαμε την ακόμη μεγαλύτερη ενίσχυση 
των στρατηγικών – οικονομικών σχέσεων ανάμε-
σα στις δύο χώρες, καθώς και το πλαίσιο της 
ενίσχυσης της συνεργασίας μας στους τομείς 
της εφοδιαστικής αλυσίδας και του διαμετακο-
μιστικού εμπορίου, της ναυπηγικής βιομηχα-

νίας, της αναβάθμισης του χώρου των ναυπη-
γείων της Ελευσίνας με νέες ευρύτερες οικο-
νομικές δραστηριότητες, καθώς και στον κρίσι-
μο τομέα της εφαρμοσμένης έρευνας και της 
καινοτομίας». Κλείνοντας, τόνισε ότι «πρόκειται 
για μία στρατηγική που, αναμφίβολα, ανοίγει 
νέες σημαντικές προοπτικές για την ελληνική 
οικονομία και την ελληνική κοινωνία. Ιδιαίτερα η 
βούληση, που εκφράστηκε μέσω της Κρατικής 
Αμερικανικής Αναπτυξιακής Τράπεζας, να επεν-
δυθούν σημαντικά κεφάλαια στη χώρα σε στρα-
τηγικές επενδύσεις, ανοίγει τον δρόμο για νέες 
ισχυρές αμερικανικές επενδύσεις στην πατρίδα 
μας – επενδύσεις που σημαίνουν χιλιάδες νέες 
θέσεις εργασίας και καλύτερες προοπτικές για 
όλους τους Έλληνες».

 Θεοδωρικάκος: 
Νέες σημαντικές αμερικάνικες 
επενδύσεις στην Ελλάδα

 H Ελλάδα καθίσταται και κέντρο ενεργειακής ασφάλειας για όλη την ευρύτερη περιοχή
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ΧΩΡΙΣ ΣΧΕΔΙΟ, ΧΩΡΙΣ ΜΕΛΛΟΝ
Όταν η κεντροαριστερά μένει ακίνητη και η κοινωνία προχωρά

Οι αθλιότητες γυρίζουν μπούμερανγκ: ο Ανδρουλάκης, 
οι κουμπαριές και το κάρμα

Η πολιτική αδυναμία δεν προκύπτει πάντα από την ήττα. Συχνά προκύπτει από την ακινησία. Και αυτό ακριβώς 
χαρακτηρίζει σήμερα την εικόνα της κεντροαριστεράς και τους δύο βασικούς εκφραστές της.

Ο 
Νίκος Ανδρουλάκης και ο Αλέξης Τσίπρας κινούνται 
στον ίδιο πολιτικό χώρο χωρίς να παράγουν κίνη-
ση. Δεν συγκρούονται με την πραγματικότητα. Δεν 
διαμορφώνουν πειστικό αφήγημα εξουσίας. Δεν 
πείθουν ότι έχουν απάντηση στα πραγματικά ερωτή-

ματα της κοινωνίας.
Ο πρώτος επέλεξε τη σιωπή ως στρατηγική. Περίμενε να φθαρούν 
οι άλλοι. Περίμενε να ωριμάσει το κλίμα. Περίμενε να του παρα-
δοθεί πολιτικός χώρος χωρίς σύγκρουση. Στην πράξη όμως η 
αναμονή δεν παράγει πολιτική. Παράγει αμφιβολία. Και η αμφιβο-
λία τρώει την αξιοπιστία.
Το ΠΑΣΟΚ εμφανίζεται χωρίς σαφή προσανατολισμό. Δεν απαντά 
αν θέλει να κυβερνήσει. Δεν απαντά με ποιους. Δεν απαντά με 
ποιο σχέδιο. Και όταν ένα κόμμα δεν δίνει απαντήσεις σε αυτά τα 
ερωτήματα τότε μετατρέπεται από διεκδικητή σε θεατή.

Ο Αλέξης Τσίπρας από την άλλη επιχειρεί επιστροφή χωρίς 
ρήξη με το παρελθόν του. Μιλά για επανεκκίνηση αλλά χρησι-
μοποιεί τα ίδια πολιτικά εργαλεία. Ζητά εμπιστοσύνη χωρίς 
καθαρό απολογισμό. Προσπαθεί να επανασυσπειρώσει χωρίς 
να εξηγήσει τι αλλάζει ουσιαστικά.
Η κοινωνία όμως δεν λειτουργεί με συναισθηματικά αντανακλα-

στικά του παρελθόντος. Λειτουργεί με μνήμη και εμπειρία. Και η 
εμπειρία δεν διαγράφεται με γενικόλογες διακηρύξεις.
Το κοινό πρόβλημα και των δύο είναι ότι αντιμετωπίζουν την πολι-
τική σαν διαχείριση χρόνου και όχι σαν σύγκρουση κατευθύνσεων. 
Σαν άσκηση ισορροπιών και όχι σαν διεκδίκηση εξουσίας. Αυτό 
όμως δεν παράγει δυναμική. Παράγει φθορά.
Η κεντροαριστερά σήμερα δεν χάνει επειδή την πολεμούν. Χάνει 
επειδή δεν πείθει ότι ξέρει πού θέλει να πάει τη χώρα. Δεν έχει 
καθαρό σχέδιο για την οικονομία. Δεν έχει σαφή πρόταση για το 
κοινωνικό κράτος. Δεν έχει λόγο που να συνομιλεί με τις αγωνίες 
της μεσαίας τάξης και των νέων.
Και όταν δεν υπάρχει σχέδιο δεν υπάρχει μέλλον. Όχι μόνο για 
τους αρχηγούς αλλά και για τον πολιτικό χώρο συνολικά.
Η πολιτική σκηνή δεν μένει ποτέ κενή. Όσο κάποιοι μένουν ακίνη-
τοι άλλοι κινούνται. Όσο κάποιοι ανακυκλώνουν πρόσωπα και 
ρόλους άλλοι επενδύουν στο αύριο. Αυτός είναι ο κανόνας και δεν 

αλλάζει.
Αν ο Ανδρουλάκης και ο Τσίπρας δεν το καταλάβουν έγκαιρα δεν 
θα ηττηθούν θεαματικά. Θα ξεθωριάσουν αθόρυβα. Και αυτό είναι 
πάντα το πιο σκληρό τέλος για όποιον πίστεψε ότι η πολιτική του 
χρωστάει ρόλο.
Η κοινωνία προχωρά. Η πολιτική που μένει ακίνητη απλώς μένει 
πίσω.
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Έξαρση διαδικτυακών απατών την περίοδο των Χριστουγέννων 
Αντιγράφουν και το Gov.gr, πώς θα προστατευθείτε
Η εορταστική περίοδος αποτελεί διαχρονικά μια από τις πιο ενεργές περιόδους για το ηλεκτρονικό 
εμπόριο, καθώς εκατομμύρια πολίτες πραγματοποιούν online αγορές αναζητώντας δώρα, προσφορές 
και εορταστικές εκπτώσεις. Ωστόσο, μαζί με την αύξηση της ζήτησης, καταγράφεται και σημαντική 
άνοδος στις διαδικτυακές απάτες, με τους κυβερνοεγκληματίες να εκμεταλλεύονται την αυξημένη 
κίνηση, τη βιασύνη και την απροσεξία πολλών καταναλωτών.

Μ
άλιστα σύμφωνα με πληροφορίες 
των Attica Times, από χθες εντοπί-
στηκε και μια νέα, ιδιαίτερα επικίνδυ-
νη απάτη, που επικαλείται το gov.gr 
και έχει στόχο όλους τους Έλληνες 

φορολογούμενους.
Οι ειδικοί κυβερνοασφάλειας προειδοποιούν ότι 
τις εβδομάδες πριν τα Χριστούγεννα παρατη-
ρείται εντατικοποίηση επιθέσεων phishing, δημι-
ουργία ψεύτικων ηλεκτρονικών καταστημάτων 
και απόπειρες υποκλοπής προσωπικών δεδομέ-
νων. Ειδικά στις πλατφόρμες κοινωνικής δικτύω-
σης, εμφανίζονται διαφημίσεις με «ανύπαρκτες» 
προσφορές που οδηγούν σε sites-παγίδες, τα 
οποία συχνά μιμούνται γνωστές εταιρείες τόσο 
πειστικά, ώστε ο ανυποψίαστος χρήστης δύσκο-
λα αντιλαμβάνεται την εξαπάτηση. Παράλληλα, 
συχνά αποστέλλονται μαζικά SMS και e-mails που 
υποτίθεται πως προέρχονται από τράπεζες ή εται-
ρείες ταχυμεταφορών, ζητώντας από τους παρα-
λήπτες να «επιβεβαιώσουν» στοιχεία ή να πληρώ-
σουν μικρά ποσά για δήθεν καθυστερημένες 
παραδόσεις.

Οι πολίτες καλούνται να είναι ιδιαίτερα προσεκτι-
κοί: να ελέγχουν πάντα τη διεύθυνση του ηλεκτρο-
νικού καταστήματος, να αποφεύγουν ύποπτες 
προσφορές που φαίνονται υπερβολικά καλές για 
να είναι αληθινές και να μην πατούν σε συνδέ-
σμους που λαμβάνουν μέσω μηνυμάτων αν δεν 
βεβαιωθούν για την εγκυρότητά τους. Η χρήση 
ασφαλών τρόπων πληρωμής, όπως χρεωστικές/
πιστωτικές κάρτες με επιπλέον επίπεδα ταυτοποί-
ησης, μπορεί επίσης να αποτρέψει ανεπιθύμητες 
χρεώσεις. Σημαντικό είναι και το τακτικό update 
σε υπολογιστές και κινητές συσκευές, ώστε να 
περιορίζονται τυχόν ευπάθειες.
Οι τράπεζες και οι επίσημες υπηρεσίες υπενθυ-
μίζουν ότι ποτέ δεν ζητούν κωδικούς, PIN ή στοι-
χεία πρόσβασης μέσω e-mail ή SMS. Σε περίπτω-
ση αμφιβολίας, οι καταναλωτές πρέπει να επικοι-
νωνούν απευθείας με τον οργανισμό μέσω των 
επίσημων καναλιών και όχι απαντώντας σε ύποπτα 
μηνύματα.

Νέα οργανωμένη απάτη με στόχο τους
 φορολογούμενους – «Αντιγράφουν» 
το Gov.gr
Από την Παρασκευή 12/12/2025 μάλιστα εντοπί-
στηκε μια νέα, πολύ καλά οργανωμένη απάτη, με 
υποψήφια θύματα Έλληνες φορολογούμενους 
πολίτες.
Όπως αποκαλύπτουν οι Attica Times, oι θρασύ-
τατοι απατεώνες με sms το οποίο στέλνουν μαζι-
κά σε χιλιάδες πολίτες επιχειρούν να αποσπάσουν 
πληροφορίες τραπεζικών καρτών με πρόσχημα την 
ενημέρωση στοιχείων στην υπηρεσία GOV-KYC.
H επίθεση αρχίζει με ένα sms μέσω του οποίου οι 
δράστες επιχειρούν να παρασύρουν τους ανυπο-
ψίαστους πολίτες να κλικάρουν στον κακόβουλο 
σύνδεσμο που περιέχει. 
Αν κάποιος βιαστεί ή δεν είναι παρατηρητικός 
δύσκολα θα διακρίνει ότι η ηλεκτρονική διεύθυν-
ση: hxxps://e-govv.com/i δεν αφορά την επίση-
μη ιστοσελίδα https://www.gov.gr. Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι οι δράστες αυτής της απάτης έχουν 
κάνει «φιλότιμη» προσπάθεια να αντιγράψουν 

το gov.gr. Για να το πετύχουν χρησιμοποιούν τα 
επίσημα λογότυπα του GOV.GR όπως και αρκε-
τά ακόμα στοιχεία της γνήσιας ιστοσελίδας. 
 
Σε πρώτη φάση από την πλαστή σελίδα του gov.
gr οι δράστες επιχειρούν να αποσπάσουν τον 
αριθμό κινητού τηλεφώνου των ανυποψίαστων 
θυμάτων τους. 
Στο αμέσως επόμενο στάδιο οι απατεώνες 
αποσπούν τα πλήρη στοιχεία, όπως ονοματε-
ωπώνυμο, φυσική διεύθυνση, περιοχή και ΤΚ.  
 
Στην τρίτη και τελευταία φάση της απάτης αυτής, 
η πλαστή σελίδα ζητά πληροφορίες τραπεζικής 
κάρτας και συγκεκριμένα όνομα κατόχου κάρτας, 
αριθμό κάρτας, ημερομηνία λήξης κάρτας και τον 

τριψήφιο κωδικό ασφαλείας ο οποίος αναγρά-
φεται στην πίσω πλευρά της τραπεζικής κάρτας. 
 
Οι δράστες συγκεντρώνουν όλες τις πληροφορίες 
καρτών που έχουν συγκεντρώσει από τα ανυπο-
ψίαστα θύματα τους υποψήφια και είτε αγορά-
ζουν ακαριαία ανώνυμες δωροκάρτες τις οποί-
ες στη συνέχεια πωλούν ή με αυτές προβαίνουν 
σε αγορές από ηλεκτρονικά καταστήματα, είτε 
πωλούν μαζικά τις πληροφορίες των καρτών 
στο darkweb, είτε ενσωματώνουν τις πληροφορί-
ες των καρτών σε ψηφιακά πορτοφόλια τα οποία 
ελέγχουν οι ίδιοι, οι εγκληματίες του κυβερνο-
χώρου έχει αρκετούς τρόπους να αδειάσουν μια 
τραπεζική κάρτα και δρουν ταχύτατα ώστε να μην 
προλάβουν τα θύματα να παγώσουν τις συναλλα-
γές ή να ακυρώσουν τις κάρτες.

Οι πολίτες οφείλουν να είναι ιδιαίτερα προσεκτι-
κοί καθώς οι απάτες κλιμακώνονται ιδιαίτερα την 
περίοδο τωνΧριστουγένων αλλά και στην εορτα-
στική περίοδο που ακολουθεί μέχρι τα Θεοφάνεια. 
Μην ανοίγετε ύποπτα emails κυρίως όταν 
δεν γνωρίζετε τον αποστολέα, και μην κάνε-
τε κλικ σε συνδέσμους ή συνημμένα αρχεία. 
Χρησιμοποιήστε ισχυρούς κωδικούς οι οποίοι 
περιέχουν γράμματα, αριθμούς και σύμβολα.

Ενεργοποιήστε την διπλή επαλήθευση (2fa) σε 
όλους τους λογαριασμούς (τραπεζι-
κούς, email, κοινωνικών δικτύων, κα)
Μην αποκαλύπτετε προσωπικά στοιχεία όπως 
αριθμό ταυτότητας, κωδικούς ή πληροφορί-
ες τραπεζικών λογαριασμών σε κανέναν, ιδιαι-
τέρως μέσω email, ιστοσελίδων ή τηλεφώνου. 
Ενημερώστε τα λογισμικά ασφαλείας των συσκευ-
ών σας (firewall, antivirus) αλλά και το ότι λειτουρ-
γικό σας στις τελευταίες ενημερώσεις ασφα-
λείας. Ελέγχετε πάντα την ηλεκτρονική διεύ-
θυνση πριν κάνετε κλικ σε οποιοδήποτε σύνδε-
σμο. Μην κάνετε click σε διαφημίσεις καθώς οι 
απάτες συχνά κρύβονται πίσω από διαφημίσεις 
που σου υπόσχονται εύκολα κέρδη και δώρα. 
Μην εμπιστεύεσθε ύποπτα τηλέφωνα ή μηνύμα-
τα από άτομα τα οποία ισχυρίζονται ότι είναι από 
την τράπεζα ή άλλο θεσμικό φορέα

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
από το Σωτήρη Σκουλούδη
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Κ
ύριο αίτημα της ΚΕΔΕ είναι η «αύξηση της κρατι-
κής χρηματοδότησης από το Κεντρικό Κράτος 
προς τους Δήμους», προβάλλοντας το μήνυμα 
“Οικονομικά Ισχυροί Δήμοι, διαρκώς δίπλα στον 
πολίτη”. Στόχος είναι να υλοποιηθεί μια ουσια-

στική μεταρρύθμιση στην Αυτοδιοίκηση και το Κράτος, η 
οποία θα σέβεται τη συνταγματική πρόβλεψη για Δήμους 
με «διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια» και θα υπηρετεί 
τις πραγματικές ανάγκες των πολιτών μέσα από ένα νέο, 
αποκεντρωμένο μοντέλο κρατικής λειτουργίας.
Ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου τόνισε ότι «η 
συμμετοχή όλων των αιρετών αυτοδιοικητικών στην κινη-
τοποίηση της 16ης Δεκεμβρίου, έξω από τη Βουλή, στέλ-
νει προς κάθε κατεύθυνση ένα ισχυρό μήνυμα ενότητας και 
αποφασιστικότητας της Αυτοδιοίκησης Α’ Βαθμού να διεκ-
δικήσει μόνιμες και βιώσιμες λύσεις στα μεγάλα προβλή-
ματα που ταλανίζουν διαχρονικά τη λειτουργία των Δήμων 
όλης της χώρας».
Παράλληλα, η ΚΕΔΕ οργανώνει έκτακτη Γενική Συνέλευ-
ση την Τετάρτη 17 Δεκεμβρίου, στο Ξενοδοχείο CARAVEL, 
Λεωφόρος Βασιλέως Αλεξάνδρου 2, Αθήνα, ώρα 09.00 π.μ. 
Στη συνέλευση θα συζητηθεί εκτενώς το περιεχόμενο του 
«νέου Κώδικα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης», όπως παρα-
δόθηκε από το ΥΠΕΣ στους Δήμους, και θα ληφθούν οι 
σχετικές αποφάσεις παρουσία της Πολιτικής Ηγεσίας του 
Υπουργείου Εσωτερικών.

Κατεβάζουν ρολά τα Δημαρχεία της χώρας: 
Μαζική κινητοποίηση αυτοδιοίκησης για 
τον Προϋπολογισμό
Τα Δημαρχεία όλης της χώρας θα παραμείνουν κλειστά την Τρίτη 16 Δεκεμβρίου 2025, ημέρα ψήφισης 
του Προϋπολογισμού του 2026, ενώ το Αιρετό Αυτοδιοικητικό Προσωπικό θα συμμετάσχει στη συγκέντρωση 
διαμαρτυρίας «έξω από τη Βουλή των Ελλήνων» επί της Οδού Βασ. Σοφίας, στις 12:00 το μεσημέρι, σύμφωνα 
με πρόσκληση του Προέδρου και του Διοικητικού Συμβουλίου της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος.



 Χάρης Δούκας: 
Η Αθήνα Παγκόσμια Πρωτεύουσα 
Θεάτρου 

 Η «Σχολή Γονέων» ξεκινά πιλοτικά με στόχο να 
επεκταθεί μέσα στο επόμενο έτος σε όλες τις δημο-
τικές κοινότητες
Ο Δήμος Αθηναίων καλεί γονείς και φροντιστές 
μαθητών Δημοτικού σε μια επιμορφωτική συνάντη-
ση τη Δευτέρα 15 Δεκεμβρίου, η οποία θα πραγ-
ματοποιηθεί στην 7η Δημοτική Κοινότητα. Το 
πρόγραμμα περιλαμβάνει επιστημονικές ομιλίες 
από ειδικούς στους τομείς της εκπαίδευσης και της 
ψυχολογίας.

Η «Σχολή Γονέων» ξεκινά πιλοτικά με στόχο να 
επεκταθεί μέσα στο επόμενο έτος σε όλες τις δημο-
τικές κοινότητες. Σκοπός της είναι να στηρίζει τους 
γονείς και φροντιστές μέσω ενημερωτικών δράσε-
ων σχετικά με την ψυχοσυναισθηματική ανάπτυξη 
των παιδιών, ενώ ταυτόχρονα επιδιώκει να ενισχύ-
σει τη συνεργασία τους με την εκπαιδευτική κοινό-
τητα σε θέματα διαπαιδαγώγησης. Η δράση απευ-
θύνεται σε γονείς, κηδεμόνες και φροντιστές μαθη-
τών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης και η συμμετοχή 
είναι ελεύθερη.
Ο δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης Δούκας, τόνισε:
«Είναι πολύ σημαντικό να χτίζουμε γέφυρες επικοι-
νωνίας με την εκπαιδευτική κοινότητα. Το σχολείο 
είναι ο χώρος που διαμορφώνει τους πολίτες του 
αύριο. Μαζί με την Αντιδημαρχία Παιδείας, Ψηφι-
ακής Διακυβέρνησης, Περιουσίας & Δόμησης, 
προχωράμε σε μία πρωτοβουλία που έχει ως στόχο 
την υποστήριξη των γονέων, των κηδεμόνων και των 
φροντιστών», δήλωσε ο δήμαρχος Χάρης Δούκας 
και πρόσθεσε: «Τους καλούμε όλους να συμμετά-
σχουν, να γίνουν για λίγο μαθητές και να αποκτή-
σουν τις γνώσεις και τις δεξιότητες, που θα τους 
βοηθήσουν να στηρίξουν τη ψυχοσυναισθηματική 
ανάπτυξη των παιδιών».

 «Η πόλη μας τιμά τις ρίζες της ως τόπος γέννησης της τέχνης του θεάτρου» γράφει σε ανάρτηση 
του ο Χάρης Δούκας παρουσιάζοντας το «D-Athens Διονύσια 2025» τη γιορτή στο Υπόγειο του 

Θεάτρου Τέχνης.

Μ
ε νέες φωνές, νέα κείμενα και ανοι-
χτές διαδικασίες. Μαζί με το Θέατρο 
Τέχνης Κάρολος Κουν παρουσιάζου-
με τα D-Athens Διονύσια 2025: μια 
τριήμερη διοργάνωση αφιερωμένη 

στους νέους δημιουργούς, τα νέα κείμενα και τη 
διαδρομή τους από τη σελίδα στη σκηνή. Ανα-
γνώσεις, masterclasses, pitching, συζητήσεις και 
επαγγελματική δικτύωση συνθέτουν έναν ζωντα-
νό κόμβο δημιουργίας και διαλόγου - με ενεργή 
συμμετοχή του κοινού» γράφει ο Χάρης Δούκας 
και δείχνεο τον τρόπο να «ψηφίσεις κι εσύ για τα 
Βραβεία Κοινού!».

«Το Σάββατο 13 Δεκεμβρίου στις 18:00, ακούτε 
στον αέρα του Αθήνα 9.84, τα 3 έργα που δια-
κρίθηκαν στον διαγωνισμό του D-Athens Διονυσία 
2025 και παρουσιάστηκαν σε “Πρώτη Ανάγνωση” 
στο Υπόγειο του Θεάτρου Τέχνης την Παρασκευή 
12 Δεκεμβρίου.

Μπαίνεις στο post ψηφοφορίας στο Instagram 
του Δήμου Αθηναίων @city_of_athens_official και 
ψηφίζεις το ένα (1) έργο που ξεχώρισες!

Δήμος Αθηναίων: Εγκαινιάζεται η «Σχολή Γονέων» για μαθητές Δημοτικού
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Γιατί οι τιμές του ρεύματος 
στην Ελλάδα είναι υψηλές
Η Ελλάδα παραμένει σταθερά ανάμεσα στις πιο ακριβές αγορές ηλεκτρικής 
ενέργειας της Ευρώπης, παρά τη σημαντική διείσδυση των Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας (ΑΠΕ) και τη γενικευμένη αποκλιμάκωση των διεθνών τιμών χονδρικής 
μετά την κορύφωση της ενεργειακής κρίσης. Η νέα αναλυτική μελέτη του 
Green Tank, η οποία βασίζεται αποκλειστικά σε πραγματικά δεδομένα του ENT-
SO-E επιχειρεί να απαντήσει στο κρίσιμο ερώτημα: γιατί η ελληνική αγορά 
ηλεκτρισμού παραμένει ακριβή;

Τ
α ευρήματά της αποτυπώνουν με 
σαφήνεια ότι το πρόβλημα δεν είναι 
συγκυριακό, αλλά συνδέεται με δομι-
κές επιλογές ενεργειακής πολιτικής 
που τα τελευταία χρόνια ενισχύουν 

την εξάρτηση από το ορυκτό αέριο, εμποδίζουν 
την πλήρη αξιοποίηση της φθηνής και άφθονης 
ενέργειας από ΑΠΕ και καθηλώνουν την ανάπτυ-
ξη υποδομών αποθήκευσης.

Η Ελλάδα σταθερά στις ακριβότερες αγο-

ρές της Ευρώπης
Σύμφωνα με το Green Tank η Ελλάδα το 2024 
βρέθηκε στην 6η θέση των ακριβότερων ευρω-
παϊκών αγορών, και το 2025 (έως τον Οκτώβριο) 
στην 7η. Η χονδρεμπορική αγορά (DAM – Day 
Ahead Market) επηρεάζει κατά περίπου 70% τη 
διαμόρφωση των λιανικών τιμολογίων∙ συνε-
πώς, οι υψηλές τιμές μεταφέρονται απευθείας 
στα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις. 
Τα στοιχεία δείχνουν και κάτι ακόμη: οι διαφο-
ρές τιμών μέσα στο 24ωρο διευρύνονται. Η 
διαφορά μεταξύ της χαμηλότερης τιμής της 
ημέρας (12:00–13:00) και της υψηλότερης 
(20:00–21:00) αυξήθηκε από 128 €/MWh το 2024 
σε 143,4 €/MWh το 2025.  
Η "ψαλίδα" αυτή αποτελεί βασικό δείκτη αστά-
θειας και έλλειψης επάρκειας φθηνών πόρων 
κατά τις ώρες αιχμής.

Γιατί η αγορά διαμορφώνει υψηλές τιμές
Η ελληνική προημερησία αγορά λειτουργεί με 
το ευρωπαϊκό μοντέλο οριακής τιμής (marginal 
pricing): η ακριβότερη μονάδα που χρειάζεται 
για να καλύψει τη ζήτηση κάθε 15λεπτου καθορί-
ζει την τιμή για όλους. Επομένως, παρά το γεγο-
νός ότι οι ΑΠΕ προσφέρουν ενέργεια με μηδε-
νικό ή χαμηλό κόστος και μειώνουν τη συνολι-
κή ζήτηση από συμβατικές μονάδες, την τιμή 
τελικά τη διαμορφώνουν οι συμβατικοί σταθ-
μοί — κυρίως ορυκτού αερίου και, σε μικρότερο 
βαθμό, λιγνίτη και υδροηλεκτρικών. 
Αυτό σημαίνει ότι όταν οι ΑΠΕ παράγουν πολύ 
(μεσημέρι), οι τιμές πέφτουν ενώ όταν οι ΑΠΕ 
μειώνουν παραγωγή (βράδυ), το σύστημα στρέ-
φεται στο ακριβό αέριο — και οι τιμές εκτινάσ-
σονται. 
Όσον αφορά στην επίδραση των τεχνολογιών 
ηλεκτροπαραγωγής το πεδίο των συσχετίσε-
ων (Pearson correlation) εξηγεί με επιστημονι-
κό τρόπο τι οδηγεί τις τιμές. Έτσι για τις ΑΠΕ 
αποδεικνύεται ότι όσο αυξάνεται η παραγωγή 
ΑΠΕ, οι τιμές πέφτουν, ενώ για το ορυκτό αέριο 
ότι έχει μεγαλύτερη επίδραση στην αύξηση των 
τιμών από αυτή που έχουν οι ΑΠΕ στη μείωσή 
τους. 
 Για το λιγνίτη φαίνεται ότι παρά το περιορισμέ-
νο μερίδιο (6–7%), παρουσιάζει θετική συσχέ-
τιση λόγω της λειτουργίας στις ακριβές ώρες.  
Τέλος τα υδροηλεκτρικά, λειτουργούν σε ώρες 
αιχμής και έχουν θετική συσχέτιση, όχι ως αιτία 
αλλά ως αποτέλεσμα, καθώς αξιοποιούνται όταν 
οι τιμές είναι ήδη υψηλές.  Συνολικά, η υψηλή 
εξάρτηση της Ελλάδας από το αέριο δημιουργεί 
ένα "ακριβό μείγμα" που ανεβάζει τις τιμές τόσο 
στη χονδρεμπορική όσο και στη λιανική αγορά.

Υπερβολική εξάρτηση από το ορυκτό 
αέριο
Η Ελλάδα είναι από τις πιο εξαρτημένες χώρες 
της ΕΕ από το αέριο για ηλεκτροπαραγωγή. Από 
τον Οκτώβριο 2023 έως τον Οκτώβριο 2025, το 
αέριο κάλυψε κατά μέσο όρο 43,9% της παρα-
γωγής, ενώ σε ορισμένους μήνες ξεπέρασε 
και το 55%. Σε αντίθεση, η Πορτογαλία διατή-
ρησε το μερίδιο του αερίου μόλις στο 14%, με 
ανώτατο όριο το 25%. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
η Ελλάδα αύξησε την ισχύ αερίου κατά 826 MW 
το 2023 και σχεδιάζει ακόμη 1,5 GW νέων μονά-
δων, την ώρα που η Πορτογαλία μείωσε την ισχύ 
μονάδων αερίου. 

Η Ελλάδα χωρίς αποθήκευση 
Η δεύτερη κρίσιμη αιτία που κρατά την Ελλάδα 
ακριβή είναι η απουσία ουσιαστικής αποθήκευ-
σης. Η Πορτογαλία ενίσχυσε τις υποδομές αντλη-
σιοταμίευσης κατά 880 MW τα έτη 2022–2023, 
ενώ η Ελλάδα έμεινε στάσιμη στα 699 MW. Έτσι, 
η Πορτογαλία αποθηκεύει περίσσεια ΑΠΕ το μεση-
μέρι, την αποδίδει το βράδυ, μειώνει τη χρήση αερί-
ου στις ώρες αιχμής και σταθεροποιεί τις τιμές.

Τι δείχνουν οι διακυμάνσεις τιμών 
Η ανάλυση της περιόδου 2023–2025 δείχνει ότι 
οι τιμές στη χώρα μας κινούνται σε εξαιρετικά 
μεγάλο εύρος:
- 128 €/MWh έως 942 €/MWh στην Ελλάδα
- 105 €/MWh έως 236 €/MWh στην Πορτογαλία

Αυτή η διαφορά αντικατοπτρίζει την έλλειψη 
αποθήκευσης και την ένταση χρήσης αερίου.
Στην πράξη, η ελληνική αγορά αντιδρά με ακραί-
ες αυξομειώσεις, διαμορφώνοντας μία από τις 
πιο ασταθείς αγορές στην Ευρώπη.

Γιατί η Ελλάδα έχει υψηλές τιμές
Η μελέτη καταλήγει ότι οι τιμές στην Ελλάδα 
είναι υψηλές για τέσσερις βασικούς λόγους:
1. Υπερβολική εξάρτηση από το ορυκτό αέριο
Παρά την κρίση του 2022, η Ελλάδα διατηρεί 

εξάρτηση κοντά στο 44%, ενώ η Πορτογαλία 
στο 14%.

2. Ανεπαρκής αποθήκευση ενέργειας
Η Ελλάδα διαθέτει 0,7 GW αποθήκευσης, έναντι 
3,7 GW της Πορτογαλίας.

3. Επενδυτικό μείγμα που ενισχύει το αέριο αντί 
των ΑΠΕ & της αποθήκευσης
Ανακοινώθηκαν 1,5 GW νέων μονάδων αερίου, 
χωρίς να υπάρχει στο ΕΣΕΚ σαφής στρατηγική 
αποθήκευσης. Brief_DAM_prices_EL

4. Μη αξιοποίηση του πλήρους δυναμικού των 
ΑΠΕ
Παρά την αύξηση 5,5% των ΑΠΕ το 2025, η 
επίδρασή τους υπονομεύεται από την παράλλη-
λη αύξηση της παραγωγής από αέριο (+12,6%). 

Ποιος είναι ο άλλος δρόμος
Η μελέτη είναι σαφέστατη ως προς την κατεύ-
θυνση που πρέπει να ακολουθήσει η Ελλάδα:

1. Στροφή από το αέριο σε ΑΠΕ + αποθήκευση
Ο συνδυασμός αυτός είναι το μοναδικό σχέδιο 
που μειώνει μακροπρόθεσμα τις τιμές και τη 
μεταβλητότητα. 

2. Επιτάχυνση υποδομών αντλησιοταμίευσης 
και μπαταριών
Η Πορτογαλία έδειξε ότι η εγκατάσταση >3,7 
GW αποθήκευσης σε λίγα χρόνια οδηγεί σε 
σταθερή και φθηνή αγορά.

3. Καθορισμός ορίου στην ισχύ νέων μονάδων 
αερίου
Η Ε.Ε. μεταβαίνει σε συστήματα με περιορισμέ-
νο ρόλο για το αέριο∙ η Ελλάδα κινείται αντίθετα.

4. Ενίσχυση της διασύνδεσης και συμμετοχή 
των ΑΠΕ στην αγορά με ενεργό τρόπο
Πλήρης ένταξη των ΑΠΕ στην αγορά ώστε να 
σχηματίζεται ορθά το σήμα τιμής
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 Αίγιο: Άγριος ξυλοδαρμός γιατρού από 
ασθενή – μποξέρ μέσα στο νοσοκομείο

Μ
ου περιέγραψαν οι συνάδελφοι 
του νοσοκομείου Αιγίου πριν λίγο 
ένα φρικτό περιστατικό ξυλοδαρ-
μού γιατρού από παραβατικό 
άτομο» περιέγραψε ο πρόεδρος 

της ΠΟΕΔΗΝ, Μιχάλης Γιαννάκος.
«Ένα άτομο που μπαινοβγαίνει στη φυλακή, 
πήγε στα επείγοντα του νοσοκομείου στο ορ-
θοπεδικό ιατρείο, κάτι του ξίνισε χωρίς καμία 
αιτία άρχισε να ρίχνει μπουνιές στο γιατρό. 
Από τις μπουνιές στο πρόσωπο μέσα στα αί-
ματα έπεσε κάτω και πίσω και χτύπησε στο 
κεφάλι ευτυχώς σε μη ζωτικά σημεία από ό,τι 
φαίνεται» είπε ο Μιχάλης Γιαννάκος για τον 
άγριο ξυλοδαρμό στο νοσοκομείο, στο Αίγιο. 
«Μεγάλη τύχη που είναι εκτός κινδύνου, αλλά 

είναι άσχημα χτυπημένος. Τώρα γίνεται εκτί-
μηση της κατάστασης.
Αυτό το παραβατικό άτομο που είναι μποξέρ 
και τον ξέρει η αστυνομία με το μικρό του 
όνομα, μπαινοβγαίνει φυλακή, γιατί είναι έξω; 
Φυσικά το νοσοκομείο θα κάνει μήνυση, υπη-
ρετούν σεκιουριτάδες, τι να κάνουν όμως με 
αυτόν που μπορεί να σκοτώσει για ψύλλου πή-
δημα;» αναρωτήθηκε.

Πληροφορίες του tempo24 αναφέρουν ότι 
ο άνδρας αναζητείται να συλληφθεί από την 
Αστυνομία, στο πλαίσιο του αυτοφώρου, ενώ 
σε βάρος του σχηματίστηκε δικογραφία για δι-
ατάραξη λειτουργίας υπηρεσίας και πρόκλη-
ση σωματικής βλάβης.

 Φοινικούντα: Γιος πασίγνωστου επιχειρηματία ο τρίτος κατηγορούμενος για τη 
διπλή δολοφονία στο κάμπινγκ

Στην τελική ευθεία φαίνεται πως έχει μπει η διαλεύκανση 
της υπόθεσης με τη διπλή δολοφονία στο κάμπινγκ στη 
Φοινικούντα.
Ο ανιψιός του ιδιοκτήτη του κάμπινγκ στη Φοινικούντα και ο 
επιχειρηματίας φίλος, ο οποίος ήταν εργοδότης του 22χρο-
νου που έχει ήδη συλληφθεί για την διπλή δολοφονία, πή-
ραν προθεσμία και θα απολογηθούν στην ανακρίτρια το 
πρωί της Δευτέρας 15 Δεκεμβρίου.

Όσον αφορά το τρίτο πρόσωπο, είναι ένας 30χρονος ο 
οποίος σύμφωνα με την εκπομπή Live News, είναι γιος πα-
σίγνωστου επιχειρηματία εστίασης στην Πλάκα, ο οποίος 
ήταν μετανάστης στη Γερμανία και επέστρεψε στην Ελλά-
δα.
Ο πατέρας πέθανε πριν από 5 χρόνια και ο γιος έχει κληρο-
νομήσει ακίνητα στην Πλάκα ενώ έχει πουλήσει στη μητέρα 
του και στα αδέλφια του το ποσοστό που τού αναλογούσε 
σε ακίνητο και εισέπραξε συνολικά 900.000€.

Γνωρίζει τον εργοδότη από το σχολείο και τα τελευταία 10 
χρόνια κάνουν στενή παρέα και είναι συνέταιροι, όπως απο-
καλύπτει το Live News
«Ήταν εσωστρεφής. Είχε ένα – δύο παιδιά που έκανε πα-
ρέα που ήταν έτσι λίγο περίεργοι. Θυμάμαι έκανε παρέα με 
έναν (εργοδότης) που ήταν έτσι λίγο περίεργος. Εντάξει, 
εγώ δεν τον πολυσυμπαθούσα. Το έπαιζε και λίγο “βαρύς” 
αυτός. Εντάξει, δεν κάναμε παρέα κοινή μαζί.

Ήταν πάντα, σας λέω, έτσι λίγο βαρύς, λίγο απόμακρος. 
Λίγο…Το “έπαιζε” έτσι, λίγο ιστορία», είπε ένας φίλος του.
«Δεν κινητό του δεν είναι διαθέσιμο, δεν έχω μιλήσει» λέει 
η μητέρα του
Η μητέρα του δήλωσε πως έχει μέρες να μιλήσει μαζί του, 
καθώς το κινητό του τηλέφωνο δεν λειτουργεί. «Λυπάμαι 

πάρα πολύ. Δεν έχουμε μιλήσει, δεν γνωρίζω τίποτα. Είναι 
κάποιες μέρες, δεν θυμάμαι τώρα ακριβώς να σας πω.
Μία εβδομάδα; Δέκα μέρες; Δεν θυμάμαι να σας πω ακρι-
βώς. Το τηλέφωνό του δεν είναι διαθέσιμο, δεν λειτουργεί, 
δεν καλεί. Δεν τα γνωρίζω τα υπόλοιπα άτομα, γνωρίζω 
πολύ λίγο το φίλο του αυτόν γιατί γνωρίζονται από παιδά-
κια από το σχολείο, οπότε άλλη εικόνα δεν έχω. Τι να σας 
πω, δεν έχω λόγια.
Την τελευταία πενταετία από τότε που έχει φύγει από το 
σπίτι όχι. Δεν ήταν κοντά, δεν ανοιγόταν, δεν μίλαγε, δεν 
ξέραμε τι κάνει ακριβώς. Δεν είχα λόγο να ανησυχήσω ότι 
θα γινόταν κάτι κακό. Δεν μου είχε δείξει κάτι για να ανησυ-

Έπιασαν την Ελεωνόρα 
Ζουγανέλη να οδηγεί το 
μηχανάκι της υπό την επήρεια 
αλκοόλ
 Της πήραν το δίπλωμα για 60 ημέρες και θα 
πληρώσει διοικητικό πρόστιμο 350 ευρώ Στα 
«δίχτυα» της Τροχαίας και μάλιστα υπό την 
επήρεια αλκοόλ πιάστηκε η γνωστή τραγου-
δίστρια Ελεωνόρα Ζουγανέλη. Η 42χρονη, 
όπως αποκαλύπτει το newsit.gr, έπεσε στη 
«φάκα» του νόμου στις 12 Δεκεμβρίου στην 
οδό Σταδίου.
Οι αστυνομικοί σταμάτησαν την Ελεωνόρα 
Ζουγανέλη για έλεγχο, λίγο πριν τις 3 τα 
ξημερώματα, της έκαναν αλκοτέστ και δια-
πιστώθηκε ότι η οδηγός του δικύκλου είχε 
καταναλώσει ποσότητα 0,10 αλκοόλ. Αυτή 
φυσικά ήταν η δεύτερη μέτρηση καθώς η 
πρώτη έδειξε 0,15.
Στα δίκυκλα το όριο είναι 0,10 που σημαίνει 
ότι η Ελεονώρα Ζουγανέλη ήταν πάνω από 
το όριο με αποτέλεσμα να της αφαιρεθεί το 
δίπλωμα για 60 ημέρες, να κοπεί διοικητικό 
πρόστιμο 350 ευρώ ενώ το μηχανάκι ακινη-
τοποιήθηκε.
Υπενθυμίζεται ότι τον περασμένο Σεπτέμ-
βριο, η Ελεωνόρα Ζουγανέλη είχε προκα-
λέσει συζητήσεις καθώς είχε κυκλοφορήσει 
φωτογραφία της πάνω στο μηχανάκι, χωρίς 
να φοράει κράνος. 
Τότε, είχε κάνει μάλιστα, σχετική ανάρτηση 
ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης. «Θα 
παρακαλούσα λοιπόν αυτούς τους δύο νέ-
ους και διάσημους ανθρώπους, να μας βοη-
θήσουν φορώντας πάντα το κράνος τους, να 
παρακινήσουμε και άλλους να το φορούν. Εί-
μαι βέβαιος ότι συμφωνούν μαζί μου έστω σε 
αυτό» είχε γράψει μεταξύ άλλων, ο υπουρ-
γός Υγείας.
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Το τελευταίο παιδί από τον συγκεκριμένο δανό δότη, γεννήθηκε στην Ελλάδα το 2017, με τις γεννήσεις 
να έχουν ξεκινήσει από το 2008 - Τι λέει η Πρόεδρος της Εθνικής Αρχής Ιατρικώς Υποβοηθούμενης 
Αναπαραγωγής

Μ
εταξύ των χωρών που έχουν αναστα-
τωθεί μετά την αποκάλυψη του BBC 
για τον δανό δότη σπέρματος, φορέα 
γενετικής μετάλλαξης και συγκεκρι-
μένα του καρκινικού γονιδίου TP53, 

το οποίο αυξάνει δραματικά τον κίνδυνο καρκί-
νου, είναι και η Ελλάδα. 18 παιδιά από 11 οικογέ-
νειες στη χώρα μας, έχουν γεννηθεί με σπέρμα του 
συγκεκριμένου δότη, ο οποίος, χωρίς να το γνωρί-
ζει, έφερε αυτή τη σπάνια γονιδιακή μετάλλαξη, 
που αυξάνει τον κίνδυνο ανάπτυξης καρκίνου.
Για την άκρως ενδιαφέρουσα επιστημονική περί-
πτωση, δεδομένου ότι ο δότης δεν εκδηλώνει ασθέ-
νεια, το «μωσαϊκό», όπως το χαρακτήρισε, μίλησε 
στο Mega, ο καθηγητής Παιδιατρικής Αιματολογί-
ας – Ογκολογίας, Αντώνης Καττάμης. Αποκάλυψε 
μάλιστα ότι σε μία από τις ελληνικές οικογένειες 
που χρησιμοποίησαν σπέρμα από τον συγκεκριμέ-
νο δότη, τρία αδέλφια διαγνώστηκαν, ήδη από το 
2020, με το σύνδρομο αυτό, ενώ ακόμη ένα παιδί 
βρέθηκε θετικό το 2023. Παράλληλα, σύμφωνα με 
τις τελευταίες πληροφορίες, δύο παιδιά σε βρεφι-
κή ηλικία έχουν νοσήσει, ενώ το ένα από αυτά 
δυστυχώς πέθανε.

Το 2017 γεννήθηκε στην Ελλάδα το τελευταίο 
παιδί από τον συγκεκριμένο δότη
Όπως είπε στην ΕΡΤ η Πρόεδρος της Εθνικής Αρχής 
Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής (ΕΑΙΥΑ), 
Ισμήνη Κριάρη, το τελευταίο παιδί γεννήθηκε στην 
Ελλάδα το 2017. Όμως, μέχρι εκείνη την περίοδο, 
δεν είχε δημιουργηθεί η βάση με την οποία μπορούν 
οι γιατροί να εντοπίσουν από πού προέρχεται κάθε 

σπέρμα. Σύμφωνα με την κ. Κριάρη, έχουν γεννη-
θεί παιδιά από το σπέρμα του συγκεκριμένου δότη, 
από το 2008 έως το 2017, ενώ η επιστήμονας τόνισε 
πως ο εν λόγω δότης έδινε σπέρμα για πολύ μεγά-
λο χρονικό διάστημα, κάτι που δε θα έπρεπε να γίνε-
ται. «Υπάρχει ένας δότης, ο οποίος έδινε σπέρμα 
για πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα από μια τράπεζα 
της Δανίας. Η Δανία είναι πρωτοπόρος στο θέμα της 
κατάψυξης σπέρματος και της παροχής σπέρματος 
σε άλλες χώρες και έδινε σπέρμα σε πάρα πολλές 
χώρες. Βεβαίως, δεν θα έπρεπε να γίνεται τόσο πολύ 
μεγάλη χρήση του σπέρματος ενός και μόνο ανθρώ-
που», σημείωσε χαρακτηριστικά η κ. Κριάρη. Αναφο-
ρικά με την Ελλάδα, η Προέδρος της Εθνικής Αρχής 
Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής ανέφερε 
ότι «όσον αφορά τη χώρα μας, επιτρέπεται να γεννη-
θούν παιδιά σε 12 οικογένειες. Άρα λοιπόν, αυτός ο 
δότης έχει δώσει σπέρμα για να γεννηθούν παιδιά σε 
12 οικογένειες. Αλλά είναι δυνατόν σε κάποια οικογέ-
νεια να έχουν γεννηθεί περισσότερα του ενός τέκνου, 
διότι, αν μια οικογένεια έχει κάνει παιδί με σπέρμα 
ενός δότη, μπορεί να ζητήσει να κάνει και αδελφά-
κια από σπέρμα του ίδιου δότη», σημειώνοντας ότι 
αυτή τη στιγμή αυτό που γνωρίζουμε είναι ότι έχουν 
γεννηθεί 18 παιδιά από το σπέρμα του συγκεκριμέ-
νου δότη. Επιπλέον, η κ. Κριάρη αναφέρθηκε και στο 
θέμα του ελέγχου του σπέρματος, σημειώνοντας 
πως «το θέμα είναι ότι δεν είχε γίνει ποτέ έλεγχος 
για ένα τόσο ιδιαίτερο γονίδιο, ούτε και μπορούσε να 
γίνει, δηλαδή αυτό το γονίδιο το οποίο εμφανίζεται σε 
σπάνιες περιπτώσεις και δημιουργεί αυτό το σύνδρο-
μο, είναι ένα σπάνιο γονίδιο, το οποίο δεν εξετάζεται, 
διότι και με τον δικό μας νόμο και με νόμους άλλων 

χωρών εξετάζονται ορισμένα γενετικά νοσήματα. 
Εξετάζεται το AIDS, η ηπατίτιδα Β και C και ορισμέ-
να γενετικά νοσήματα, όπως είναι η κυστική ίνωση, 
όπως είναι η μεσογειακή αναιμία, μια μορφή κώφω-
σης, αλλά δεν εξετάζονται το σύνολο των χιλιάδων 
γονιδίων, τα οποία φέρει απάνω του ένας άνθρω-
πος». Για το πως έγινε αντιληπτό το πρόβλημα με το 
συγκεκριμένο σπέρμα, η κ. Κριάρη εξήγησε ότι στη 
συγκεκριμένη περίπτωση, προφανώς κάποιοι άνθρω-
ποι από αυτά τα 197 ζευγάρια ή και μόνους ανθρώ-
πους που είχαν αποκτήσει παιδιά, έστειλαν ερώτημα 
στην Τράπεζα της Δανίας και εκείνοι άρχισαν να το 
ψάχνουν και βρήκαν ότι ο συγκεκριμένος δότης έχει 
αυτό το περίεργο γονίδιο.
Όσον αφορά το τι μπορεί να γίνει τώρα, η κ. Κριά-
ρη είπε ότι έχει ξεκινήσει μια διαδικασία σε ευρωπαϊ-
κό επίπεδο, που την ξεκίνησαν οι τέσσερις χώρες της 
Βαλτικής Σουηδία, Νορβηγία, Δανία και Φινλανδία, να 
υπάρξει μια ρύθμιση σχετικά με τη ροή των γενετικών 
γονάδων, δηλαδή των γενετικών στοιχείων του σπέρ-
ματος και του ωαρίου, να υπάρξει δηλαδή μια κατα-
γραφή το ποιος στέλνει τι, σε ποια χώρα και μετά η 
αντίστροφη ροή, ποια παιδιά γεννιούνται από αυτό 
το σπέρμα. Ως προς το εάν έχουν δοθεί συγκεκριμέ-
νες οδηγίες στις οικογένειες που έχουν τα 18 παιδιά, 
η κ. Κριάρη ανέφερε «μόλις πληροφορηθήκαμε το 
θέμα, στείλαμε οδηγίες στις μονάδες, τους ζητήσα-
με να ελέγξουν, να βρουν ποια παιδιά έχουν γεννηθεί 
από το σπέρμα του συγκεκριμένου δότη, να έρθουν 
σε επαφή με τους γονείς, εάν υπάρχουν παιδιά και να 
συστήσουν στους γονείς να τα υποβάλλουν σε γενε-
τικές εξετάσεις. Αν οι γονείς θέλουν να κάνουν εξετά-
σεις, θα τις κάνουν».

 Το σπέρμα με το γονίδιο TP53 
που σκόρπισε καρκίνο σε βρέφη 
4 νόσησαν στην Ελλάδα, πέθανε το ένα
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Συνελήφθη 20χρονος στην Αθήνα που 
κατείχε και μετέφερε ένα καλάσνικοφ

Ο 
νεαρός εντοπίστηκε σε σταθμό 
υπεραστικών λεωφορείων στην 
Αθήνα - Έκρυβε στη βαλίτσα του 
το πολεμικό τυφέκιο και γεμιστή-
ρα με 12 φυσίγγια Στη σύλληψη 

ενός 20χρονου προχώρησαν τα ξημερώματα 
της Πέμπτης αστυνομικοί της Υποδιεύθυνσης 
Καταπολέμησης Διακίνησης και Εμπορίας Αν-
θρώπων και Αγαθών, που ανήκει στη Διεύθυν-
ση Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος.

Ο νεαρός εντοπίστηκε σε σταθμό υπεραστι-
κών λεωφορείων στην Αθήνα, αμέσως μετά 

την αποβίβασή του από λεωφορείο και ακινη-
τοποιήθηκε από τις αρχές. Σύμφωνα με την 
ΕΛΑΣ, κατά τον έλεγχο στη βαλίτσα που είχε 
στην κατοχή του, βρέθηκε και κατασχέθηκε 
πολεμικό τυφέκιο τύπου καλάσνικοφ, καθώς 
και γεμιστήρα με 12 φυσίγγια.
Τα ευρήματα θα αποσταλούν στη Διεύθυνση 
Εγκληματολογικών Ερευνών για περαιτέρω 
εργαστηριακό έλεγχο.
Ο συλληφθείς οδηγήθηκε στην αρμόδια εισαγ-
γελική Αρχή και παραπέμφθηκε σε Ανακριτή. Η 
αστυνομική έρευνα για την πλήρη διαλεύκαν-
ση της υπόθεσης βρίσκεται σε εξέλιξη.

Νέα Ιωνία: H οικιακή βοηθός που «καθάριζε» κοσμήματα ηλικιωμένων- Ο ρόλος 
του 37χρονου συνεργού της
Συνελήφθησαν το μεσημέρι της Δευτέ-
ρας 8 Δεκεμβρίου 2025 στη Νέα Ιωνία, 
από αστυνομικούς του Τμήματος Δίωξης 
και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Νέας Ιωνίας, 
μία 54χρονη αλλοδαπή και ένας 37χρονος 
ομοεθνής της, κατηγορούμενοι για διακε-
κριμένες κλοπές και παράβαση του νόμου 
περί όπλων.
Η σύλληψη πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο 
διερεύνησης κλοπών που λάμβαναν χώρα 
σε οικία της περιοχής από τον Σεπτέμβριο. 
Μετά από ενδελεχή προανακριτική έρευνα, 
οι δύο δράστες ταυτοποιήθηκαν και εντο-
πίστηκαν από τους αστυνομικούς.

Όπως διαπιστώθηκε, η 54χρονη εργαζόταν 
ως οικιακή βοηθός σε οικία υπερηλίκων από 
τον Ιούλιο του 2024 και, εκμεταλλευόμενη 
την απρόσκοπτη πρόσβασή της, αφαιρού-
σε συστηματικά κοσμήματα μεγάλης αξίας, 
με τη συνδρομή του 37χρονου συνεργού 
της, του οποίου το παρελθόν περιλαμβάνει 
προηγούμενες υποθέσεις κλοπών.
Κατά την έρευνα στην οικία τους κατασχέ-
θηκαν πλήθος κοσμημάτων, ένα αναδιπλού-
μενο μαχαίρι και δύο κινητά τηλέφωνα, εκ 
των οποίων το ένα παλαιάς τεχνολογίας.
Οι συλληφθέντες οδηγήθηκαν στον αρμό-

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
παραπέμπει την Ελλάδα 
στο Δικαστήριο της ΕΕ για 
μη εφαρμογή των PBN στα 
ελληνικά αεροδρόμια
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε ότι παραπέ-
μπει την Ελλάδα στο Δικαστήριο της ΕΕ, επειδή η 
χώρα δεν έχει λάβει τα αναγκαία μέτρα για την κα-
τάρτιση και δημοσίευση διαδικασιών πλοήγησης 
βάσει επιδόσεων (Performance Based Navigation 
- PBN) στα ελληνικά αεροδρόμια, όπως προβλέπει 
ο σχετικός ευρωπαϊκός κανονισμός.
Η εφαρμογή του κανονισμού PBN αποτελεί βασι-
κό πυλώνα της σύγχρονης διαχείρισης της ενα-
έριας κυκλοφορίας, προσφέροντας σημαντικά 
οφέλη στην ασφάλεια των πτήσεων, στη χωρητι-
κότητα του εναέριου χώρου, στο περιβάλλον και 
στην οικονομική αποδοτικότητα. Η χρήση σύγ-
χρονων τεχνολογιών παρέχει καλύτερα εργαλεία 
για τους ελεγκτές εναέριας κυκλοφορίας και τους 
χειριστές. Αυτό θα αυξήσει τη χωρητικότητα στον 
ελληνικό εναέριο χώρο και στα ελληνικά αεροδρό-
μια, πράγμα που σημαίνει λιγότερες καθυστερή-
σεις και ενίσχυση της ασφάλειας, ιδίως σε συνθή-
κες χαμηλής ορατότητας, όπως σημειώνεται στη 
σχετική ανακοίνωση.
Σύμφωνα με την Επιτροπή, η Ελλάδα δεν έχει δη-
μοσιεύσει τις απαιτούμενες διαδικασίες προσέγ-
γισης PBN σε 44 άκρα διαδρόμων, οι οποίες θα 
έπρεπε να είχαν δημοσιευθεί έως τον Δεκέμβριο 
του 2020. Παράλληλα, οι απαντήσεις των ελλη-
νικών Αρχών στην προειδοποιητική επιστολή της 
Επιτροπής του Απριλίου 2024 και στην αιτιολογη-
μένη γνώμη του Δεκεμβρίου 2024 δεν παρείχαν 
ικανοποιητικά αποδεικτικά στοιχεία σχετικά με 
την εφαρμογή των διαδικασιών προσέγγισης PBN 
στους ελληνικούς αερολιμένες, ούτε σχετικά με 
την εφαρμογή των διορθωτικών μέτρων τα οποία 
θα έπρεπε να είχαν εφαρμόσει οι ελληνικές Αρ-
χές. «Ενώ η Επιτροπή αναγνωρίζει τις προσπάθει-
ες των ελληνικών αρχών να λάβουν τα αναγκαία 
μέτρα, στο παρόν στάδιο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
θεωρεί ότι η πρόοδος ήταν ανεπαρκής και, ως εκ 
τούτου, παραπέμπει την Ελλάδα στο Δικαστήριο 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης», σύμφωνα με την ανα-
κοίνωση.
Σημειώνεται ότι ο κανονισμός PBN αποσκοπεί στη 
βελτιστοποίηση των διαδρομών υπηρεσίας εναέ-
ριας κυκλοφορίας και των διαδικασιών προσέγγι-
σης, με στόχο την ενίσχυση της ασφάλειας, της 
χωρητικότητας και της αποδοτικότητας. Η εφαρ-
μογή των διαδικασιών προσέγγισης PBN επιτρέ-
πει στους χειριστές να προσγειώνονται με κατακό-
ρυφη καθοδήγηση, κάτι που βελτιώνει περαιτέρω 
την ασφάλεια και την προσβασιμότητα των αερο-
λιμένων, ιδίως σε συνθήκες χαμηλής ορατότητας.
Πηγές από τις Βρυξέλλες, εξηγώντας την παρα-
πομπή της Ελλάδας για το συγκεκριμένο θέμα ση-
μειώνουν ότι «οι πτήσεις στην Ελλάδα είναι ασφα-
λείς» και ότι «οι πτήσεις της πολιτικής αεροπορίας 
εκτελούνται βάσει των κοινών κανόνων της ΕΕ για 
την ασφάλεια της αεροπορίας, υπό την εποπτεία 
της ελληνικής Αρχής Πολιτικής Αεροπορίας, και 
με την υποστήριξη του Οργανισμού της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης για την Ασφάλεια της Αεροπορίας 
(EASA)», ωστόσο, «υπάρχει προβληματισμός διότι 
η Ελλάδα δεν έχει ακόμη εγκαταστήσει πλήρως 
τα προηγμένα ραντάρ που θα αντικαταστήσουν 
τα ραντάρ παρωχημένης τεχνολογίας», και «η Ελ-
λάδα δεν έχει εφαρμόσει όλες τις απαιτούμενες 
διαδικασίες πλοήγησης βάσει επιδόσεων (PBN). 
Εάν αυτά τα κενά αντιμετωπιστούν επειγόντως, η 
ασφάλεια θα ενισχυθεί περαιτέρω», προσθέτουν.
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Ο 
πατέρας της Άννας συνέχισε να 
κατασκευάζει χειροποιήτα έπιπλα, 
όπως έκανε στην ιδιαίτερη πατρίδα 
του την Μεσσηνία, ενώ η μητέρα της 
ασχολήθηκε με την τέχνη του ραψί-

ματος. Χωρίς να το γνωρίζει τότε, αργότερα στη 
ζωή της θα κληρονομούσε το DNA των γονιών 
της, ιδίως του πατέρα της, και θα ακολουθούσε 
μια δημιουργική πορεία με σκοπό.
Σπούδασε Καλές Τέχνες στο Πανεπιστήμιο 
Latrobe και εργάστηκε στον επιχειρηματικό 
χώρο για πέντε χρόνια, αλλά πάντα ένιωθε πως 
την καλούσε κάτι άλλο στη ζωή. Μετά από ένα 
σύντομο διάλειμμα, επέστρεψε για να σπουδά-
σει εσωτερική διακόσμηση στο Royal Melbourne 
Institute of Technology. Η Άννα ανέλαβε μια θέση 
σε ένα γνωστό πολυκατάστημα της Μελβούρνης, 
το Myer, όπου εργάστηκε ως interior decorator 
για αρκετά χρόνια.
Κατά τη διάρκεια μιας επίσκεψης σε προμηθευ-
τή, γνώρισε τον αγαπημένο της φίλο, Ρίτσαρντ 
Λεόνγκ. Διατήρησαν τη φιλία τους ακόμη και 
μετά την αποχώρησή τους από το Myer και αργό-
τερα όταν εκείνη ξεκίνησε τη δική της πορεία. Ο 
Ρίτσαρντ τη ρώτησε αν θα ήθελε να συμμετά-
σχει σε μια αντιπροσωπεία που θα επισκεπτό-
ταν την Κίνα, και εκείνη ενστικτωδώς είπε ναι! 
Δεν ήξερε τι να περιμένει πέρα από το ότι θα 
επισκέπτονταν πολλά εργοστάσια, και επιπλέον 
ήταν η μόνη γυναίκα της ομάδας! Αυτό το ταξί-
δι άλλαξε τη ζωή της. Ήταν επτά ημέρες γεμά-
τες πολύωρα οδικά ταξίδια, πτήσεις και συνα-
ντήσεις με προμηθευτές, και δεν είχε ιδέα πόσο 
τεράστια ήταν η Κίνα. Ήταν ταυτόχρονα συναρ-
παστικό και εξαντλητικό. Σε αυτό το ταξίδι, μετά 
την επίσκεψη σε ένα εργοστάσιο υφαντουργί-

ας για είδη σπιτιού, γεννήθηκε η δική της συλλο-
γή, Little Annie, και αργότερα η World of Interiors 
για ενήλικες. Η συνεργασία της Άννας με αυτό 
το εργοστάσιο και τον ιδιοκτήτη του, τον Τζον, 
θα την οδηγούσε στη δημιουργία του δικού της 
showroom στην Fifth Avenue στη Νέα Υόρκη. Η 
ζωή είναι εξαιρετική και αινιγματική, και ποτέ δεν 
θα μπορούσε να φανταστεί ότι οι φιλοδοξίες της 
να ζήσει και να εργαστεί στη Νέα Υόρκη θα γίνο-
νταν πραγματικότητα. Κι όμως, έγιναν! Εκεί δημι-
ούργησε τη συλλογή AG Casa. Η Νέα Υόρκη την 
προκάλεσε, διεύρυνε τις δυνατότητές της και 
ταυτόχρονα αποτέλεσε μία από τις σημαντικό-

τερες στιγμές τόσο στην καριέρα όσο και στη 
ζωή της. Από τότε που επέστρεψε στην Αυστρα-
λία πριν από μερικά χρόνια, ασχολείται με εξατο-
μικευμένα οικιστικά έργα, συμπεριλαμβανομέ-
νων νέων κατασκευών, ανακαινίσεων και εσωτε-
ρικής διακόσμησης. Η συνεργασία με τεχνίτες, 
αρχιτέκτονες, κατασκευαστές, προμηθευτές και 
απαιτητικούς πελάτες είναι το πάθος της. Είναι 
βαθιά ανταποδοτικό και ταπεινωτικό να γνωρίζεις 
ότι, έστω και για μια σύντομη στιγμή, είτε πρόκει-
ται για έναν χρόνο είτε για δύο, συνέβαλες στη 
διαμόρφωση των σπιτιών πολλών ανθρώπων και 
ότι η δουλειά σου θα αντέξει στον χρόνο.

Αυτή είναι η ιστορία
 της Άννας Γιάννη

Η Άννα Γιάννη γεννήθηκε και μεγάλωσε στη Μελβούρνη ως παιδί 
δεύτερης γενιάς Ελλήνων, η μεγαλύτερη από τις τρεις κόρες. 
Οι γονείς της μετανάστευσαν από την Ελλάδα τη δεκαετία του 

1960, αναζητώντας μια καλύτερη ζωή στην Αυστραλία. Δεν είχαν 
πολλά υλικά αγαθά όταν έφτασαν, καθώς έφεραν μαζί τους 

μόνο μια βαλίτσα, αλλά κουβαλούσαν όνειρα και φιλοδοξίες να 
δημιουργήσουν μια καλύτερη ζωή για τους ίδιους. 

προσωπα
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Νέα θεσμική ασπίδα για οφειλέτες και επιχειρήσεις με δεύτερη 
ευκαιρία και προληπτική στήριξη
Μια ουσιαστική δυνατότητα επανεκκίνησης χωρίς τα βάρη προηγούμενων οικονομικών αποτυχιών 
δίνεται σε πολίτες και επαγγελματίες που βρέθηκαν σε αδιέξοδο, ενώ ταυτόχρονα θεσπίζεται ένα 
ολοκληρωμένο πλαίσιο υποστήριξης για όσους κινδυνεύουν να οδηγηθούν σε υπερχρέωση. Τα δύο 
αυτά νέα «όπλα» ενεργοποιεί το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, απευθυνόμενο τόσο 
σε νοικοκυριά όσο και σε επιχειρήσεις.

Μ
ε τις ρυθμίσεις που εντάχθηκαν 
στο νομοσχέδιο για τα Ιδρύματα 
και τις Σχολάζουσες Κληρονομιές 
και ψηφίστηκαν πρόσφατα από τη 
Βουλή, καθιερώνεται πλέον θεσμι-

κά η απαλλαγή από ποινικές διώξεις για όσους 
επιλέγουν τη διαδικασία της πτώχευσης. Παράλ-
ληλα, προβλέπεται κρατική επιδότηση μέσω 
«voucher» για επαγγελματίες που δυσκολεύονται 
να σταθούν οικονομικά, ώστε να έχουν πρόσβα-
ση σε εξειδικευμένη υποστήριξη από ειδικούς 
που θα τους βοηθήσουν να επανακάμψουν.

Τέλος η «ομηρία» από χρέη
Η πιο καθοριστική αλλαγή που εισάγει ο νόμος 
αφορά την πλήρη άρση των ποινικών συνεπειών 
για όσους προσφεύγουν στη λύση της πτώχευ-
σης. Με την προσθήκη νέας διάταξης στον ισχύ-
οντα νόμο για τη ρύθμιση οφειλών, μεταβάλλε-
ται ριζικά το πλαίσιο για επιχειρηματίες και ιδιώ-
τες που δεν μπόρεσαν να αντεπεξέλθουν στις 
υποχρεώσεις τους. Η ρύθμιση αυτή λειτουργεί 
ως πραγματική «δεύτερη ευκαιρία», επιτρέπο-
ντας σε όσους αναγκάστηκαν να κλείσουν την 
επιχείρησή τους να απαλλαγούν από ποινικές 
καταδίκες και να ξεκινήσουν εκ νέου, χωρίς το 
βάρος και το «στίγμα» του παρελθόντος.
Ειδικότερα, η «λυτρωτική» πρόβλεψη ορίζει ότι 
με τη δημοσίευση της δικαστικής απόφασης 
πτώχευσης ή με την εγγραφή του οφειλέτη στο 
Ηλεκτρονικό Μητρώο Φερεγγυότητας, διακόπτε-
ται αυτομάτως κάθε ποινική διαδικασία για χρέη 
προς την εφορία και τον ΕΦΚΑ. Η ρύθμιση καλύ-
πτει τόσο τις οφειλές προς το Δημόσιο όσο και 
τις καθυστερημένες εισφορές προς τους ασφα-
λιστικούς οργανισμούς. Το κρίσιμο στοιχείο είναι 
ότι, μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας και 

τη νόμιμη απαλλαγή από τα χρέη, το αξιόποινο 
εξαλείφεται οριστικά και τα σχετικά αδικήματα 
διαγράφονται από το ποινικό μητρώο.
Όπως τόνισε ο υπουργός Κυριάκος Πιερρακά-
κης κατά τη συζήτηση του νόμου στη Βουλή, «το 
κράτος επιλέγει να μην ποινικοποιεί την οικονο-
μική δυσκολία: η ποινική δίωξη για οφειλές προς 
Δημόσιο και Ταμεία αναστέλλεται κατά τη διάρ-
κεια της πτώχευσης και εξαλείφεται όταν ο οφει-
λέτης απαλλάσσεται από τα χρέη του, δίνοντάς 
του πραγματική "δεύτερη ευκαιρία"».

Πρόληψη πριν από την κατάρρευση με 
πρόγραμμα voucher
Το δεύτερο βασικό σκέλος των παρεμβάσε-
ων εστιάζει στην πρόληψη, πριν οι επιχειρήσεις 
φτάσουν στο σημείο χωρίς επιστροφή λόγω 
υπερχρέωσης. Για πρώτη φορά εισάγονται στην 
πράξη μηχανισμοί έγκαιρης διάγνωσης οικονομι-
κών προβλημάτων. Μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης 
και της Κοινωνίας της Πληροφορίας, το Δημόσιο 
θα παρέχει δωρεάν «voucher» σε επαγγελματίες 
που απειλούνται ή βρίσκονται σε κίνδυνο αφερεγ-
γυότητας, καλύπτοντας το κόστος συμβουλευτι-
κών υπηρεσιών από πιστοποιημένους ειδικούς. 
Κεντρικό ρόλο στο πρόγραμμα έχει ο «Μηχανι-
σμός Έγκαιρης Προειδοποίησης», ο οποίος θα 
παρακολουθεί κρίσιμους οικονομικούς δείκτες 
των επιχειρήσεων και θα εντοπίζει εγκαίρως 
σημάδια κινδύνου. Όταν το σύστημα "χτυπάει 
κόκκινο", ο επαγγελματίας θα μπορεί να υποβά-
λει αίτηση μέσω ειδικής ψηφιακής πλατφόρμας 
της Γενικής Γραμματείας Χρηματοπιστωτικού 
Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, ώστε να 
λάβει την επιταγή και να απευθυνθεί σε συμβού-
λους. Το καινοτόμο στοιχείο του προγράμματος 
είναι ότι δεν περιορίζεται μόνο σε οικονομικές και 

νομικές υπηρεσίες. Για πρώτη φορά αναγνωρίζε-
ται θεσμικά και το ψυχολογικό βάρος της υπερ-
χρέωσης, με το κράτος να καλύπτει και υπηρεσί-
ες ψυχολογικής υποστήριξης, ενδυνάμωσης και 
mentoring. Στόχος είναι να μπορέσει κάθε επιχει-
ρηματίας που αισθάνεται ότι «πνίγεται» να βρει 
διέξοδο και να χαράξει νέα πορεία.
Η ολιστική αυτή προσέγγιση επιδιώκει όχι μόνο 
τη δημιουργία ενός ρεαλιστικού σχεδίου οικο-
νομικής εξυγίανσης, αλλά και την ενίσχυση της 
προσωπικής αντοχής και αυτοπεποίθησης του 
οφειλέτη, ώστε να μπορέσει να το εφαρμόσει 
στην πράξη και να αναπτύξει ξανά την επιχείρη-
σή του χωρίς να διακινδυνεύσει την επιβίωσή της.
Με κοινή υπουργική απόφαση που θα εκδο-
θεί, θα καθοριστούν οι λεπτομέρειες εφαρμο-
γής του προγράμματος, τα κριτήρια ένταξης και 
το χρονοδιάγραμμα έναρξης, ενώ ήδη εξελίσσε-
ται η εκπαίδευση των ειδικών συμβούλων που θα 
στελεχώσουν τον μηχανισμό.

Ρυθμίσεις για ευάλωτους οφειλέτες
Το νέο πλαίσιο περιλαμβάνει και τεχνικές παρεμ-
βάσεις που αφορούν ευάλωτα νοικοκυριά τα 
οποία λαμβάνουν κρατική ενίσχυση για την κύρια 
κατοικία τους. Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι 
εφόσον ένας δικαιούχος επιδόματος ενταχθεί 
στον Εξωδικαστικό Μηχανισμό Ρύθμισης Οφει-
λών και υπογράψει νέα σύμβαση που διασφαλίζει 
την κατοικία του, η προηγούμενη κρατική συνει-
σφορά διακόπτεται αυτομάτως. Η ρύθμιση αυτή 
αποσκοπεί στην αποφυγή διπλής επιδότησης του 
ίδιου οφειλέτη και ταυτόχρονα προστατεύει τους 
πολίτες από τον κίνδυνο να κληθούν στο μέλλον 
να επιστρέψουν ποσά που έλαβαν αχρεωστήτως, 
καθώς παύει να υφίσταται ο αρχικός λόγος χορή-
γησής τους.
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Η 
είδηση έχει ισχυρό συμβολισμό, αλλά και ου-
σιαστικό βάθος. Η προεδρία του Eurogroup 
συνδέεται με την καθημερινή λειτουργία της 
Ευρωζώνης, τον συντονισμό της οικονομικής 
πολιτικής, τη διαχείριση κρίσεων και την εκ-

προσώπηση της Ευρώπης στα μεγάλα διεθνή οικονομικά 
φόρα. Το γεγονός ότι η Ευρώπη εμπιστεύθηκε αυτόν τον 
ρόλο στην Ελλάδα αποτελεί, στην πράξη, καθαρή ψήφο 
εμπιστοσύνης προς τη χώρα.

Από τον παρία της κρίσης στον θεσμικό πυλώνα της Ευ-

ρωζώνης
Για περισσότερο από μία δεκαετία, η Ελλάδα βρέθηκε στο 
επίκεντρο της ευρωπαϊκής κρίσης όχι ως ισότιμος εταί-
ρος, αλλά ως αδύναμος κρίκος. Το Eurogroup υπήρξε το 
πιο σκληρό πεδίο αυτής της εμπειρίας. Εκεί κρίθηκαν προ-
γράμματα προσαρμογής, μέτρα και αντοχές. Εκεί αμφι-
σβητήθηκε ευθέως η θέση της χώρας στην Ευρωζώνη.
Οι συνεδριάσεις εκείνης της περιόδου δεν ήταν πολι-
τικές διαβουλεύσεις με ίσους όρους, αλλά διαδικασί-
ες έντονης πίεσης. Η Ελλάδα άκουγε περισσότερα απ’ 
όσα έλεγε. Υπέγραφε περισσότερα απ’ όσα διαμόρφω-

νε. Το βάρος της καχυποψίας σκίαζε κάθε ελληνική πα-

ρέμβαση.
Σήμερα, αυτή η εικόνα έχει ανατραπεί πλήρως. Η Ελλά-
δα δεν βρίσκεται πλέον στο τραπέζι ως πρόβλημα προς 
επίλυση, αλλά ως θεσμικός παράγοντας σταθερότητας. 
Η εκλογή Έλληνα προέδρου του Eurogroup αποτελεί την 
πιο καθαρή απόδειξη αυτής της μετάβασης και εκπέμπει 
ένα σαφές μήνυμα: η Ελλάδα έχει επιστρέψει στον πυρή-
να της Ευρωζώνης με όρους ισοτιμίας, συνέπειας και αξι-
οπιστίας.

Τι σημαίνει στην πράξη η προεδρία του Eurogroup
Η προεδρία του Eurogroup δεν είναι τιμητικός τίτλος. Είναι 

ρόλος ουσίας. Ο πρόεδρος καθορίζει τη θεματολογία και 
τον ρυθμό των συζητήσεων των υπουργών Οικονομικών 

της Ευρωζώνης, διαμεσολαβεί σε κρίσιμες ισορροπίες με-
ταξύ χωρών με διαφορετικές προτεραιότητες και συμβάλ-
λει καθοριστικά στη διαχείριση κρίσεων.
Κυρίως, όμως, ο πρόεδρος του Eurogroup είναι ο θε-

σμικός κόμβος που εκπροσωπεί την Ευρωζώνη στα με-

γάλα διεθνή τραπέζια, εκεί όπου οι οικονομικές απο-

φάσεις διασταυρώνονται με τη γεωπολιτική και τις 
παγκόσμιες αγορές. Αυτός ο ρόλος είναι θεσμική ισχύς 
και όχι επικοινωνία.
Για την Ελλάδα, αυτό σημαίνει πρόσβαση στον πυρήνα 
των αποφάσεων πριν αυτές παγιωθούν. Σημαίνει συμμε-
τοχή στη διαμόρφωση πολιτικών που επηρεάζουν άμεσα 
τη δημοσιονομική πορεία, τις επενδύσεις, την ανάπτυξη 
και τη συνολική σταθερότητα της οικονομίας. Δεν πρόκει-
ται για προνομιακή μεταχείριση, αλλά για θεσμική παρου-
σία με βάρος και διάρκεια.

Το διεθνές πλαίσιο και η συγκυρία
Η διεθνής συγκυρία χαρακτηρίζεται από γεωπολιτικές 
εντάσεις, ενεργειακές προκλήσεις, ανακατατάξεις στις 

εφοδιαστικές αλυσίδες και αβεβαιότητα στο κόστος 
χρήματος. Σε τέτοιες περιόδους, η θέση μιας χώρας 
στους θεσμούς αποκτά καθοριστική σημασία.
Σε αυτό το περιβάλλον, η Ελλάδα κερδίζει κάτι κρίσιμο: τη 
δυνατότητα να συμμετέχει στον σχεδιασμό και όχι απλώς 
να προσαρμόζεται σε αποφάσεις άλλων. Αυτό το πλεονέ-
κτημα είναι στρατηγικό και μακροπρόθεσμο.

Πώς ωφελείται η Ελλάδα ως χώρα
Η εκλογή Έλληνα προέδρου στο Eurogroup ενισχύει την 
Ελλάδα σε πολλαπλά επίπεδα.
Θεσμικό κεφάλαιο και επιρροή. Η χώρα αποκτά βαθύτερη 
γνώση των ευρωπαϊκών συσχετισμών, καλύτερη πρόσβα-
ση στις διαδικασίες και μεγαλύτερη δυνατότητα δημιουρ-
γίας συμμαχιών πριν παγιωθούν αποφάσεις.
Αξιοπιστία προς τις αγορές. Η εμπιστοσύνη των εταίρων 
λειτουργεί ως σήμα σταθερότητας προς επενδυτές και δι-
εθνείς οργανισμούς, βελτιώνοντας το συνολικό περιβάλ-
λον μέσα στο οποίο κινούνται η οικονομία και οι επιχειρή-
σεις.
Θωράκιση σε περιόδους κρίσεων. Η Ελλάδα είναι σε 
θέση να συμμετέχει ενεργά στον ευρωπαϊκό συντονισμό, 
όχι ως παρατηρητής, αλλά ως παράγοντας συνεννόησης 
και σταθερότητας.
Αναβάθμιση του διεθνούς αποτυπώματος. Η χώρα ενι-
σχύει το διεθνές της προφίλ ως υπεύθυνος και αξιόπιστος 
εταίρος, κάτι που επηρεάζει συνολικά τη γεωπολιτική της 
εικόνα.

Πώς ωφελείται ο Έλληνας πολίτης
Οι θεσμικές επιτυχίες έχουν πραγματική αξία μόνο όταν 
μεταφράζονται στην καθημερινότητα.
Η ενίσχυση της αξιοπιστίας της χώρας:
•δημιουργεί καλύτερες συνθήκες για επενδύσεις και 
νέες θέσεις εργασίας
•προσφέρει μεγαλύτερη σταθερότητα σε περιόδους δι-
εθνούς αβεβαιότητας
•ενισχύει τη δυνατότητα της χώρας να στηρίζει την ανά-
πτυξη και την κοινωνική συνοχή

Ο Έλληνας πολίτης δεν ωφελείται από τίτλους. Ωφελείται 
από σταθερότητα, προοπτική και εμπιστοσύνη. Και αυτά 
είναι τα ουσιαστικά αποτελέσματα αυτής της πορείας.

Ο ρόλος του Κυριάκου Μητσοτάκη
Καμία τέτοια εξέλιξη δεν προκύπτει χωρίς πολιτική συνέ-
πεια και διάρκεια. Από το 2019 και μετά, η κυβέρνηση του 
Κυριάκου Μητσοτάκη επένδυσε συστηματικά στη σταθε-
ρότητα, στη θεσμική σοβαρότητα και στις μεταρρυθμί-
σεις.
Η Ελλάδα απέκτησε προβλεψιμότητα και αξιοπιστία, στοι-
χεία απαραίτητα για να αναλάβει ρόλους κορυφής στην 
Ευρώπη. Η εκλογή στην προεδρία του Eurogroup αποτε-
λεί έμπρακτη αναγνώριση αυτής της πολιτικής γραμμής.

Ο Κυριάκος Πιερρακάκης και το προφίλ που πείθει
Ο Κυριάκος Πιερρακάκης εκπροσωπεί μια νέα γενιά πο-
λιτικών με τεχνοκρατική επάρκεια και ευρωπαϊκή κουλ-
τούρα. Διαθέτει προφίλ που εμπνέει εμπιστοσύνη, με έμ-
φαση στο αποτέλεσμα, στη συνεννόηση και στη θεσμική 
λειτουργία.
Η εκλογή του δεν είναι προσωπική διάκριση, αλλά πολιτι-
κή ψήφος εμπιστοσύνης προς την Ελλάδα.

Το παρασκήνιο της εκλογής και η ευρωπαϊκή ψήφος 
εμπιστοσύνης
Η εκλογή Πιερρακάκη πραγματοποιήθηκε με ευρεία απο-
δοχή και χωρίς αμφισβήτηση. Η διαδικασία ανέδειξε ότι η 
Ελλάδα δεν αντιμετωπίζεται πλέον με τα φίλτρα της κρί-
σης, αλλά ως κανονικός και αξιόπιστος εταίρος.
Η Ευρώπη έστειλε σαφές μήνυμα: εμπιστεύεται την Ελ-

λάδα.
Οι Έλληνες πολίτες ως θεμέλιο της ανθεκτικότητας
Τίποτα από όλα αυτά δεν θα είχε συμβεί χωρίς τις θυσίες 
των Ελλήνων πολιτών. Μια κοινωνία που άντεξε, προσαρ-
μόστηκε και τελικά δικαιώνεται, βλέποντας τη χώρα να επι-
στρέφει στον ευρωπαϊκό πυρήνα με όρους αξιοπρέπειας.
Αυτό αποτελεί τον πυρήνα της εθνικής ανθεκτικότητας.

Η Ελλάδα στα παγκόσμια δρώμενα
Με Έλληνα πρόεδρο στο Eurogroup, η Ελλάδα ενισχύει 
τον ρόλο της και πέρα από τα ευρωπαϊκά σύνορα. Συμ-
μετέχει ενεργά στις μεγάλες διεθνείς οικονομικές συζητή-
σεις και αποκτά λόγο στις παγκόσμιες εξελίξεις.
Η Ελλάδα δεν παρακολουθεί πλέον τις εξελίξεις. Συμμε-

τέχει στη διαμόρφωσή τους.

Επίλογος
Η εκλογή Πιερρακάκη στο Eurogroup δεν είναι το τέλος 
μιας διαδρομής. Είναι η αρχή μιας νέας ευθύνης. Η Ελλά-
δα καλείται να σταθεί στο ύψος του ρόλου που της ανα-
γνωρίζεται και να συνεχίσει με σοβαρότητα και συνέπεια.
Από τον παρία της κρίσης στον θεσμικό πυλώνα της Ευ-

ρωζώνης, η χώρα απέδειξε ότι μπορεί να αλλάξει επίπε-

δο όταν υπάρχει σχέδιο, πολιτική βούληση και κοινωνι-
κή αντοχή. Αυτή τη φορά, η αλλαγή δεν είναι υπόσχεση. 
Είναι γεγονός.

Από την εποχή της επιτήρησης και της αμφισβήτησης στην καρδιά των ευρωπαϊκών αποφάσεων. Η εκλογή 
του Κυριάκου Πιερρακάκη στην προεδρία του Eurogroup αποτυπώνει τη θεσμική επιστροφή της Ελλάδας, τη 
στρατηγική επιλογή σταθερότητας της κυβέρνησης Κυριάκου Μητσοτάκη και τη δικαίωση των θυσιών των 

Ελλήνων πολιτών που κράτησαν τη χώρα όρθια στα πιο δύσκολα χρόνια.

Η πολιτική Μητσοτάκη οδήγησε στην 
εκλογή Πιερρακάκη στο Eurogroup

Η Ελλάδα στην κορυφή της Ευρώπης


